РАННЯЯ ПОМОЩЬ: ВВЕДЕНИЕ

С самого момента зачатия ребенок развивается по определенному «расписанию», ему надо пройти определенный путь, начинающийся с момента рождения и до взрослого состояния. На этом пути, самые быстрые и важные с точки зрения развития изменения происходят с человеком в первые три года жизни. Начиная с младенческого возраста и до трех лет, ребенок переживает переходный период, на протяжении которого, при обычных обстоятельствах, дети приобретают все основные (базовые) физические, когнитивные, речевые, социальные навыки самообслуживания. Принято считать, что эти навыки формируются в соответствии со вполне предсказуемыми определенными паттернами (то есть моделями или образцами) развития, закладывая фундамент для будущего продвижения в дошкольном возрасте, в школьном возрасте и дальше. Как правило, в процессе развития ребенок, проходя определенные этапы, обретает определенные умения, вроде бы спонтанно добиваясь успеха.

Дети с синдромом Дауна, однако, не столь удачливы. Из-за определенных особенностей и слабых сторон они не могут следовать обычному «расписанию» развития. Развитие идет неравномерно, его ход нельзя предсказать. Без ранней помощи возможно серьезное отставание.

Вопрос: Что такое ранняя помощь?

Ответ: Опираясь на сроки и паттерны развития, ранняя помощь представляет собой систематическую программу физической терапии, упражнений и действий, предназначенных для того, чтобы предупредить и исправить присущие детям с синдромом Дауна отставания в развитии. Программа во многих отношениях индивидуализирована, составляется в соответствии со специфическими потребностями каждого ребенка и нацелена на то, чтобы помочь каждому из них благополучно пройти основные «вехи» развития в четырех главных областях, учитывая темпы среднего типичного развития.

Вопрос: Что это за четыре главные области развития?

Ответ: Это главные области развития, в которых ребенок больше всего продвигается в возрасте от 0 до 3-х лет. Мы говорим о крупной и мелкой моторике и связанном с ней когнитивном развитии, о социализации и навыках самообслуживания и о речи и коммуникации.

Вопрос: Что означают термины «вехи развития» и «ключевые возрастные моменты»?

Ответ: «Вехи развития» подразумевают, что в определенное время ребенок должен освоить определенные серии навыков, относящихся к четырем главным областям развития. Они рассматриваются как «ключевые возрастные моменты», появление которых можно предвидеть, ориентируясь на возраст ребенка, то есть тот или иной навык должен появиться на какой-то неделе, месяце или году жизни. Следует помнить, что развитие - это процесс, который длится, он начинается с момента зачатия и в определенном порядке проходит стадию за стадией. Каждая «веха» содержит в себе навык, предшествующий следующей ступени развития. Сравнивая хронологический (фактический) возраст ребенка с «вехами», которые уже им пройдены, можно установить насколько он «зрел» для своего возраста и проследить за его продвижением.

Вопрос: Как ранняя помощь может помочь детям с синдромом Дауна?

Ответ: Ранняя помощь необходима во многих отношениях. В первые три или четыре месяца жизни малыша, к примеру, ему необходимо научиться контролировать положение головы и присаживаться (с помощью взрослого), не запрокидывая голову назад, а также развивать достаточную силу мышц верхней части тела (торса), чтобы научиться сохранять вертикальное положение тела. Ребенок с синдромом Дауна, у которого верхняя часть туловища не достаточно сильна, не может освоить этих навыков, если ему не оказывать специальную помощь, другими словами, ему необходима специальная физическая терапия. Другие навыки крупной моторики, тоже требуют ранней помощи, ваш малыш должен научиться переворачиваться на бочок, ему необходимо уметь лежа на животе, поднимать голову и верхнюю часть туловища, опираясь на руки.

Еще пример - один из навыков тонкой моторики - умение удерживать в руке предмет и тянуться к нему. Этот навык появляется в возрасте около 16 недель. Здесь опять следует отметить, что детям с синдромом Дауна для освоения этого умения требуется помощь.

Вообще, без физической терапии и практики, основанной на последовательном освоении «вех», ребенок с синдромом Дауна из-за слабого мышечного тонуса и, возможно, других затруднений, не будет развиваться «по расписанию», то есть в нужные сроки. С каждым месяцем отставание от сроков типичного развития будет увеличиваться, поскольку небыли сформированы предшествующие навыки, а следовательно, ребенок будет развиваться медленнее.

Другое соображение по поводу ранней помощи состоит в том, что без такой помощи ребенок с синдромом Дауна, достигнув какого-то уровня развития, может остановиться на нем из-за отсутствия врожденной мотивации или способности продвинутся на следующий уровень. В таком случае цель программ ранней помощи состоит в том, чтобы подтолкнуть и ускорить развитие ребенка, наращивая силу мышц и усиливая слабые стороны, не только в области крупной моторики, но и во всех областях: речи, самообслуживании и когнитивном развитии.

Вопрос: Почему так важно развитие крупной моторики?

Ответ: Все области развития одинаково важны, но, в зависимости от возраста ребенка, акцент может в большей степени приходиться на какую-то из них. Сразу после рождения и в первые месяцы жизни физическое развитие формирует фундамент для последующего продвижения малыша. Детишки учатся взаимодействию с окружающим миром. Для того, чтобы этот процесс шел успешно, ребенку необходима способность свободно и целенаправленно передвигаться в пространстве. Ему необходима способность пользоваться тем, что его окружает, способность дотягиваться до игрушек и хватать их, поворачивать голову для того, чтобы проследить глазами за движущимся предметом, способность переворачиваться, ползти к желаемому объекту. Все эти физические действия, направленные на взаимодействие с окружающим миром, стимулируют когнитивное, речевое и социальное развитие.

Вопрос: Как влияет на развитие состояние здоровья?

Ответ: Для детей с синдромом Дауна ранняя помощь должна начинаться с досконального обследования состояния здоровья. Частые простуды, аллергия, хронические воспалительные заболевания ушей, нарушения зрения и пороки сердца, варьирующиеся в зависимости от степени их тяжести - вот лишь некоторые проблемы, которые требуют пристального медицинского наблюдения.

Кроме того, небольшой процент детей с синдромом Дауна может быть подвержен конвульсивным приступам (эпилептическим припадкам). Следует отметить, что даже легкий эпилептический припадок может серьезно повредить развитию. Такие приступы могут быть столь мимолетны и скоротечны, что их часто принимают за обычную невнимательность, причем, если эпизоды «отключения» ребенка случаются достаточно часто, это серьезно препятствует обучению.

Вообще говоря, в наше время врачи начинают внимательнее относиться к состоянию здоровья детей с синдромом Дауна, чем раньше. Ранняя диагностика и необходимое лечение улучшают состояние здоровья малыша, а следовательно, помогают ему успешно развиваться.

Вопрос: Чего мне следует ожидать, учитывая возможности и будущее развитие моего ребенка?

Ответ: В противовес мнению, которое существовало двадцать лет назад, программы ранней помощи, исследования и истории болезни показывают, что дети с синдромом Дауна имеют достаточно большой потенциал обучаемости и функционирования, что они вполне могут быть членами общества.

В то же время не следует возлагать на ребенка бремя чрезмерных ожиданий, поскольку эта ноша может лишь навредить и ему и его близким. Примите своего ребенка таким, какой он есть, и это будет лучше всего. Оптимистические и реалистичные ожидания плюс способность понять, подхватить и закрепить даже самые малые крохи прогрессивного продвижения малыша - вот самые лучшие подходы, которые нужны для позитивного, обнадеживающего эффекта развития. В этом случае программы ранней помощи способствуют достижению максимального успеха.

Вопрос: Какую пользу могут извлечь родители из программ ранней помощи?

Ответ: Программы ранней помощи предназначены для того, чтобы поддержать родителей и информировать их. Программы учат родителей тому, как взаимодействовать с малышом, как обходиться с его специфическими потребностями и как способствовать его развитию. Кроме того, Центры Ранней Помощи предоставляют родителям возможность получить утешение и поддержку других родителей, имеющих детей с проблемами, чтобы не чувствовать себя в изоляции, не переживать состояние беспомощности и безысходности.

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ

С момента зачатия развитие ребенка идет определенным образом, в соответствии с определенным порядком, «расписанием» развития.

Ранняя помощь - это программа для детей в возрасте от 0 до 3 лет, которая призвана предупредить и исправить отставания в развитии.

Четыре главные области развития ребенка: крупная и мелкая моторика, речь, самообслуживание и социализация.

«Вехи» развития или «ключевые возрастные моменты» означают, что в определенном возрасте ребенок осваивает навыки, необходимые в каждой области развития. Эти навыки формируются в определенной последовательности, так, что каждая «веха», то есть освоенный навык, служит фундаментом для формирования следующего навыка, и, соответственно, прохождения следующей «вехи».

Ранняя помощь нужна ребенку с синдромом Дауна для того, чтобы предупредить серьезное отставание в развитии, которое может начаться без оказания этой помощи.

Развитие крупной и мелкой моторики имеет большое значение, поскольку дает ребенку возможность взаимодействовать с окружающим миром, и, следовательно, способствует формированию навыков, речи и навыков самообслуживания.

Чтобы ребенок благополучно развивался, необходимо внимательно наблюдать за состоянием его здоровья. Все проблемы, связанные со здоровьем, необходимо решать не откладывая, как только установлен диагноз и выяснено, что именно надо предпринять. Сейчас врачи стали более внимательно относится к особенностям и потребностям детей с синдромом Дауна, чем в прежние времена.

Ожидания родителей оказывают влияние на развитие детей. Нереалистичные, завышенные или наоборот, заниженные ожидания могут навредить ребенку, основанный на принятии его таким, какой он есть, создает естественную и доброжелательную среду, которая благоприятна для его прогрессивного продвижения.

