Что такое ШИЗОФРЕНИЯ?

Информация для родственников

ЧТО ТАКОЕ ШИЗОФРЕНИЯ ?

Шизофрения – слово, знакомое каждому. Большинство людей не уверено в том, что знает, что же в действительности из себя представляет шизофрения, что её вызывает, и что может быть сделано для её лечения.

Что Вы понимаете под термином «шизофрения»?

Необходимо прояснить несколько понятий, которые определенно не должны быть ассоциированы с шизофренией. Во-первых, бытует мнение, что шизофрения – это когда человек ощущает в себе более одной личности или страдает расщеплением личности. Это не шизофрения. Когда человеку трудно определить границы реальности, когда он не может решить, что реально, а что – нет, - это шизофрения. Отдаленно это можно характеризовать как «сон наяву».

Шизофрения – это сон наяву.

Временами больной шизофренией может действовать странно и необычно. В другое время он может вести себя вполне разумно. Часто думают, что люди, страдающие душевными расстройствами, - опасны и склонны к насилию. Шизофреники редко испытывают желание проявлять насилие, гораздо чаще это спокойные, даже боязливые люди.

Люди, страдающие шизофренией, обычно НЕ склонны к насилию.

ЧТО ЖЕ ТОГДА ТАКОЕ ШИЗОФРЕНИЯ ?

Шизофрения – это распространенная болезнь. Это болезнь, поражающая одного из ста в любой стране мира. Самый высокий процент больных в клиниках – это больные шизофренией. 
У одного из ста человек развивается шизофрения. 

Она может поразить человека в любой день любым способом. Хотя симптомы её для каждого отдельного случая могут отличаться. Сознание человека может быть спутано, он может быть смущен. Это означает, что у него могут быть проблемы с трактовкой ежедневных проблем.

Шизофрения отражается на всех аспектах жизни человека.

Он или она может оказаться не в состоянии работать с той же производительностью, как и прежде; могут возникать трудности в концентрации внимания или процессе мышления. Могут возникать похожие проблемы в аналогичных одах деятельности. Индивид может испытывать трудности в общении или проявлении чувств, и это может создать трудности в установлении контактов с людьми. Временами человек может быть настолько охвачен собственными проблемами и переживаниями, что напрочь забывает об основных потребностях, таких как сон, пища или соблюдение личной гигиены.

Как нам определить, что человек заболел шизофренией.

Врач диагностирует шизофрению по некоторым ключевым симптомам. Эти симптомы выявляются из разговора с больным. Психиатр не способен (?) читать мысли больного. Не существует специальных тестов крови или рентген- снимков, демонстрирующих наличие у человека шизофрении. Диагноз может быть поставлен только на основании устных объяснений больного. Эти симптомы включают:

Нарушения в процессе мышления

Мысли в вашей голове - не ваши собственные. Возможно, их внушают вам телепатически путем или через радиоволны, лазерное излучение и тому подобное.

Ваши мысли кем-то похищаются. Ваш мозг пуст, он как будто чистый белый лист, вы не в состоянии думать о чем либо вообще. Это не то же самое, как в случае, когда вы забываете, о чем вы думали, или в случае, когда вы нервничая, сбиваетесь с мысли.

Высказанные вслух кем-либо, находящимся рядом с вами, мысли кажутся вам подслушанными. Иногда вам может казаться, что из вашей головы ведется широковещательная передача. Похоже, что все знают, о чем вы думаете, и ни одна из ваших мыслей не утаится в секрете от их внимания.

Заблуждения

Другой вид нарушения мышления – это заблуждения. Это убеждение, являющееся ложным, то есть ложь, обращенная в истину. Другие люди не разделяют эти ваши мысли. Некоторые общие примеры заблуждений при шизофрении :

Убеждение в том, что кто-то контролирует усилием воли ваши мысли или действия. Как будто вы – зомби, без свободной воли, а другой человек забрал ваш мозг или тело.

Убеждение в том, что кто-то пытается причинить вам вред, возможно, убить . Вас несправедливо преследуют.

Убеждение в том, что вещи, которые вы видите или о которых вы читаете, содержат в себе специальное для вас послание. Например, вы видите красную машину и это означает конец света.

Убеждение в том, что вы – особенный или обладаете магическими силами. Например, что вы – король или королева, или что вы можете вызвать землетрясение , наводнение или другое стихийное бедствие.

Заблуждение – полностью ложное убеждение, которое другими людьми НЕ разделяется.

Такие идеи часто приходят внезапно. Они необычны по своей природе, так что друзья или родственники осознают, что, вероятно, эти мысли не соответствуют действительности. По выздоровлении человек может удивляться тому, что он думал в состоянии болезни. Это напоминает процесс пробуждения ото сна.

Галлюцинации.

У некоторых людей возникают симптомы, называемые галлюцинациями. Галлюцинация – это нарушенное восприятие. Это означает, что человек слышит, видит или чувствует что-то, чего остальные не слышат, видят или чувствуют. Чувство напоминает нахождение в состоянии сна. Частой симптом шизофрении – «голоса», которые разговаривают с вами, когда в комнате никого больше нет. Голоса кажутся реальными и исходящими, например, из соседней комнаты или снаружи. Иногда кажется что они исходят из головы человека, или , реже, из какой-либо части его тела. Иногда человеку кажется, что кто-то его тронул, в то время как вокруг никого нет, и этому не находится другого объяснения.

Галлюцинация – это состояние, при котором видится, слышится и ощущается по запаху то, что никем другим не видится, не слышится и не ощущается.

Другие симптомы шизофрении.

Проблемы речи: временами люди, больные шизофренией, говорят так, что трудно проследить за их ходом мыслей. Иногда могут использоваться странные слова или выражения (неологизмы).

Иногда больные совсем мало говорят или с ними практически невозможно разговаривать. 

Странные привычки: например, стоять или сидеть в необычной позе, особые манеры или привычки.

Изменененные чувства или эмоции: иногда больные шизофренией проявляют чувства очень скупо, или кажется, что они вообще их не проявляют. В других случаях они могут смеяться или плакать без видимых причин, не будучи счастливым или печальным. Или не демонстрировать своей привязанности членам семьи.

Необычное поведение при шизофрении.

Проблемы с речью. 

Странные привычки.

Измененные чувства.

ЧТО ОБЫЧНО ПРОИСХОДИТ С БОЛЬНЫМИ ШИЗОФРЕНИЕЙ ?

Обычно шизофрения начинается в раннем двадцатилетнем возрасте, хотя её появление возможно при любом возрасте. У некоторых людей она имеет временный характер, однажды появившись на некоторое время в их жизни, но у многих больных симптомы вновь повторяются. Это называется РЕЦИДИВЫ. Некоторые больные на протяжении всей болезни наблюдают те же симптомы. Многих шизофреников они беспокоят всю жизнь. Однако достижения последних лет в области лечения шизофрении при соответствующей стратегии показывает увеличение числа выздоравливающих.

Часто шизофрения повторяется.

Шизофрения часто поражает молодых людей в начале их жизни. Это значительно препятствует реализации их планов и надежд на будущее. В результате часты случаи развития депрессивного состояния.

ЧТО ВЫЗЫВАЕТ ШИЗОФРЕНИЮ ?

Шизофрения чаще всего вызвана нарушениями в работе мозга. Поскольку она часто сопровождает стрессовые ситуации, полагают, что стресс может действовать вызывающим фактором для возникновения болезни.

Окончательно неясно, с чего начинается сбой, когда зарождается шизофрения, но похоже, что с нарушения химического обмена в мозге . 

Это влечет за собой появление галлюцинаций, заблуждений и сложностей в процессе мышления.

Также известно, что определенные препараты проявляют наличие симптомов шизофрении. Конечно же это препараты химического происхождения. Полагают, что такие препараты способны восстановить нарушенный химический баланс в работе мозга. 

Шизофрения – это расстройство мозга, которое МОЖЕТ БЫТЬ ВЫЗВАНО СТРЕССОМ. 

Тем не менее, многие ученые изучали эту проблему и не находят точного описания. В настоящий момент мы по-прежнему не знаем, что же конкретно вызывает шизофрению. Равно как и не знаем способа гарантированного её лечения. Тем не менее, у нас есть средства облегчения течения болезни. 

Что точно происходит с химическими реакциями в мозгу, до конца не ясно. 

Является шизофрения наследственным (семейным) заболеванием?

Шизофрения может передаваться по наследству. Это не означает, однако, что если кто-то в вашей семье болен этим заболеванием, то все в семье будут ею болеть. Это не значит, что человеку, больному шизофренией, не следует жениться и заводить детей.

Ранее мы упоминали о том, что человек имеет в среднем 1 шанс из 100, но если близкие родственники, например, родители или брат или сестра болеют шизофренией , тогда ваши шансы заболеть возрастают.

Сама по себе болезнь не передается по наследству, но имеет к этому тенденцию. Эта тенденция может только развиться в шизофрению, под воздействием стресса. Но количество стрессов, вызывающих развитие болезни, может отличаться. 

Риск возникновения у вас заболевания может возрастать , если ваш брат, сестра или родитель больны шизофренией. 

Стресс и шизофрения.

Один из самых важных периодов, в который человек подвержен стрессу, - это ранний взрослый возраст. 

В это время человек стремится получить хорошую работу , завести друзей и стать независимым. Это самое распространенное время для начала развития заболевания у мужчин. У женщин этот период смещается на более позднее время, когда он заводят время. Как мы полагаем, время начала возникновения шизофрения для женщин имеет тенденцию смещаться к более поздним срокам. 

Одним из важных стресс- факторов является смерть в семье , потеря работы или разрыв отношений, который может усугубить шизофрению или вызвать рецидив. 

Окружение, в котором у человека возникла шизофрения (семья, работа и так далее) , может значительно помочь выздоровлению. Люди могут помочь больному, воодушевляя его восстановить его прежние умения и навыки. Если окружение его отталкивает, или провоцирует самокритику , это может только усугубить дело. С другой стороны, если для него делается очень многое, а он не предпринимает ничего, это также может усугубить процесс. Конечно, полностью избежать стресса невозможно. Но члены семьи могут помочь справиться со сложностями шаг за шагом. 

Рецидивы могут быть вызваны:

1. Стресс- факторами

2. Напряженностью дома или на работе

 ясно, что поддержка семьи может оказаться очень полезной.

Но по случайности семья может усугубить положение вещей. Тем не менее, доказательств того, что семья может вызвать шизофрению, нет. 

Несколько лет назад считалось, что шизофрения полностью вызвана тем, как родители обращаются со своими детьми. Хотя всем прекрасно известно, насколько важной является эта сторона вопроса, научно обоснованных доказательств гипотезы того, что детство, проведенное без должного внимания, или несчастное детство, может привести к шизофрении. 

Семья не вызывает (своим отношением) шизофрению.

Медикаментозное лечение.

Медикаментозное лечение начало применяться около 30 лет назад. Это основной способ лечения. Имеется несколько различных типов препаратов, используемых при лечении, все имеют различные наименования. Медикаменты могут приниматься как в форме таблеток, так и инъекций, в последнем случае лечение более эффективно, т.к. об инъекции трудно забыть. Все различные типы лечения имеют приблизительно равную эффективность. 

Есть два направления, в которых используется применение медикаментов. Это : 

1. уменьшение симптомов приступа болезни

2. однажды проявив себя с позиции эффективного средства лечения, ТОТ ЖЕ медикамент применяют в дальнейшем с целью предотвращения дальнейших приступов или ухудшения симптомов

Если человек , больной шизофренией , заканчивает принимать медикаменты , нарушая предписание врача, шансы возникновения рецидива увеличиваются более чем в 2 раза. Вот почему важно выполнять предписания врача, даже если пациент чувствует себя вполне здоровым.

Принятие лекарства помогает предотвратить рецидив.

К несчастью, медикаменты, используемые для лечения шизофрении, в некоторых случаях могут приводить к побочным эффектам. Они обычно не серьезные и о них можно узнать у лечащего врача. Некоторые побочные эффекты заключаются в сонливости, треморе, беспокойстве или мускульной жесткости. В других случаях наблюдается повышенная чувствительность к солнечному излучению, повышенный аппетит, а также головокружения, в особенности при внезапном подъеме. 

Некоторых из этих эффектов можно избежать. Например, избегая повышенного пребывания на солнце, при нерезком подъеме и слежении за диетой. Но если вашего родственника беспокоит применение медикамента, лучше посоветуйтесь с врачом.

Обсудите с лечащим врачом все беспокойства, связанные с применением медикамента.
КАК РОДСТВЕННИКИ И СЕМЬЯ МОГУТ ПОМОЧЬ ?

1. родственники могут стимулировать принятие лекарств, предписанных лечащим врачом.

Часто люди не ощущают потребности в приеме лекарств, в особенности, когда они вновь себя нормально чувствуют. Но принимать таблетки или инъекции, предписанные врачом, необходимо. Родственники могут сыграть важную роль в стимулировании желания сделать это. В некоторых случаях, когда больной чувствует себя лучше, он прекращает прием лекарств, но рано или поздно может случиться рецидив, если поступить подобным образом.

Иногда применение медикамента вызывает побочный эффект, обсудить который необходимо с лучащим врачом. 

Поощряйте родственника к принятию медикамента.

2. Больной шизофренией чрезвычайно чувствителен к стрессовым ситуациям.

Родственники могут помочь пациенту, попытавшись уменьшить число стресс - факторов или справиться со стрессом. 

(а) Человек может быть подвержен стрессу из-за перемены места жительства, изменения стиля жизни, уход из семьи члена семьи, и так далее. Там, где подобных изменений избежать не удается, постарайтесь подробно объяснить свои действия родственнику. Объясните ситуацию четко и ясно, так, чтобы возможно было решить все возникающие проблемы. Постарайтесь менять ситуацию постепенно, медленно, насколько это возможно.

(б) Если человек сердится или беспокоится, даже из-за пустяковых вещей, заставьте его расслабиться. Будьте с ним терпеливы, попытайтесь успокоить . Постарайтесь не принимать все близко к сердцу и не расстраиваться.

Лучше всего вы поможете больному шизофренией, если сами расслабитесь и успокоитесь.

(в) Иногда больной чувствует себя подавленным, пресыщенным, уставшим. С этим трудно бороться. Постарайтесь вести себя симпатичнее и оказывать поддержку. Не обвиняйте его. Это не его вина. Постарайтесь быть позитивистом, воодушевляйте, постарайтесь завоевать доверие. Этот процесс весьма утомителен, так что вам обоим может понадобиться провести какое-то время вдали друг от друга.

К счастью, депрессия обычно довольно быстро проходит.

3. Жизнь с больным шизофренией может быть очень сложной. 

(а) Он может странно себя вести. Он может проводить весь день в постели, а выполнение какого-либо дела – занимать часы. Он может выглядеть равнодушным по отношению к себе и к остальным.

Очень просто рассердиться, если человек, похоже, просто ленится или не помогает. Это не удивительно, но ему это никак не поможет. Постарайтесь приободрить его, внушить ему оптимистический подход к жизни, но не ожидайте быстрого улучшения. Постарайтесь быть терпеливыми, воодушевляйтесь последовательными изменениями. Не критикуйте, не наказывайте человека, не оправдавшего ваших ожиданий. Это отрицательно. Воодушевляйте больного пытаться и хвалите за достигнутые успехи. Это положительно.

Пытайтесь хвалить и воодушевлять, избегайте критики и требований объяснений.

(б) Вы можете начать сильно беспокоиться. Вы можете заметить, что постоянно ожидаете, что же случится дальше и как вам на это реагировать. Лучший способ – не проводить вместе слишком много времени. Постарайтесь избегать суеты или чрезмерной заботы. Это важно при стремлении человека к обретению независимости в жизни, постарайтесь завоевать доверие.

Постарайтесь помочь больному постепенно становиться более независимым, уверенным.

(в) Вы можете заметить за собой, что начинаете больше сердиться или погружаться в депрессию. Попытайтесь расслабиться. Часто бывает полезно поговорить о том, что вы чувствуете, с кем –либо еще. Поддерживайте обычную жизнь, не забывайте об интересах и увлечениях. Вам необходимо время и для себя, это поможет вам отвлечься. Слишком много проявленного беспокойства способно усугубить ситуацию. 

В случае возникновения кризиса не вините себя, не чувствуйте себя виноватым. Все предупредить вы не в состоянии. Постарайтесь разрешить ситуацию настолько спокойно, насколько это возможно, последовательно. Не переусердствуйте, попытайтесь расслабиться. Иногда правильных ответов сразу не находится, а знание приходит с опытом.

Отведите время и для себя. Это поможет всем.

4. разрешение семейных проблем.

Жизнь с больным шизофренией может сопровождаться некоторыми напряженностями дома. Сторонние проблемы могут иметь более выраженный характер.

Иногда бывает полезно собрать семью и обсудить положение вещей. Будьте честны относительно возникающих проблем. Позвольте каждому высказать свою точку зрения и чувства. Слушайте друг друга, но не сердитесь и не критикуйте. Попытайтесь найти различные способы разрешения проблем. Придите к единому соглашению по поводу лучшего способа решения проблемы и его воплощения в реальность. Это положительный подход к решению проблем. Он помогает экономить время, потраченное на споры, и подавляет отрицательные аспекты обсуждения.

Обсуждайте положение вещей. Попытайтесь вместе искать решения.

СЕМЬИ НЕ ПОВИННЫ В ПРОВОЦИРОВАНИИ ШИЗОРЕНИИ.

ИТОГ

1. ШИЗОФРЕНИЯ – серьезное и распространенное душевное заболевание, поражающее одного человека из ста. 

2. Симптомы заболевания включают : заблуждения – ложные убеждения ; галлюцинации – ложные восприятия окружающего мира посредством органов чувств, обычно слуховые; сложности процесса мышления, в выражении чувств и поведения.

3. Точная причина, вызывающая болезнь, неизвестна, но, как полагают, это связано с дисбалансом химических процессов мозга.

4. Стресс и напряженность – это симптомы, способные обострить и ухудшить ход заболевания.

5. У людей с развивающейся шизофренией могут наблюдаться тенденции к родственному наследованию заболевания. Среди родственников больного существует повышенный риск возникновения у них заболевания.

6. Некоторые полностью излечиваются от шизофрении, однако, большинство испытывает некоторые трудности и имеет рецидивы.

7. Хотя гарантированных средств лечения шизофрении не существует, рецидивы можно предупредить, и тем самым преодолеть жизненные трудности. 

8. ОЧЕНЬ важно выполнять предписания врача в отношении выписанных медикаментов. 

9. Члены семьи могут заметно помочь больному, если будут

· воодушевлять его принимать лекарства ;

· сохранять спокойствие и уметь расслабиться ;

· воодушевлять и внушать оптимизм ;

· разрешать семейные проблемы спокойно.

