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Семьи пяти континентов: сходство и Различия
Мега-тренды

План статьи

Краткое описание пяти основных общественных институтов и их функций.

Описание самых распространенных мировых тенденций (мега-трендов), которые сформировались за последние 30 лет и оказывают влияние на все сферы жизни во всех странах и континентах.

Влияние, которое оказывают определенные мега-тренды на семьи в разных регионах:

сходные потребности и желания людей разных национальностей;

различия в проявлении эмоций;

индивидуализм и семейственность;

Работа психологов в изменившихся условиях жизни.

Вклад психологов в решение мировых проблем.

Основные общественные институты

Семья, основными функциями которой являются рождение и воспитание детей, удовлетворение всех физических и эмоциональных потребностей, стимулирование к дальнейшему росту и развитию. Семья дает ощущение безопасности, защищенности и принадлежности, помогает заботиться о сестрах и братьях, родителях, дедушках и бабушках, когда в этом возникает необходимость.

Политические, чьи функции – определять, разрабатывать и применять законы и правила; защищать своих граждан (в том числе, с применением военной силы); прививать патриотизм, воспитывать чувство национальной принадлежности и единства.

Экономические, которые ведают финансовыми вопросами страны и ее граждан, укрепляют и управляют денежной системой, занимаются торговлей с другими государствами, укрепляют и поддерживают платежеспособность страны.

Образовательные, которые отвечают за учреждение и управление образовательными учреждениями для детей и взрослых, чтобы предоставлять знания и навыки, необходимые для того, чтобы воспитать просвещенных и компетентных граждан и рабочую силу. Образовательные общественные институты также способствуют развитию и поддержанию всех видов искусства и сохраняют культурное наследие страны.

Религиозные, которые предоставляют людям возможность исповедовать свою веру и выражать свои духовные потребности. Религиозные институты являются посредниками между церковью и государством, тесно взаимодействуя с политическими, а также, желательно, и со всеми остальными общественными институтами.

Мега-тренды

  Далее автор переходит к описанию основных мировых тенденций (мега-трендов), появившихся и распространившихся по всем континентам за последние тридцать лет. 

Мега-тренд № 1: ожесточенные конфликты между этническими, религиозными, расовыми и/или культурными группами, которые приводят к военным действиям.

  В качестве примера приводится распад Югославии и конфликт между Сербией и Хорватией. Проводится аналогия с гитлеровской Германией и политикой расовой чистоты.

  Результат: образование пяти независимых государств на территории Югославии: Сербии, Хорватии, Словении, Македонии и Черногории; разрушение политической и экономической системы, кризис образовательной системы. На уровне семьи – распад смешанных браков, который приводит к тому, что дети ставятся перед выбором между двумя родителями. 

  Мега-тренд № 2 является, по сути, следствием мега-тренда № 1: гражданские войны и войны между соседними государствами приводят к вынужденной миграции и перемещению большого количества людей. 

  Рассматриваются основные направления миграции:

из балканских стран, бывшего СССР – в страны Западной Европы, Скандинавии и в США. Люди бегут от войны, хаоса и диктатуры в поисках мира, защищенности, стабильности и безопасности.

из Кубы, Чили, Колумбии, Камбоджи и Северной Кореи (от жестокого и тиранического режима) – в США.

из Южной Африки в Австралию, Новую Зеландию, Великобританию и США.

из Азии и Африки во многие страны мира.

  Мега-тренд № 3 (результат мега-тренда № 2): непредвиденные последствия массовой иммиграции.

  Большой прирост населения приводит к перекосам в обществе, с которыми социальная политика зачастую не может справиться. Появляется высокая конкуренция на рынке труда между коренными жителями и новоприбывшими, у коренных жителей появляется антагонизм к новоприбывшим, возникают столкновения на почве культурных и религиозных различий. Иммигранты нарушают местные законы (часто по незнанию); они испытывают тоску по дому и родным, оставшимся/погибшим/похищенным на родине, и продолжают «цепляться» за свои традиции, которые могут считаться преступными и противозаконными на их новой родине.

  В качестве иллюстрации приводятся два примера: старейшины сомалийской общины в Финляндии настаивают на соблюдении традиции – клиторектомии у девочек, – которая считается незаконной, противоправной и варварской на их новой родине. Финские хирурги отказываются проводить операции. Это противоречие переросло в конфликт, вызвавший широкий общественный резонанс. Второй пример: скандалы из-за мусульманской традиционной женской одежды во Франции, послужившие отправной точкой для массовых погромов и выступлений молодых иммигрантов из мусульманских стран в 2006 г.

  Дополнительный фактор: дети быстрее обучаются языку, чем их родители, быстрее адаптируются к новой среде и становятся связующим звеном между своими родителями и новой страной. В результате, они начинают выполнять в семье функции родителей и старших родственников (дедушек, бабушек), которые, в свою очередь, теряют авторитет и влияние. 

  Мега-тренд № 4: страх в умах и сердцах многих людей по всему миру, порожденный проявлениями терроризма и жестокости.

  До сентября 2001 западный мир считал, что такое явление как терроризм было характерно исключительно для арабских стран и Палестины. 11 сентября 2001 г. мир испытал шок, произошла «потеря невинности и наивности». С тех пор продолжается эскалация насилия и террористических актов по всему миру (Россия не упомянута).

  Результат: многие люди вынуждены жить в условиях войны, в страхе и неуверенности, что приводит к неконтролируемому беспокойству, приступам паники, острым стрессовым расстройствам, посттравматическим синдромам, как среди военных, так и среди гражданского населения. Дети становятся чрезвычайно ранимыми, испуганными, раздражительными, недоверчивыми, особенно если они потеряли родителей, близких или друзей. Возникает вопрос: есть ли в мире место, безопасное для жизни? Что мы можем сделать, чтобы прервать эту волну насилия, остановить массовые убийства? 

  Мега-тренд № 5 связан с мега-трендом № 4, но проявляется в личных масштабах: насилие на уровне семьи.

  Автор напоминает о том, что в Библейские времена женщины и дети считались собственностью отца и мужа, которые были вольны наказывать их по своему усмотрению. С тех пор многое изменилось, и женщины (особенно в Западном полушарии) пользуются равными правами с мужчинами. Упоминается движение суфражисток, поправка 1920 г. о равных правах женщин в США, работа женщин на оборонных предприятиях во время Второй мировой войны.  

  Мега-тренд № 6: распространение идей феминизма (зародился в 60-е годы XX века в США и Западной Европе). Произошел кардинальный переворот в общественном сознании: было признано, что женщина имеет право контролировать собственное тело и сексуальность, имеет право на собственность. Перестали замалчиваться случаи домашнего насилия над женщинами и детьми; начали возбуждаться уголовные дела, задерживаться обвиняемые в проявлении неоправданной и чрезмерной жестокости к членам своей семьи. Появился новый термин – «синдром избитой женщины» (введен Уолкером в 1989г.). Были организованы центры и приюты по оказанию помощи женщинам и детям, подвергшимся бытовому насилию.

  Однако, насилие над женщиной все еще широко распространено в мире (особенно в арабских странах). Автор приводит в качестве примера так называемые «убийства чести», когда женщину убивают ее родственники за навлечение на семью «бесчестия». Под «бесчестием» обычно подразумеваются запретные в данной культуре действия сексуального характера – супружескую неверность, добрачный секс, изнасилование, которому подверглась женщина, а также попытку развода или даже появление на людях без хиджаба. Такие убийства происходят до сих пор, и они многочисленны в Сирии, Турции, Йемене, в арабских общинах Израиля, в Иране, Марокко, Курдистане, Пакистане. 

  Мега-тренд № 7: технологическая революция. Он отличается от других мега-трендов и, по сравнению с ними, кажется наиболее безобидным. Однако, это самая крупная тенденция по масштабам своего распространения.

  Технологическая революция началась с изобретения телевидения и появления телевизоров в середине XX в. Как только телевизоры стали общедоступными, это привело к бурному росту экономики стран-производителей (Корея, Япония, США) и к «уменьшению» мира, к исчезновению границ. Появилась возможность узнавать о том, что происходит в любой точке мира в данный момент (например, атаки 11 сентября, военные действия в Ираке и Афганистане транслировались в прямом эфире). Ужасы войны и страх перед терроризмом становятся частью жизни, входят в наши кухни, гостиные и спальни. В результате, люди подвергаются мощному негативному воздействию, которое вызывает беспокойство, страх, стресс и пр. Иммунитет существует только в тех обществах, где на государственном уровне применяется цензура.

  Важное последствие: влияние на детей! Дети не только воспринимают информацию с экрана телевизора, но и слышат, как ее обсуждают их родители, какую оценку дают тем или иным, какие эмоции при этом испытывают. Решение: следить за тем, что смотрят дети и использовать телевидение только в образовательных целях.

  Факсы, компьютеры, мобильные телефоны, IPODы и пр. невероятно ускоряют и облегчают общение и обмен информацией, независимо от того, на каком расстоянии друг от друга находятся люди. То, что раньше было научной фантастикой, сегодня стало реальностью; это открывает абсолютно новые возможности и меняет общество на всех уровнях – семейном, политическом, экономическом (новые способы получения денег и внесения платежей), образовательном (домашние задания по и-мэйлу, рефераты из Интернета, дистанционное обучение), религиозном (трансляция религиозных обрядов по ТВ, форумы и сайты).

  Негативные последствия: люди стали проводить больше времени перед компьютером в ущерб семье. Виртуальные отношения (сайты знакомств, форумы, чаты) зачастую задменяют реальные, т.к. они более безопасны и удобны. Обилие порносайтов, которые могут посетить дети, губительно влияет на их психику. Мобильный телефон и IPOD стали постоянными спутниками, своего рода успокоительным средством, которое дает ощущение общения, уменьшает страх одиночества, создает иллюзию необходимости («я всегда на связи»). Происходит полное перераспределение свободного времени и внимания. 

  Мега-тренд № 8: глобализация предприятий и денежных состояний.

  Раньше (несколько десятков лет назад) мирового масштаба достигали нефтедобывающие компании (BP, Shell), авиакомпании и машиностроительные концерны. Эти корпорации были тесно связаны с другими сферами бизнеса, которые тоже постепенно начали выходить на мировой рынок: банки, предприятия высоких технологий, индустрия моды, текстильные предприятия, ресторанные франшизы, сети отелей.

  Компания, расширяющаяся и выходящая на иностранный рынок, должна учитывать особенности местной политической системы, экономической политики и законодательства, нанимать специалистов со знанием местного языка, обычаев и культуры, учитывать, какой процент местной рабочей силы целесообразно привлечь. Компания, как и семья, должна адоптироваться к новым условиям.

  За последние 20 лет все больше и больше семейных предприятий вышло на мировой рынок. Результат: члены семьи оправляются за границу, что может восприниматься ими как ссылка, или как замечательная возможность. В обоих случаях, это приводит к ослаблению семейных связей. 

  Мега-тренд № 9: межкультурные/межэтнические браки, связи и взаимоотношения.

  Эта тенденция, отчасти, является следствием мега-тренда № 8, когда, в результате расширения предприятия, специалисты приезжают в другую страну, влюбляются, женятся, остаются там навсегда или увозят жен/мужей в свою страну.

  Подобные отношения/браки могут создаваться благодаря знакомствам во время обучающих, образовательных, экскурсионных поездок; во время получения образования (высшего, дополнительного, профессионального) за границей. Часто заключаются браки между иностранными военнослужащими и местными жительницами, или при помощи международных сайтов знакомств.

  Существует еще один аспект мега-тренда № 9: международное усыновление (в 2005 г. 20000 американских семей усыновили детей из других стран). Эта тенденция продолжает возрастать, так как неуклонно увеличивается количество международных браков, так как все незнакомое неизменно привлекает. С другой стороны, это явление влечет за собой неизбежное непонимание и целый ряд проблем, которые возникают из-за расовых, культурных, религиозных и мировоззренческих различий. 

  Мега-тренд № 10: рост количества разводов.

  Этот мега-тренд изменил представление о традиционной семье, как о долгосрочном союзе одного мужчины и одной женщины, которые воспитывают детей, которые, в свою очередь, повторяют эту социальную модель в течение многих поколений. Структура, развитие и функционирование такой семьи перестала являться нормой. Семейные психологи должны учесть этот факт и внести изменение в теорию и практику семейной психотерапии.

  Количество разводов увеличивается даже в католических странах, где сильно влияние церкви, и где церковь не одобряет разводы (Аргентина, Чили, Италия, Ирландия).

  В арабских странах, где развод запрещен как религией, так и гражданским законодательством, это явление почти не встречается.

  Результат: миллионы детей в возрасте до 18 лет воспитываются одним родителем. Многие дети живут попеременно то с одним, то с другим родителем. Многие не знают своих бабушек и дедушек. Многие вынуждены уживаться с другими детьми своих родителей/отчимов/мачех. Дети сбиты с толку, дезориентированы, у них возникают проблемы с самоидентификацией, доверием. Лишь немногие новообразованные семьи могут предоставить новые возможности для всех своих членов, превратиться в дружную, сплоченную семью.

  Чаще всего дети воспринимают развод родителей как событие, изменившее их жизнь. Это накладывает отпечаток на их дальнейшее развитие и социальное поведение.

  Добавив те случаи, когда дети рождены вне брака, или потеряли родители из-за несчастного случая, болезней, голода, военных действий и т. п., мы понимаем, что живем в мире, где много сирот. 

  Мега-тренд № 11: разнообразие сексуальной ориентации.

  Гомосексуалисты, лесбиянки, бисексуалы, люди с трансгендерными отклонениями становятся все более «явными». Это порождает противоречивое отношение общества к данному явлению: от признания равных прав, легализации однополых браков, предоставления права на совместную собственность, до общественного порицания, замалчивания и агрессии.

  Что происходит на семейном уровне, когда дети узнают, что кто-то из их родных – «не такой»? Часто эта новость сопровождается новостью о грядущем разводе. Жены/мужья, чьи супруги имеют нетрадиционную сексуальную ориентацию, чувствуют себя преданными и обманутыми. В суде часто принимаются решения о помещении ребенка в детский дом вместо того, чтобы оставить его на попечении родителя с нетрадиционной сексуальной ориентацией. Существует также проблема представления ребенку нового (однополого) партнера одного из его родителей. Дети из таких семей часто страдают от отношения к ним сверстников, учителей, соседей и других членов общины.

  Побочный тренд: стремление некоторый гомосексуальных пар к усыновлению. Каждое государство должно законодательным путем определить, какую политику оно принимает относительно этого вопроса.

  Еще одна относительно недавняя тенденция касается молодых людей нетрадиционной сексуальной ориентации, которые настаивают на своих правах в колледжах и университетах, выступают за то, что они имеют право служить в армии и т. п. Споры на эту тему всегда очень эмоциональны, а компромисс труднодостижим.

  Наряду с потерей, скорбью, проблемами смешанного брака, развода и повторного брака, вопросы, связанные с нетрадиционной сексуальной ориентацией, часто являются предметом работы семейного психотерапевта.

  Для западного общества более характерны открытость, выступления за равные права гомосексуалистов. Но даже в либеральных странах «открыться» – не всегда безопасно. Тем большей опасности и унижению подвергаются люди нетрадиционной сексуальной ориентации в консервативных, религиозных сообществах, где они сами зачастую считают себя грешниками, неполноценными, недостойными. Однако открытое признание гомосексуальности тоже чревато негативными последствиями. Оно ведет к искажению представлений о меж-половых различиях, о гендерных взаимоотношениях и социальных ролях, к размыванию граней между мужским и женским и появлению некой средней, андрогинной реальности. 

  Все вышеперечисленные мега-тренды привели к изменению общепринятых представлений о семье. Появились новые типы семейных отношений. Помимо нуклеарных и расширенных семей, растет количество бинуклеарных и мультинуклеарных семей, межрасовых и межрелигиозных семей, семей с приемными детьми, семей с однополыми родителями, семей, где один из супругов воспитывает детей другого супруга, семей с одним родителем, так называемых «гражданских» семей, не имеющих официального статуса.

  Мега-тренды, перечисленные выше, сформировались, развились и укоренились за последние 30 лет. 

  Мега-тренд № 12: в этом разделе рассматриваются некоторые тенденции, которые до сих пор развиваются и окончательно сформируются в недалеком будущем. Автор объединяет их в одну группу.

  Зависимости.

  Виды зависимостей:

злоупотребление наркотическими веществами и алкоголем;

переедание и ожирение;

сексуальная зависимость (включая злоупотребление сексуальными телефонными услугами, посещение порнографических сайтов, участие в эротических чатах и т. п.);

азартные игры (особенно в крупных казино Макао (Китай), Дубаи (ОАЭ) и в Лас-Вегасе).

  Причины зависимостей:

желание успокоиться;

убежать от реальности;

избавиться от боли;

не отличаться от других членов группы или сообщества.

  Последствия: потакание зависимостям требует немалых материальных затрат; отнимают много времени (в ущерб семье и работе); отвлекают внимание от истинных причин беспокойства и/или депрессии; сопровождаются часто повторяющимися проявлениями саморазрушительного и опасного для окуржащих поведения.

  Бедность и голод. Когда власть и деньги по-прежнему сосредоточены в руках нескольких высокопоставленных лиц, которые не способны обеспечить бóльшую часть населения достаточным количеством еды, рабочих мест, достойной заработной платой, а также в условиях развала экономической системы, возникают голод, эпидемии, лишения, которые часто приводят к общественному возмущению. 

  Торговля детьми и их использование в секс-индустрии. Родители, полностью лишенные материальных средств, соглашаются продавать своих детей (девственных мальчиков и девочек) в такие страны как Таиланд, где они будут работать в качестве проституток. Родители идут на это, чтобы получить деньги и медикаменты на поддержание остальных членов семьи, зачастую не зная, какая участь ждет их детей. 

  Путешествия. Все больше и больше людей путешествуют, невзирая на пугающие новости и мировые проблемы. Они расширяют свои горизонты, отправляясь в другие страны по делам, на отдых или учебу. Мир, действительно, становится большой деревней. 

  Мега-тренд № 13: позитивная психология – самый позитивный мега-тренд.

  Рассмотрев двенадцать негативных и даже пугающих мега-трендов, автор считает правильным закончить этот список на позитивной ноте.

  Родоначальником считается Мартин Селигман.

  Его предшественники: Норманн Винсент Пил и его труд «Сила позитивного мышления», Абрахам Маслоу. В семейной психотерапии это направление появилось на начало развиваться в конце 1990-х.

  Селигман определил четыре столпа, на которых опирается позитивная психология:

приятная жизнь – удовольствия и личное здоровье и благосостояние;

хорошая жизнь – развитие уникальных личных качеств и навыков с целью научиться получать удовольствие от работы, любви, игры;

жизнь, наполненная смыслом – деятельность, направленная на улучшение жизни общества;

полная жизнь – слияние первых трех принципов.

  Петерсон и Селигман определили шесть основных добродетелей и присущие им черты характера человека:

сила мудрости и знания – творчество, любознательность, непредвзятость/широкие взгляды, любовь к знаниям, умение видеть перспективу;

сила храбрости – бесстрашие, настойчивость, честность и чистота, жизнестойкость;

сила человечности/гуманизма – любовь, доброта, социальная грамотность;

сила справедливости – гражданственность, честность, лидерские качества;

сила умеренности/воздержанности – прощение, скромность, благоразумие, самоконтроль;

сила трансцендентного – способность воспринимать красоту, благодарность, надежда, юмор, духовность.

  Селигман разработал специальные программы, обучающие позитивному восприятию жизни, которые можно пройти по Интернету, в основном в США. Его метод вызывает достаточно критики, но и имеет много приверженцев и последователей, и дает хорошие результаты. Однако трудно представить, как можно применять этот метод в местах постоянных вооруженных конфликтов и военных действий.

Влияние мега-трендов на семью в разных уголках мира

  Сходство базовых потребностей и желаний. Все люди, все семьи во всем мире, имеют одинаковые базовые потребности и желания:

  1 уровень (самые фундаментальные потребности) – еда, кров и одежда.

  2 уровень – безопасность и стабильность, чувство привязанности и принадлежности, свобода от страха и преследования.

  3 уровень – быть значимым и уважаемым; любить и быть любимым; свобода вероисповедания; возможность получить хорошее образование.

  4 уровень (потребности наивысшего уровня, согласно классификации А. Маслоу) – свобода самовыражения и самореализации.

  Эта классификация согласуется с четырьмя основными принципами позитивной психологии, выделенными Селигманом. 

  Соотнесем список основных потребностей с первыми пятью мега-трендами, описанными выше. Эти мировые тенденции приводят к:

этническим чисткам и военным действиям, включая геноцид.

перемещению больших групп людей, вынужденной миграции и иммиграции.

терроризму и общинному/религиозному насилию, жизни в зоне боевых действий.

насилию в семье.

  Очевидно, что эти явления современной жизни оказывают разрушительное воздействие на семью, как общественный институт, и на внутрисемейные отношения в частности. Ни одна из основных потребностей человека не может быть выполнена, если семьям приходится существовать в такой агрессивной среде. Однако даже если зона боевых действий находится далеко, и семья не подвергается непосредственной физической угрозе, атмосфера страха, неуверенности и чувство незащищенности перед лицом терроризма, религиозного экстремизма, экономической нестабильности и пр., нагнетается при помощи новостных программ и свободного потока информации (мега-тренд № 7). Ни один член общества, ни одна семья не защищены от этих навязчивых, разрушительных эмоций.

  Семьи, как и люди, очень похожи. Они склонны испытывать те же эмоции и иметь сходные реакции на негативные и пугающие события. Абсолютное большинство чувствует скорбь и тоску, теряя близких людей; растерянность и страх перед конфликтами, насилием или преследованием. Все люди опасаются потерять здоровье, работу, крышу над головой; беспокоятся по поводу финансовых проблем, неурядиц на работе или разлада в семье.

  В качестве противовеса разрушительному влиянию негативных мировых тенденций автор статьи настаивает на сознательном культивировании ощущения счастья, радости, довольства, любви, щедрости, любования красотой и чудесами мира, благодарности, смелости, бесстрашия перед лицом опасности, уважения и доброты. Все эти эмоции дают возможность стать неравнодушными, внимательными; испытать связь с другими людьми; ощутить потребность браться за дело, объединяться, чтобы помочь тем, кто пострадал от катастроф природных или рукотворных; участвовать в благотворительных проектах, жертвуя деньги, или работая на благо других людей; проявлять заботу и чувствовать себя живыми. В результате человек начинает воспринимать мир реалистично и, видя множество проблем и опасностей, тем не менее, сохраняет здоровый оптимизм. 

  Различия в проявлении эмоций. Несмотря на то, что люди во всем мире имеют сходные потребности и желания, тем не менее, они склонны реагировать на определенные события их жизни и справляться с ними по-разному. Это – та сфера, где различия между народами и их традициями и культурами проявляются наиболее ярко. Поведение, реакция и способ выражения эмоций отражают не только традиции семьи и стиль жизни, но также и культурные, национальные нормы.

  Например, представители латинской культуры склонны выражать радость от встречи со старым другом или членом семьи горячим объятием. Публичное и открытое проявление своих чувств является общепринятым. Однако в таких странах, как Япония или Корея, подобное проявление радости сочли бы грубостью и следствием дурного воспитания. В подобных случаях японцы обходятся сдержанным наклоном головы или корпуса.

  Горе и скорбь в одних культурах выражается криком, рыданиями и стенаниями, что абсолютно неприемлемо, например, для представителей Британской Королевской семьи (смерть Принцессы Дианы) или для правящего класса США (сдержанное поведение Жаклин Бувье Кеннеди на похоронах своего мужа, президента Джона Кеннеди).

  Применительно к семье и семейной жизни, различия в поведении и выражении эмоций наблюдаются особенно ярко, когда происходят такие знаковые события, как рождение ребенка или смерть члена семьи, крещение или обряды инициации, свадьбы и похороны.

  Далее автор сопоставляет традиции разных народов, связанные с одним из самых значимых событий в жизни семьи и человека – смертью и следующими за ней традиционными взглядами на вдовство. По сути, автор говорит о двух основных типах реакции, когда со смертью одного супруга заканчивается (в буквальном или переносном смысле) жизнь другого, или когда овдовевший супруг старается как можно скорее пережить потерю и создать новую семью (данный тип реакции согласуется с принципами позитивной психологии). Второй подход более характерен для западных культур, когда потеря члена семьи не может быть должным образом оплакана и пережита в силу экономических причин. На скорбь просто не остается времени, так как необходимо добывать средства на поддержание других членов семьи, образование детей. Когда один из супругов погибает во время вооруженных конфликтов, в зоне военных действий, период скорби и переживания утраты сокращается или отсутствует полностью. Оставшемуся в живых члену семьи приходится спасать свою жизнь и жизни своих близких. Он/она «заталкивает» свое горе внутрь, чтобы сохранить силы и направить их на спасение уцелевшей части семьи. В патриархальных и религиозных сообществах периоды скорби по умершему более длительные и явно выраженные. Автор приводит примеры самосожжения вдов на погребальном костре их мужей, которые до сих пор имеют место в некоторых регионах Индии. В отдаленных районах Португалии вдовы после смерти мужей постоянно носят черные траурные одежды и не имеют права снова выйти замуж.

  Вдовство имеет множество лиц, голосов и проявлений и семейные психотерапевты должны быть в состоянии их различать и помочь пациенту пережить утрату, учитывая и согласуясь с культурными, этническими, социальными, религиозными, семейными особенностями, соответствующими его происхождению. 

  Индивидуализм и семейственность. В некоторых странах подчеркивается важность индивидуальной личности. Первостепенными задачами в таких обществах считаются: как можно более полное развитие личностного потенциала, способность определять и достигать своих собственных целей, умение выглядеть и чувствовать себя хорошо и поддерживать прекрасную форму, удовлетворять собственные потребности и нужды. Такое мировоззрение является общепринятым и поддерживается как на уровне семьи, так и на уровне государства. Соревновательный дух воспитывается и прививается с детства. Лучшие ученики/студенты получают стипендии и гранты, лучшие спортсмены получают материальное и иное вознаграждение за свои достижения. Быть активным, идти к своей цели становится выгодно и почетно. Такой подход наиболее характерен для среднего и высшего класса с США и Канаде, а также в северных странах Западной Европы и в Великобритании.

  Данный феномен может иметь негативные последствия в виде чрезмерного нарциссизма и самолюбования. Однако, он может стимулировать творчество и изобретательность, в результате которых достигаются небывалые высоты, которые, в конечном итоге, благотворно сказываются на жизни всего общества. В качестве примера упоминаются Билл Гейтс и Тед Тернер, которые, благодаря непоколебимой вере в себя и в свои силы, смогли не только заработать огромные состояния, но и пожертвовать миллионы долларов на то, чтобы улучшить жизнь и облегчить страдания людей во всем мире.

  Индивидуалистической философии противопоставляется философия семьи, согласно которой нужды и цели семьи ставятся выше стремлений и желаний ее отдельных членов. Такое мировоззрение характерно для средиземноморских стран Европы (Италия, Португалия, Греция), стран Латинской Америки и Азии. В этих странах и регионах молодые люди могут отказаться от своей мечты покинуть дом, чтобы получить образование и построить карьеру, потому что (1) они обязаны остаться дома, чтобы ухаживать за больным родственником или присматривать за младшими братьями и сестрами; (2) им (если они девушки) не разрешается жить вне стен отчего дома до замужества; (3) они должны работать на семейном предприятии. Заработанные деньги идут, как правило, на удовлетворение нужд семьи. Принесение в жертву личных надежд, желаний и целей ради блага своей семьи считается нормой и воспринимается как должное. Отказ следовать этой общепринятой норме приводит к глубокому разочарованию, возмущению со стороны родственников и изгнанию из семьи.

  В последнее время во всем мире происходит столкновение этих двух концепций, особенно в семьях иммигрантов, где молодое поколение стремится перенять индивидуалистическое мировоззрение их новой родины, а старшее поколение пытается сохранить и усилить традиционный семейный уклад. Подобные столкновения между первым и вторым поколением в семьях иммигрантов еще более усиливается из-за различной скорости адаптации к новой среде (молодое поколение обучается и приспосабливается гораздо быстрее), а также всеобщим ускорением и изменением социальных и технологических процессов.

  Таким образом, западные методы психоанализа, основанные на индивидуалистических ценностях свободы воли и личной независимости, неприменимы к выходцам из других стран. Культурные традиции стран Центральной и Южной Америки, Карибских островов, Южной Европы (включающей Испанию, Португалию, Италию и Грецию) основаны на понятии “respeto” (уважение). Этот же принцип применим и к азиатским и арабским культурам. Семьи, иммигрировавшие из этих стран, распространили его по всему миру. В основном, он заключается в том, что дети должны уважать своих родителей и других старших членов семейной общины: родственников, соседей, учителей, священнослужителей, друзей семьи. Они обязаны слушаться и подчиняться им. Почитаются преклонный возраст и мудрость. В некоторых семьях распространен принцип: «дети должны быть видны, но не слышны».

  В странах, где традиционно принято индивидуалистское мироощущение (Северная Америка, северные страны Западной Европы), семьи, наоборот, больше ориентированы на нужды детей и молодого поколения. Такой подход начинается стремительно укореняться в странах Восточной Европы, Турции и в Азии, в связи с «вестернизацией» их политической системы (которая становится более демократичной), экономической системы (становится более капиталистической), религиозной системы (более терпимая к различным вероисповеданиям), образовательной системы (которая предоставляет более разнообразные виды обучения и внеклассной работы, а также лучшие перспективы для дальнейшей карьеры). В этих странах и регионах медленно проявляются тенденции к индивидуализму, предпринимательству, самореализации. На уровни семьи голос ребенка становится все слышнее; больше внимания обращается на его желания и нужды.

Психология и работа психологов в изменившихся условиях

  Психотерапевты, которые постоянно работают с пациентами из родственной им социальной среды, и привыкшие решать/лечить их проблемы, заботы и симптоматику, могут и далее использовать теоретические основы и практические методы, которыми пользовались всегда. Хочется надеяться, что эти специалисты будут продолжать знакомиться с новыми тенденциями, читая, изучая и принимая участие в различных образовательных программах. Желательно, чтобы они оставались в курсе результатов новейших научных исследований, эффективности применения различных подходов к различным группам пациентов, и обновляли свои теоретические знания и терапевтические навыки в соответствие с последними научными изысканиями и открытиями.

  Однако, когда психотерапевт начинает работать с пациентом, пережившим ужасные, разрушительные, немыслимые события (военные действия, насилие, нападение, геноцид, политическое и религиозное преследование, похищение, голод, вынужденную иммиграцию, нахождение под арестом, а также цунами, землетрясения, ураганы), ему/ей потребуется более широкая теоретическая основа и более широкий взгляд на мир, глубокое и искреннее сострадание, терпение и понимание. Необходимыми также являются осведомленность, знание и понимание других культур, этносов, рас, религий, а также новые, более творческие и широкие навыки и подходы. Такие пациенты испытали потрясения и прошли через страдания, незнакомые их психотерапевтам; они приходят на прием с болью, скорбью, тоской, душевными травмами, которые зачастую невозможно выразить словами.

  Далее автор статьи перечисляет то необходимое, что должен знать, уметь и делать психотерапевт в подобных ситуациях. Это ее личное кредо.

Мы должны уметь выслушать историю человека так, как он хочет нам ее рассказать: иногда по частям, перемежая свою речь слезами, рыданиями и криками. Научиться слышать тишину – молчание пациента, которое укрывает то, что не может быть высказано; понимать, что каждое «Я не помню» милосердно прячет то, что слишком больно вспоминать.

Мы не должны оказывать давление, чтобы открыть то, что подавлено, забыто, или нужно сохранить в тайне или спрятать. Давление может нарушить и без того хрупкое психическое равновесие. Пациент раскроется, если и когда он/она будут к этому готовы. Мы можем помогать облегчить бремя, но необходимо помнить, что это выбор пациента, и уважать его. Мы должны помнить и следовать правилу: «Не навреди».

Нам надо самим идти к нашим пациентам, а не ждать, пока они придут к нам. Это может подразумевать посещение зон боевых действий, нахождение в тылу воюющих сторон, поездки в зоны природных катастроф и стихийных бедствий, в места нанесения террористических атак, в лагеря беженцев. Наше традиционное профессиональное образование не включает в себя специальные навыки помощи людям, пережившим такие страшные бедствия, поэтому мы должны, по возможности, посещать специальные тренинги и принимать участие в обучающих программах.

Мы должны углублять и расширять наши знания о других системах ценностей, верованиях, моделях семьи и семейных взаимоотношений. Для этого нам придется отказаться от представления, что наша собственная система ценностей, наше мировоззрение, представления о семье и взаимоотношениях являются единственно верными. Мы обязаны прикладывать все усилия, чтобы понять ту модель реальности, в которой живут наши пациенты, и почему потеря или уничтожение части этой реальности влечет за собой такие серьезные последствия для их психики.

Нам необходимо принимать участие в решение насущных проблем наших пациентов – будь то нахождение жилья или пропавшего родственника, поиск работы или школы для ребенка, обеспечение питанием и предметами первой необходимости. Когда целью работы является помощь в восстановлении семейной иерархии или улучшение динамики взаимоотношений между членами семьи, бесполезно приступать непосредственно к решению этих проблем, пока не будут удовлетворены основные потребности данной семьи. К тому же, решение проблем на таком примитивном уровне тоже является терапией, и может стать первым шагом на пути к установлению доверительных отношений между пациентом и психотерапевтом. Это особенно важно в тех случаях, когда работа ведется с пациентом, чья способность доверять была основательно нарушения в силу разнообразных причин. Жизнь научила таких людей: чтобы выжить, надо быть подозрительными, недоверчивыми и осторожными. Этот защитный панцирь может быть постепенно удален при помощи глубоко сострадания и искреннего желания помочь.

Когда люди начинают рассказывать свои истории, и их истории отличаются или противоречат друг другу, мы должны с уважением относиться к каждой версии, помня, что у каждого человека своя субъективная правда. Спокойно и вдумчиво выслушивая разные версии, мы принимаем и ценим опыт разных людей, что обычно является необходимым терапевтическим этапом, прежде чем прошлые травмы начнут заживать.

В дополнение к более длительным курсам лечения, нам необходимо научиться оказывать эффективную помощь за короткий срок. Многие клиенты, пережившие бомбежки, политические репрессии, вынужденную иммиграцию, или переехавшие на новое место из-за масштабной катастрофы, не могут позволить себе проходить длительный курс лечения. Их реальность включает в себя только «вчера и сегодня», «здесь и сейчас», потому что они узнали на собственном опыте, что их жизнь может закончиться в любую минуту из-за разрушительного торнадо или террористической атаки. Курс из десяти сеансов семейной терапии кажется им абсурдным. Метод десенсибилизации с помощью движений глаз (ДПДГ/EMDR) в сочетании с системной семейной терапией оказался чрезвычайно эффективным для семей, перенесших травму, шок и приступы повышенной тревожности.

Нам необходимо способствовать расширению и укреплению своего фундамента, который прочно опирается на наши собственные основополагающие этические нормы и личную и профессиональную системы ценностей. В то же время мы должные оставаться гибкими и открытыми, чтобы слышать, видеть и чувствовать то, что пережили и постигли наши пациенты, и то, как они сами истолковывают свой жизненный опыт и свои отношения. Вместе с нашими пациентами мы должны будем определить, что они хотят получить от терапии, каковы их нужды и желания, и приступить к совместному строительству другой и, желательно, лучшей новой реальности. Помимо гибкости, от нас потребуется терпение, помноженное на способность и желание действовать от их имени, если это будет необходимо. К тому же, такой разносторонний подход позволит психоаналитику выбирать из множества теоретических моделей и терапевтических техник те, которые позволят ему/ей наилучшим образом помочь конкретному пациенту или семье в конкретный момент.

Мы должны чутко прислушиваться к своему состоянию и распознавать, когда мы начинаем испытывать усталость, и приближаемся к опасной черте изнеможения. Мы не можем работать эффективно, если сострадание лишает нас сил, а чужие травмы заставляют чрезмерно страдать нас самих. Поэтому мы обязаны быть бдительными, особенно если нам приходится работать с травмированными семьями и сообществами. Грамотная забота о себе совершенно необходима. Она может включать в себя психотерапевтические сеансы, занятия йогой, медитацией, спортом, художественным творчеством, а также развлечения и полноценную личную жизнь, подразумевающую семью и друзей.

Наконец, мы должны обращать внимание на силу и смелость наших пациентов, ведь они пережили трагедии, тяжкие испытания, насилие, несправедливость и потери. Мы должны восстановить их представления о реальности таким образом, чтобы они начали относиться к себе, как к людям, сумевшим выжить и уцелеть, а не как к жертвам, и построить новую реальность, основываясь на той силе и выносливости, которую они продемонстрировали в прошлом. В одних случаях постановка так называемого “miracle question” может возродить надежду и привести клиентов к нахождению собственных решений. В других случаях, использование ресурсов семьи и/или сообщества может помочь в формировании новых связей, в избавлении от ощущения отчужденности. Помогая пациентам ставить новые цели и двигаться к ним, постоянно выражая свою веру в их силы, можно достичь очень хороших результатов. Разделять со своими пациентами удовольствия и радости, праздновать их небольшие, видимые и невидимые победы – важный элемент терапии, который согласуется с принципами позитивной психологии, которую, на определенном этапе, можно подключить к процессу лечения.

Вклад, который могут внести психологи в решение мировых проблем

  Существует опасность того, что дети с малых лет учатся ненавидеть тех, кто «не такие» из-за своих расовых, национальных, религиозных или этнических особенностей. Пропаганда предрассудков, находящих выражение в агрессивных действиях, быстро распространяется по миру, подобно эпидемии. Это тревожная тенденция. Психотерапевты могут принять участие в политических и социальных программах, направленных на воспитание уважения ко всем людям, независимо от их национальности. Они могут и должны участвовать в программах, пропагандирующих мир, понимание, взаимоуважение, право на мирное сосуществование без предрассудков, преследований и нападений. Наивно полагать, что угроза терроризма исчезнет сама собой. Мы должны понимать, что только когда пять основных социальных институтов, которые были описаны в начале статьи, начнут работать как по отдельности, так и сообща, чтобы способствовать распространению идей мира и взаимоуважения, показатели насилия в обществе и в семье начнут постепенно снижаться.

  Мы должны обогатить наше профессиональное образование изучением национальных особенностей, побуждать психоаналитиков развивать свою осведомленность и компетентность о других культурных сообществах и их традициях и нормах, количество пациентов, принадлежащих к другим культурам и этносам, в ближайшем будущем будет только увеличиваться.

  Работая локально, мы должны мыслить глобально. Вступление и активное участие в работе региональных, национальных и международных организаций семейного психоанализа расширяет наши горизонты и знания, устанавливает новые связи между коллегами из разных стран, а также обогащает наши жизни. 

  Эта цитата является прекрасной иллюстрацией к теме статьи: 

  «Ни один человек не является островом, отделенным от других. Каждый – как бы часть материка… Смерть каждого человека – потеря для мен. Поэтому никогда не посылай узнать, по ком звонит колокол: он звонит по тебе». (Джон Донн)
