Многомерная модель преодоления

состояний напряжения и неопределенности

«ЧУВСТВо»


Идея модели, разработанной израильским профессором  

д-ром Мули Лаадом, состоит в том, что существуют по крайней мере шесть каналов, которыми люди пользуются для преодоления состояний стресса и неопределенности.

Чувство (эмоциональный канал)  – человек обсуждает свои ощущения, пытается сбросить напряжение с помощью плача, описания чувств. 

Ум  (когнитивный канал) -  человек стремится получить информацию, составляет планы, устанавливает порядок предпочтений, пытается понять логику ситуации.

Верования (система веровений и убеждений) – человек обращается к религии, обращается к приметам, к мифам, пытается придать смысл ситуации или событию, испытывает надежду.

Социум (социальная сфера) – человек пытается найти поддержку у друзей и родных, принимает на себя общественные функции.

Тело (телесный канал) – человек стремится к физической активности, к совместной деятельности; испытывает облегчение при массаже, ванне, принятии пищи.

Воображение  (сфера фантазии) – фантазии о путешествиях, юмор (в том числе черный юмор), творчество (в любом виде искусства).


Для преодоления напряжения люди, как павило, пользуются одним из шести каналов. В случаях крайнего напряжения или неопределенности могут открыться дополнительные канала или новые каналы, о существовании которых человек дотоле не подозревал. Задача помогающего специалиста идетифицировать канал, по которому разрешается напряжение, и работать с клиентом на этой же волне. Если вы чувствуете, что канал, который человек выбрал для снятия напряжения блокирован и не помогает ему вернуться к обычному функционированию,  вы можете пытаться расширить выбор путей преодоления напряжения.

(по материалам проф. Мули Лаада)

