Файл: Психологи – печникова


Уважаемые коллеги 31 января 2013 года состоялось открытое собрание Общества Семейных Терапевтов и Консультантов. 

Тема встречи:
«Особенности детско-родительских отношений в семье, воспитывающей приемного ребенка». 

Наши гости:  Леонора Сергеевна Печникова, к.п.н., доцент кафедры Нейро-и патопсихологии МГУ, заведующая кафедрой Клинической психологии ИППиП,
и Екатерина Борисовна Жуйкова, преподаватель Института Интегративной Семейной Терапии. 


Э.С.: У нас сегодня заявленная тема: «Особенности родительско-детских отношений в приемных семьях». Более широко – в семьях, имеющих ребенка, с разной формой замещающей заботы. Я – Печникова Леонора Сергеевна.

Реплика: Все знают, наверное!
Э.С.: Все знают, да? Я привела с собой Екатерину Борисовну Жуйкову, преподавателя Института интегративной семейной терапии Марину Веричук и соискателя кафедры клинической психологии (диссертацию будет делать по приемным семьям). Восемь лет проработала в 6-й детской психиатрической больнице как семейный системный терапевт с семьями. Проводила групповую психотерапию с девиантными подростками. 

Е.Б. Про принимающие семьи, наверное, надо рассказывать.

Э.С.: Да. Первая школа приемных родителей: Екатерина Борисовна, можно сказать, стояла у истоков. Создатель трехмесячных курсов для приемных родителей. Основатель Школы приемных родителей в Бутово. Сейчас – уже везде практически.

Е.Б.: Да. Там такая длинная история, потому что есть несколько школ приемных родителей, конечно. Есть люди, которые действительно стояли у истоков. Так получилось, что в разных школах приемных родителей пришлось поработать. В том числе, в одной из действительно старейших школ – это школа Алексея Рудова (Фонд «Семья» сейчас). Я в ней до сих пор работаю – тоже веду занятия для родителей именно. 

Мне кажется, с точки зрения семейных терапевтов интересно, что это единственная, на мой взгляд, по моим наблюдениям, школа, которая готовит именно пары. Они настаивают на том, чтобы приходила пара, а не «кто сможет». Они это ставят как достаточно жесткое условие. 

Я пока не встречала такого, чтобы пришли не парой. Если пара собирается родить ребенка – то, соответственно, пара воспитывает. Вот такая очень интересная работа. 

Женя: Женя Курилова. Закончила нашу кафедру. Ученица Марины Константиновны Бардышевской, которая очень много работает по привязанностям и по детям с разным опытом эмоциональной депривации. Женя писала диплом в трех разных системах замещающей заботы. У нее были дети из патроната, дети из деревни SOS в Томилино и приемные семьи, которые с запросом на помощь по проблеме с ребенком. Поэтому, если будут, может, какие-то вопросы, то ответит. 

Э.С.: Начинаем?

Женский голос: Конечно.

Э.С.: Ну, что – об актуальности проблемы говорить не будем. Тем более в свете последнего вообще крика, что «каждому ребенку – семья» и «даем сто тысяч». Сейчас они, по-моему, даже законодательно установили, что сто тысяч – первичный взнос родителям, которые хотят взять ребенка. Но единовременный, правда. Поэтому сейчас, наверное, кинутся все, кто ни попадя. Конечно, у нас очень много сирот и…

Вот те формы… Вот, я таблички раздала. Что у нас на сегодняшний день существует в России, какие формы устройства детей в семью, кроме государственных детских домов, учреждений. Усыновление, приемная семья, опека и попечительство. И такие формы профессиональной семейной заботы, как патронатная семья и деревни SOS.

Хотелось рассказать, какие законодательные условия у этих разных форм. Усыновление всегда происходит через суд, законодательно (процедура усыновления). Проходит процедуру суда. Есть ограничения формальные по возрасту и уровню дохода семьи. 

Семья не получает никакой поддержки от государства, целиком несет ответственность. Приемный ребенок полностью приравнивается к родному. Семья имеет право вообще менять имя, фамилию и даже дату рождения ребенка. Семью никто не контролирует, но никто и не помогает.

О.Ч.: Согласно законодательству,  на данный момент усыновители получают единовременные выплаты и ежемесячное пособие, нематериальную социальную поддержку (сопровождение семьи, получение сертификата на получение бесплатных образовательных и медицинских услуг), это касается Москвы и Московской области, в регионах как то по другому. 

Про контроль - он так же существует. Первые три года обязательный контроль со стороны органов Опеки. И семьи, которые пользуются ежемесячными компенсационными выплатами, контролируются до достижения ребенком совершеннолетия.
Э.С.: Сейчас? 

О.Ч.: Да, на данный момент так.
Э.С.: Это, наверное, совсем недавно ввели?

О.Ч.: В течение последних лет.
Э.С.: Потому что с правовой точки зрения вроде…

А как же насчет тайны усыновления?

О.Ч.: А тайна усыновления – все осталось.

Э.С.: Насчет тайны я вам больше скажу. Мне сегодня Саша Телицын сказал, что у нас есть, оказывается, 155-й Закон (я даже записала), что если кто-то эту тайну раскрыл, то он даже уголовно наказуем… Ну, не уголовно, но наказуем. 

(Реплики неразборчиво). 

Женский голос: То есть, если бабка соседская, так сказать, ребенку брякнула – ее можно присудить.

Женский голос: Да-да. Представляете! (Реплики неразборчиво). Да. Да даже если в суде кто-то, допустим, позволил себе… Записала я. 155-й. А то просто запомнила. 155-й это Закон. Представляете, что тайна, которую мы считаем, что… И вообще доказано уже, что это (неразборчиво, 05:50). Во всяком случае они имеют право эту тайну...

Приемная семья. Родители заключают договор о воспитании ребенка. Получают на него пособие. То есть, так называемая опека по договору. Не проходят спецподготовку. Приемные родители полностью отвечают за ребенка, получая на него пособие и зарплату. 

Е.Б.: Они как профессионально… Они проходят подготовку. У них некая такая профессиональная позиция в работе с ними. 

Э.С.: Проходят?

Е.Б: Проходят-проходят. Усыновители – только с 1-го сентября, а приемные семьи – уже давно. 

Э.С.: Да?

Е.Б.: Угу.

Э.С.: Опека и попечительство. В нашей стране чаще всего становятся родственники или близкие люди. Допустим, подруга, у которой… Допустим, погибла близкая подруга, и остались дети. То есть, близкие люди. 

Сейчас еще появилась неродственная опека. Опекун берет на себя всю ответственность, обязан проживать с ребенком. За ребенком сохраняются все сиротские льготы. Опекун получает пособие на ребенка. Процесс контролируется органами опеки довольно часто. В этом отношении с опекунством такая проблема, что… 

Вот сейчас у нас, например, много «кричащих» случаев, когда, допустим, бабушка берет из детского дома своих детей на выходные. Напивается, всё – и ты ребенка не можешь ни усыновить, ни удочерить. Допустим, все выходные проходят, Бог знает как. Но вот такая вот…

А.Я.: Сам факт наличия такой бабушки не дает возможности?

Э.С.: Да-да. Когда у ребенка есть хоть кто-то родственник.

О.Ч.: Нет, если родители лишены родительских прав, почему – усыновляй, бери под опеку.

Е.Б.: Нет-нет. Если она опекуном является, то…

Э.С.: Если она опекун – тогда…

Э.С.: Таких случаев много. Вот сейчас в последнее время.

Е.Б.: В больнице у нас, в том числе.

Э.С.: И в больнице часто. У нас в Шестой больнице просто …

О.Ч.: Просто опеку дают бабушкам, которые не справляются.

Э.С.: Но сейчас же лозунг, что «каждому ребенку – семья». Поэтому в этом отношении много таких случаев. Во всяком случае, в нашем фокусе (Шестой больницы).

Формы профессиональной заботы – у нас такие две: патронат...  Патронат с 1986-го года в нашей стране. Патронатное воспитание, патронатные специально обучаются – это люди, как правило, работающие. 19-й детский дом в Москве один из первых практически был?

Людмила Петрановская – создатель этой системы.

Е.Б.: Терновская.

Э.С.: Да, Терновская. И в Перми – Вероника Ослон. Диссертацию свою кандидатскую писала как раз по патронату в Перми.  

Патронатные семьи, профессионалы и деревни SOS – вот эти семейные системы. Семейные приемные родители. Здесь есть общность, что и те, и те – все проходят подготовку специально (эти люди). Патронатный воспитатель заключает договор. Специфика в том, что, допустим, он берет к себе ребенка… Он получает зарплату, ему идет стаж. Он получает пособие на ребенка. Идет трудовой стаж, пенсионные начисления. 

Но, допустим, он не имеет права… Опекуном остается все равно директор, допустим, этого детского дома, детского учреждения. И патронатный воспитатель. У нас, допустим, в больнице, понимаете, какая система. Допустим, патронатный родитель не хочет класть в Шестую больницу ребенка, а директор детского дома говорит: «А я считаю, что ему полезно пройти психушку». И все. 

Этот патронатный родитель… То есть, ответственность за ребенка разделяется вообще и семьей, и государственными учреждениями. Для ребенка сохраняются все льготы (право на жилье и так далее) при патронате. Есть своя специфика. 

В этом плане деревни SOS… Там тоже у нас четыре. Сейчас больше, наверное? 

Е.Б.: У нас здесь, в Москве – в Томилино.

Э.С.: В Москве, под Москвой – четыре.

Э.С.: Да, в Москве. Их, по-моему, вообще по России штук пять. Их, на самом деле, не так много. Не так много у нас вот этих семейных системных детских домов. Ну, мне вот... Симпатизирую я «Китежу». Мне нравится их система. Но там специфика в том, что они, к сожалению… В чем, они говорят, их проблема: что они получают тех детей, которые нигде не приживаются. Им просто дают туда детей. Там одна ставка – пять детей. Да, по-моему?

Е.Б.: Да, до восьми. Но крайне редко, чтобы было восемь. Обычно пять-шесть.

Э.С.: Да. Ну, и в домике живет эта мама... Есть и кровные дети, и приемные. Есть своя специфика, очень много в таких деревнях SOS проблем именно между детьми кровными и приемными. Много агрессии и так далее. Но родители тоже получают статус педагогов, получают социально-правовые гарантии, все пособия и так далее. 

Вот такие вот формы устройства детей в семью существуют на сегодняшний день у нас. Дальше хотелось бы рассказать о специфике каждой из форм. Что влияет вообще на функционирование семьи как новой системы. То есть, когда ребенок попадает, уже приемный, в эту семью – это фактически мы уже получаем новую систему. 

Если говорить про саму семью, то были исследования, что социально-экономический статус приемной семьи (полная, неполная семья, финансовый достаток, наличие родных детей)… 

Тут вот у нас на кафедре были проведены исследования Мариной Константиновной Бардышевской. Они изучала как раз семьи и вообще эволюцию поведения привязанности в новых социальных слоях современной России. У нее такое исследование было, где она выделила параметры, влияющие вообще на дальнейшее развитие ребенка и на эволюцию поведения его привязанности. 

Она показала, что материнство в семьях с высоким социальным статусом в современной России (это такой соРос

редний класс и выше) избыточно опосредовано. Такие выводы были сделаны. То есть, допустим, искусственные способы зачатия и вынашивания, вскармливание, наблюдение за развитием ребенка, когда находится, допустим, суррогатная мать. 

Гормональное прекращение лактации, когда женщина требует, чтобы у нее вообще не было молока. Чтобы ее грудь, так сказать, была… И вот она родила ребенка путем искусственным, а материнский инстинкт, в общем, не формируется или… Так далее. Вот эта слабость инстинктивного заданного материнского поведения характерна для многих матерей.

А.Я.: про ЭКО, что ли?

Э.С.: Матерей с высоким социально-экономическим статусом.

А.Я.: Ну, вот что… Суррогатная мать – у нее молока не может быть?

Э.С.: Да – ЭКО-шные. ЭКО-шные. И даже женщина, которая сама рожает. Это женщины, которые попадали в фокус, приходили на психотерапию со своими детьми к психотерапевту.

А.С.: Аутсорсинга много? Там эти няни, (неразборчиво, 14:43).

Э.С.: Да, да, да. Много нянь, видеонаблюдения. То есть, ответственность делегируется различным специалистам – няням. И с этой стороны ведется постоянный контроль за ними. Поэтому у матери много страхов и тревог, когда ответственность делегируется всем другим. Вплоть до того, что, например, были случаи, когда…

Марина Константиновна рассказывала. Ее приглашали протестировать нянь. Ребенка не показывают. Вот эта, говорит, манера вообще… «А вы посмотрите, какую мне няню лучше оставить». Все няни пишут дневники друг на друга. В общем, Бог знает что творится. В этом плане проверка еженедельных отчетов... То есть, такой постоянный страх ошибиться в выборе специалистов и готовность к их немедленному увольнению иллюстрирует одну из наиболее устойчивых черт определенного слоя. 

А.Я.: Ну, а выборка-то у нее какая?

Э.С.: Ну, выборка… А, выборка – сколько народу было? 

А.Я.: Да. Сколько людей.

Э.С.: 18 семей было. Ну, конечно, есть такая тенденция. Во всяком случае, есть такая тенденция сейчас.

А.Я.: Нет, аутсорсинг вообще в семейной жизни – конечно, доля его растет. Городская семья... Это правда.

Э.С.: Да. А у женщин с низким социальным статусом – там своя специфика в том, что, конечно, дети отдаляются из-за вымышленной… Приходится матери работать, естественно, потому что финансовое положение семьи таково. Или депрессия, связанная с чувством беспомощности и вообще несоответствием таким трудностям жизни. 
Марина Константиновна выделила параметры, которые влияют на поведение привязанностей, вот на это развитие диады. Первая сильная – социальное расслоение и противоречие государственной социальной политики отдаления ребенка от матери. Второе – расширение рынка услуг и средств контроля местонахождения, состояния ребенка. Изменение критериев «хорошей матери» и «нормально развивающегося ребенка».  

Следующая, особая форма – современного института нянь. Наличие нескольких нянь, их сменяемость, контроль. «Размывание» границ семьи. Когда сейчас два-три папы одновременно. Либерализация женщин сейчас. Замена реального общения с ребенком виртуальным.

Вот такие параметры она выделила в современной России – что влияет на дальнейшее...

Дальше про семью, если говорить, что влияет на функционирование. Мотивация усыновления. Тут я хотела бы Екатерине Борисовне дать слово, потому что она с мотивациями работает очень давно и много. 

А.Я.: Вам как удобнее – вопросы сразу или вопросы потом?

Е.Б.: Ну, давайте подряд. 
Э.С.: Можно сразу. Можно сразу. Тогда мы попробуем.

А.Я.: Тогда у меня вопрос. Скажи мне, пожалуйста. То, что это все наблюдалось (что увеличивается дистанция между матерью и ребенком)…

Э.С.: Да.

А.Я.: Это приводит к чему?

Э.С.: Это приводит к тому, что нарастает тревога. Это приводит к тому, что в этот фокус попадают матери, которые не справляются, и которые ищут помощи, запрос к психотерапевтам. 

А.Я.: У них тревога первична? И тогда они «затаскивают» в семью «помогальщика»: вот этих вот – обслуживающий персонал.

Э.С.: Нет. Первично, считает Марина Константиновна (я о ее исследовании рассказываю)…

А.Я.: Да, да.

Э.С.: Первично все-таки снижен материнский инстинкт, инстинкт материнский.

А.Я.: что материнский инстинкт снижен, а ребенок появляется под давлением общественного мнения. Это так?

Э.С.: Ну, кто-то хочет, потому что «у всех есть дети, а что-то у меня нет».

А.Я.: Ну, да. Да.

Э.С.: Мотивации самые разные зачатия.

А.Я.: Понятно. Я поняла.

Э.С.: Женщины, социально успешные, статус не хотят менять и модус поведения после рождения ребенка. Вплоть до того, что не хотят и фигуру менять, и вообще.

А.Я.: Ну, да. Понятно.

Э.С.: Да. То есть, первично…

А.Я.: Первично снижение

Э.С.: Да. Все-таки…

А.Я.: А почему – она все-таки не изучала?

Э.С.: Не изучала. В смысле, почему он снижен...

А.Я.: Почему он снижается, например. Какие эти… Что происходит с инстинктом. Вообще может ли он снижаться.

Э.С.: С материнским инстинктом, как его меряют.

А.Я.: Да. Может ли он вообще снижаться. 

Э.С.: Как его меряют, непонятно.

А.Я.: Да. Как его меряют. Как его замеряют.

Э.С.: Ну, может быть, термин, конечно, не очень грамотный – «снижение». Где, где та планка… Но, вообще-то, инстинкт материнский заложен.

реплика: Инстинкт-то заложен, а внизу вот это материнство они как-то по-другому просто, за счет вот этих всех…

реплика: Мне кажется, что, наоборот, социальный статус вынуждает призывать помощь многочисленную: педиатров частных, нянь, приходящих педагогов. И все это наполовину… Тут непонятно, что первичнее.

Э.С.: Я думаю, здесь несколько критериев. То есть, не критериев, а факторов. И социальный статус тащит (все смотрят друг на друга), и как-то… Потому что даже в Америке одна из мотиваций усыновлений… Рассказала мне директор фирмы как раз американского усыновления, что большой процент – из-за религиозных. Второй процент – мода. Когда статус такой, что есть машины, есть дом, есть все… 

реплика: Приемного ребенка надо.

Э.С.: А он берет – опа! – приемный ребенок из России. «Вот у меня еще такая «фишка» будет». То есть, они так стараются об этом не писать. Но ее большой многолетний опыт показал, что очень многие из России усыновляют беленьких детишек именно потому. А еще есть какие-то   мифы. А?

А.Я.: В Болгарии и Румынии тоже полно беленьких детей. (Смеется).

Е.Б: Да, но там немножко другая система.

Э.С.: Нет, ну, это… Саша Телицина – она фирмой занималась только американского усыновления, поэтому…

А.Я.: Ну, она это делала «сто лет в обед». 
Э.С.: «Сто лет в обед». Но она до сих пор продолжает. Я с ней сегодня разговаривала. До сих пор к ней обращаются часто с запросом. Но я не про американцев. А я к тому, что есть такая мотивация и есть такое… Почему нужен ребенок, и зачем он нужен. И эти няни, и разные специалисты. Это уже идет, так сказать… 

Е.Б.: Какая-то популяризация, что ли, такого образа жизни. Да?

Э.С.: Популяризация. Все смотрят друг на друга. Этот рынок услуг

реплика: И образа хорошей матери, к которому сейчас огромные требования, и, наоборот, там…

Э.С.: Расширяется этот рынок услуг-то.

реплика: Очень сильно там давится на ответственность же и на соответствие всему. Как раз сейчас модна другая тенденция совсем, по-моему. Что все кормят детей до ста лет, и совместный сон, естественное родительство. Вот это вот все….

Е.Б.: Не в этих группах. Это, скорее, средняя прослойка

реплика: Между ними.

Е.Б.: Потому что, я так понимаю, здесь как раз, в этих группах, очень важно, чтобы были исследованы взаимоотношения мамы и ребенка, где было некое своеобразие привязанности. Что-то такое, да?

Э.С.: Искажение дефицитарности. Она так выделила – дефицитарное и искаженное такое.

Е.Б.: Там именно такие группы. 
А.Я.: Да – картинка понятна. Инстинкт снижается по непонятным причинам. Как его понизить – непонятно, но это утверждается всюду дальше. 

Е.Б.: Дальше тогда мы будем – по мотивации? 

Э.С.: Да. 

Е.Б.:  Хорошо. Я здесь больше буду, конечно, про принимающие семьи, которые в основном у нас оказались в фокусе внимания. Так получилось, что где-то на протяжении 10 лет я в разных контекстах принимающие семьи вижу. Это наша больница психиатрическая, так как там, как правило, речь идет о вторичных отказах. Ребенок оказывается у нас в больнице. Нередко приемные родители не приходят, потому что уже сам факт того, что он в больнице, подтверждает, что он выдвинут уже за пределы системы.

Пригласить их на семейную терапию довольно сложно. Тем не менее, это было. Ну, я потом немножечко расскажу, как это происходило. 

Потом, понятное дело, есть принимающие семьи, которые обращаются за помощью – в том числе к нам в институт. То есть, это такая серединка. И семьи, которые готовятся к приходу приемных детей. Они тоже оказались в фокусе внимания. Около 10 лет (плюс, минус) мы этим занимаемся.  

Соответственно, так получилось, что я вижу очень… Мы видим очень разные семьи: 

· которые готовятся;

· которые вроде бы живут (все хорошо); 

· которые отказываются. 

Нам было очень важно… Мне кажется, сейчас совершенно не хватает исследований про принимающие семьи, потому что много принимается всяких законов, решений, лозунгов. Они все основаны на эмоциях либо на опыте. 

Э.С.: Да.

Е.Б.: «Мы поработали, и у нас такой опыт – надо принять такой закон». Мне кажется, что в каком-то неком научном, профессиональном сообществе очень важно, чтобы создавались исследования, на которые можно было бы опираться. Понятное дело, они все тоже, насколько в нашей науке это возможно, объективны. Тем не менее, это очень важные такие моменты.

Соответственно, мы думаем о том, какие есть закономерности именно в семьях этих разных, которые мы наблюдаем. Один из таких… Понятное дело, что есть огромное количество закономерностей, которые абсолютно такие же, как вообще в семьях. Когда я как семейный терапевт работаю с семьями, понятно, в голове я держу и все другие гипотезы, и все другие важные вещи, которые есть. 

Здесь некоторая специфика, которую, мне кажется, очень важно знать всем семейным терапевтам. Или вообще всем психологам, которые работают с семьями, в которых вообще есть такой феномен – усыновление приемного ребенка. Совершенно необязательно, что это прямо с приемным ребенком. Это может быть в поколениях усыновление и так далее. Всегда это такой очень, по моему опыту, важный момент. 

Мне здесь кажется… В социокультурном контексте важно, чтобы мы понимали, что усыновление само по себе – это некая социальная договоренность, которая принята в некоторых культурах. В нем нет ничего естественного в биологическом ключе. 

Знаете, когда говорят, что у нас там биологично… В нашей, мне кажется, биологии (вообще в живом мире) можно найти подтверждение всему. Поэтому с точки зрения вообще феномена: в принципе, это социальный феномен. Он существует на самом деле в разных культурах совершенно по-разному. Темы усыновления в некоторых культурах просто нет. 

В той же Полинезии идеи о том, что вообще-то ребенок принадлежит родителю, вообще нет. Там ребенок принадлежит обществу. Вот он родился – он родился в обществе. Самой идеи о том, что кто-то от него отказался, нет, потому что нет идеи принадлежности ребенка родителю, как это есть в западной культуре. 

В тех же различных этнических группах (и у нас, и в Америке) тоже такого понятия как усыновление как такового нет очень часто, потому что речь идет о том, что семья – это не мама и ребенок. Семья – это некая очень расширенная система, включающая в себя бабушек, теть, дядь и так далее. Как такового отказа от ребенка быть не может, потому что все от него не отказываются. Ну, кто-то отказывается, но он же все равно остается в семье. 

Даже в какой-то традиции японской – там вообще есть интересные вещи на эту тему. Там, например, если старший брат рождает второго мальчика, а у младшего брата нет наследника, то прямо по закону (традиционный такой) он должен передать его младшему брату (своего сына). В этом нет ничего такого – усыновление, переход какой-то. Это такая совершенно естественная вещь. 

Наша западная культура и европейская (американская имеет свою специфику) изначально, скажем так, годы и столетия строилась по принципу того, что ребенок принадлежит родителю. Из этого вытекает мысль, что он может от него отказаться. Он может его взять, он ему может  говорить или не говорить. 

В общем-то, на самой социокультурной идее, что ребенок принадлежит родителю, построены все вещи, которые связаны с тайной усыновления, вообще самим фактом усыновления: что родитель решает, говорить ему или не говорить, менять или не менять имя. Это то, о чем Леонора Сергеевна говорила. Менять или не менять дату рождения.

Я могу сказать, что где-то 20 лет назад в Европе началась некая революция, которая поменяла эти представления. У нас она, скажем так, наверное, лет 7 назад начала как-то происходить. Тем не менее, она еще далеко не завершилась, потому что законодательно все крутится вокруг того, что ребенок кому-то принадлежит. Его передают.  

Соответственно, на этом основано было некое развитие принимающих семей многие годы.  

А.Я.: Да. 

Е.Б.: О том, что… Что такое, по сути, было многие годы усыновление. Родители испытывают потребность в ребенке, и они ищут ребенка, от которого отказались. После этого они могут делать с этим ребенком, что они хотят, по сути – после того, как он прошел факт усыновления. Могут менять имя и много решать. Присваивают его, условно говоря, к своей системе. 

В этом есть некоторая специфика. С одной стороны, вообще переход ребенка из одной системы в другую систему без общества невозможен. Поэтому такая первая, мне кажется, важная особенность, которую нужно понимать – это то, что общество, государство всегда включено в приход приемного ребенка. Усыновление происходит через суд. Любые родители оцениваются. Сейчас больше государство включено в подготовку и так далее. 

Поэтому, мне кажется, системному и вообще семейному терапевту очень важно понимать, что в большей степени, чем другие семьи, здесь включено государство, общество. Этот самый переход обязательно таким образом обусловлен. 

Э.С.: Да.

Е.Б.: Чем дальше, тем больше общество и государство включено в жизнь семьи. Чем больше границы размыты, тем больше компетентность оценивается. Сами школы приемных родителей и то, как они строятся, та тенденция, которая сейчас есть, к сожалению, с той же программой установленной – она тоже основана на том, что они должны быть компетентны в таких-то, в таких-то, в таких-то вопросах. 

Некая система взаимоотношений специалистов и приемных родителей, складывающаяся сейчас, в итоге такая, что большинство приемных родителей в некой изначально защитной позиции. Потому что их проверяют, их оценивают и так далее. Большинство приемных родителей находятся в «нас оценивают». Практически все они говорят о таких своих переживаниях. 

Соответственно, вторая вещь, которая, мне кажется, очень важна для работы с принимающими семьями. Это идея о том, что, в принципе, чтобы взять ребенка не из своей системы (вообще кого-то включить не из своей системы) требуется очень большая внутренняя именно системная энергия. 

Тема мотивации – что двигает семьями, которые берут детей к себе, мне кажется, для психотерапевта на любом этапе (хоть на подготовке, хоть потом уже 10 лет прошло) все равно имеет значение. Как минимум – какое некое системное значение предполагается для этого приемного ребенка. 

В Школе приемных родителей я практически открыто говорю с родителями об этом, потому что им важно это исследовать: какое в их семье заготовлено место. Не мне, не сотрудникам опеки, не еще кому-нибудь. Это им важно, потому что это их крючки, это их тема. Это то, что в процессе адаптации начнется некая притирка – насколько он соответствует этому месту, насколько он выполняет свою функцию.

Со стороны принимающей системы – насколько они способны принять то, что он не выполняет эти функции, насколько они готовы эту мотивацию трансформировать потому что… 

Даже если взять такую простую мотивацию «опустевшего гнезда». У меня была семья, которые говорили… с ними обсуждали… Которые говорили о том, что «у нас девочка такая выросла – актриса». Демонстративная такая. Вся семья вокруг нее бегала. Она сказала: «Все, я ухожу. Я занимаюсь театром». 

Они взяли приемного ребенка. Приемная девочка очень хорошо встала на это место. Она совсем другая была, но она позволяла тоже вокруг нее по-другому уже крутиться. Ее возили на всякие разные занятия регулярно. 

Тогда, когда они ко мне обратились, произошел такой момент, что вернулась кровная девочка. Беременная. Сказала, что она возвращается. Мужа нет, и вообще она возвращается на свое законное место. В этот момент вопрос гибкости мотивации (им надо перестроиться, им нужно найти другое место, им нужно систему свою семейную перестроить) очень важный: насколько это возможно. 

По моим наблюдениям за семьями, с которыми мы работаем много лет, эта гибкость все равно нужна. Не бывает такого, что есть какая-то мотивация, ребенок в нее попал, и так они и живут. Нет! Эта мотивация все равно все время требует некой трансформации и гибкости. 

Э.С.: Трансформации.  

Е.Б.: Мне кажется, что тема – какое значение ребенок имеет в семье – это один из важных моментов, который, соответственно, в гипотезах в работе мы используем. В подготовке тоже это имеет значение. В этой связи  мне кажется важным, чтобы и терапевты и сами семьи находились в постоянном исследовании того, какое для них значение имеет приход приемного ребенка. 

В принципе, здесь идеи, которые существуют в сообществе, делят мотивацию на две большие группы. Есть мотивации, которые связаны с потерями, условно говоря, а другие – те, которые связаны с приобретениями. Это то, что мы с Леонорой Сергеевной исследовали какое-то количество лет назад на этих разных группах. 

Соответственно, та группа мотиваций, которая связана с потерями. В основном, если так широко обобщать – в семье есть некое горе, которое не переживается, а которое замещается приемным ребенком. При этом фактически это выглядит так, что воля консервируется. Приемный ребенок является такой ширмой, чтобы не думать о том, что это горе есть. 

Понятное дело, что здесь соотносится, прежде всего, с потерями детей. Таких приемных родителей по-прежнему много. Это абсолютно точно все семьи, которые не могут иметь своих родных детей. Это очень сложная категория для работы, потому что это семьи, которые не… 

Они очень многие (неразборчиво, 35:32) такие – они совершенно не признают тот факт своего некоего горя и разочарования, и неуспешности. Для них… Вот они там полечились-полечились-полечились – одно ЭКО, второе ЭКО, третье ЭКО – и «берем ребенка». Третье ЭКО не получилось – следующий шаг: берем приемного ребенка. 

Сам факт того, что они берут приемного ребенка – это аналогично созданию биологических отношений. Они… Это идея, которая уже эволюционирует постепенно, но по-прежнему сильна: о том, что приемная семья – это такая «недо-биологическая». У нас не получилось – ну, ладно, тогда мы возьмем приемного ребенка.

Вот это горе само как таковое не перерабатывается, потому что «ну, мы же сделали следующий шаг». Проделали ЭКО – не получилось, но ничего. Это еще один другой шаг сделать с ребенком именно такие биологические отношения. 

Это очень сложная категория для работы (такие семьи), потому что они очень часто в такой эйфории, я бы сказала, семейной. Они очень решительные, они очень правильные, они везде ходят, они социально достаточно высокого статуса.

Вообще разговоры о том, что они какое-то горе пережили – что они три раза делали ЭКО и все неудачно – для них очень чувствительны. Тем не менее… Опять же, вот говорили… Анна Яковлевна спрашивала про выборку. Выборка у нас… Мы никогда не знаем до конца эту выборку, потому что, например, мы не знаем семьи, у которых тайна есть, и у них все хорошо.  Откуда мы их узнаем, потому что они…

Э.С.: Не обращаются. 

Е.Б.: Они не обращаются, и мы о них не узнаем. 

А.Я.: Да.

Е.Б.: Соответственно, и тут тоже такое. Понятное дело, что у меня много семей, которые через месяц, через два месяца звонят мне в 10 часов вечера, в 9 часов вечера, в том числе, потому что их, по сути, накрывает волна некой ревтравматизации. Они говорят, что он лежит (ребенок) в кроватке, и «он меня злит, он меня бесит, и я ничего не могу с этим поделать».

Хорошо, если он плачет. Хорошо, если он (постарше) мастурбирует. Хорошо, если он там что-нибудь еще делает, к чему можно эти свои эмоции негативные прилепить. Тогда нет вот этого чувства вины, нет вот этого ощущения «плохости» себя. А если нет, или если они достаточно интеллектуальны и вообще развиты, чтобы понимать, что это как-то неадекватно, то они испытывают очень большое чувство вины и новую волну горя. 

Вообще очень у многих семей, которые такое пережили, есть такой особый момент, когда ребенок входит в семью. Именно тот момент, когда он начинает лежать в кроватке, или его ножки начинают ходить по коридору,  становится понятно, что наши не появились. Сам факт того, что он есть, инициирует переживания того, что наши не появились. 

Соответственно, в этой же группе мотиваций, которые связаны с потерями и с горем, когда дети свои инвалиды. Очень много ярких случаев в этой ситуации. Но мне кажется, что туда вообще можно достаточно много (большое количество) мотиваций отнести. В том числе и, кстати, неполные семьи. 

Потому что большинство женщин, которые приходят в наш Клуб приемных родителей, никогда не говорят о том… Ну, мы с ними рассуждаем вообще, какое место для ребенка заготовлено. Большинство из них говорят о том, что «моя семейная не сложилась, и я создам семью так». У меня не получилось построить отношения с мужчиной, и у меня нет семьи – не получилось построить отношения, и нет семьи. Появится ребенок – появится семья.

Хотя это некие другие отношения, но они приравниваются. Понятное дело, здесь тоже происходит некое такое переживание травмы. 

На самом деле, по моему опыту, семьи неполные, где мама с ребенком, очень-очень-очень долго вообще не обращаются за помощью – им хорошо очень долго (смеется). Они в таком комфорте.

А.Я.: Да-да. 

Е.Б.: Сложности, конечно, начинаются на всех этих наших этапах, с сепарацией связанных. Но… Книжечка, которую, Леонора Сергеевна, я вам подарила, как раз, которая вышла…

Э.С.: Да. 

Е.Б.: Недавно написала мама. Да, мама. Книжка, в которой она описала всю свою историю одинокой мамы и усыновления ребенка. И там… Ну, я как человек, который знает семейную терапию, без слез не могу это читать просто, потому что все, что она там описывает – это про супружеские отношения со своим ребенком. 

А.Я.: Да. Это слезы ужаса! 

Е.Б.: Да, у меня слезы ужаса. (Смеются). Идеология этой книги на самом деле такая позитивная. Она фактически пишет: «Женщины, берите! Вы поймете, что есть счастье, а не то, что с этими мужиками». Фактически прямым текстом! 

А.Я.: Она прямо пишет «мальчиков берите», или все равно кого? 

Е.Б.: Там есть очень интересная тема. Она говорит: «Я хотела взять девочку». Она пишет в своей книге: «Хотела взять девочку, но мудрая сотрудница опеки мне сказала: «Бери мальчика – он гораздо дольше будет с тобой». Опять же, такое послание. 

Э.С.: Сотрудники опеки – это отдельная песня. Это вообще жуть. 

Е.Б.: Эта мама: «Значит, я ей так благодарна, что она мне сказала эти слова. Действительно он никуда от меня не девается. Он все время рядышком со мной». Фактически вот таким текстом. Конечно, основные проблемы связи и мамы ребенка, в принципе, есть и в кровных семьях, естественно. Здесь, мне кажется, они даже усилены за счет того, что это соединение – оно гораздо более выстрадано. 

Э.С.: Да. 

Е.Б.: Часто гораздо более чем в кровных семьях. Это такой добытый контакт, добытая связь. В эмоциональном плане очень супружеские, конечно, ожидания от таких деток. Почти все мамы мне говорят примерно такие тексты: «Я буду… Прийти домой, а там огонек – человек, который меня ждет. Или будет со мной рядом сидеть – ему неважно будет, как там я вообще, причесана не причесана. Он меня все равно будет любить».

Эти вещи, которые, конечно, на мой взгляд, функционально партнерские. Эта книга очень отражает как раз эти аспекты.

Есть на самом деле еще вещи, которые связаны с потерями. Там есть очень много разных других мотиваций, которые можно включить, когда нет ребенка нужного пола. В том числе синдром «опустевшего гнезда». В общем, там может быть много разной специфики. Но вся идея, которая, мне кажется, здесь важна для работы с такой семьей – это то, что функционально во многом сам факт усыновления имеет значение совладания с горем, с одиночеством.

Удивительно – мне казалось, что это важно на первых этапах, но это важно и через 10 лет: что он это делает, делал или еще может сделать. На этом основаны многие проблемы, с которыми обращаются. Конечно, приемные семьи обращаются… Ну, вот 0,5% обращаются. Как говорить о том, что он приемный, или что делать с биологическими родителями.

Конечно, они обращаются совершенно с такими проблемами, как вообще обращаются к семейному психологу: школа, трудности в поведении. У нас подростковое, естественно, отделение…

Да. Ушел. Потом мы выходим на какие-то темы, которые имеют значение. Но мне кажется, что в любой работе семейный терапевт должен держать в голове вот эти вещи, которые связаны с мотивацией. 

Другая группа. Мотивации, которые стали развиваться только недавно. Буквально лет 10 назад. Это мотивации, что называется, связанные с приобретениями. Это, в общем, две группы мотиваций, которые как две стороны одной медали. Они связаны. Если это переформулировать, одно можно переформулировать в другое: приобретение в потерю, а потерю в приобретение. 

Но, условно говоря, мотивации, которые связаны с приобретениями – это то, что называется, когда с приходом приемного ребенка семья что-то приобретает, что не может приобрести другим способом. 

Это могут быть и какие-то системные вещи: определенный статус со своими родителями. Очень часто бывает, что с такой мотивацией берут молодые родители, которые могут родить сами, но они все равно берут приемного ребенка. Они во внутреннем таком диалоге со своими родителями – что «мы лучше, что мы сделаем не так, как вы хотите, мы сделаем по-другому». Это имеет значение именно для их взаимоотношений с родителями. 

Бывает такое, что это способ сепарироваться и отделиться, и стать взрослыми. Столько разговоров было в интернет сети, в том числе о том, как молодые мальчики 22-летние вдруг неожиданно хотят взять под опеку кого-нибудь. Мы всех обследуем на педофилию – ничего не можем найти, конечно же (смеется). 

Потом находится какой-нибудь бедный несчастный психолог (мне его всегда очень жалко), который рисует какой-нибудь с ним РНЖ. На этом РНЖ он рисует какой-нибудь длинный хвост с колючками (этот папа потенциальный). Этот психолог аккуратненько начинает говорить о каких-то фаллических символах. Сотрудники опеки хватаются за этот рисунок и говорят, что вот и доказательство.

Э.С.: «Педофил! Не давать ему ребенка». 

Е.Б.: Да. Это, конечно, недолго действует. У нас люди подкованные. Они быстро юридически все это выясняют – что это не так. 

У меня как раз была история, которая меня впечатлила. Я часто рассказываю. У меня был молодой человек, который взял мальчика все-таки. Уговорил всех, кого можно. Он мечтал, что он будет папой, ребенок будет ребенком – они будут велосипеды вместе чинить и так далее. Мама была очень «против» (его мама).  

А.Я.: А он один взял?

Е.Б.: Да. 

А.Я.: Можно одному взять?

Е.Б.: Да, одному можно. У них там как раз была минимальная разница, которая положена. Она тоже как-то все меняется. Ну, не будем тут лезть… Даже вникать в эти трудности. Но точно больше 12-ти. И какой же был ужас просто у этого молодого человека, когда через некоторое время мальчик стал называть его по имени, а его маму мамой (улыбается). 

Это тоже удивительная вещь. Очень часто берут молодые люди – родители «против». Говорят: «Это ужасно. Зачем вы берете?». А приемные дети тянутся именно к ним! К тем, кто говорит: «Не надо было его брать. Вообще ты мне не нужен». Они их называют родителями и к ним тянутся. Вот такой совершенно… 

А.Я.: Ну, потому что у них статус в семье выше.

Е.Б.: Да, наверное.

А.Я.: Вообще. В иерархии семейной вот эти бабушка с дедушкой, условно говоря, по статусу выше. 

Е.Б.: Да.

А.Я.: А ребенок, естественно, тянется.

Е.Б.: Мне кажется, тут еще важная такая связь статуса семейного и вот этих сложностей привязанности, о которых Леонора Сергеевна говорила вначале. О том, что дети, конечно, которые из наших детских домов и учреждений, особенно нуждаются в родителях со статусом. 

Для них очень важно, чтобы это были устойчивые взрослые, потому что у них уже одни взрослые «поплыли» куда-то. Поэтому еще одни «плавающие» им не нужны – они ищут того, кто устойчивый. Пусть в негативе, но абсолютно устойчивый. Это, мне кажется, тоже связано с особенностями привязанности. 

Понятно, есть группа мотиваций, связанных с приобретениями. Это все вещи, которые волонтерские, реализация педагогических своих желаний, потребность помогать. Разное про это говорят. Меня с системной точки зрения всегда интересовало, кто должен увидеть, что я помог. Кто должен увидеть, что я молодец. Или кто должен увидеть, что я хороший. У меня это всегда первый вопрос был в голове. 

По-разному на него отвечают. Есть те, которые – «общество должно увидеть и так начать поступать» и так далее. Есть очень часто родительская семья – прародительская, соответственно, в данном случае уже. Но очень часто они говорят: «Я сам».

Мне вот как-то стало очень интересно, что это означает – я сам должен увидеть, что я сделал хорошее дело. Одни приемные родители мне… Мы разные делаем упражнения по поводу исследований мотивации в Школе приемных родителей. Они мне (приемные родители) сказали, что: «Если я не возьму приемного ребенка…». А мы там двигаемся как раз из стороны, что будет с моей семьей, если не появится приемный ребенок – мне кажется, это очень диагностично.

Эти родители мне сказали: «Если я не возьму приемного ребенка, я буду такой же, как они все – серая масса, в которой всем все равно, ходит по улицам. Я стану такой же, как они, которые ничего не могут делать. Им всё все равно». Мне кажется, это очень близко многим семьям, которые с такими мотивациями, с такими побуждениями берут.  

Педагогические, конечно, реализации. Идея, которая у нас в обществе развивается в последнее время – что в детском доме дети ничего не смогут достигнуть, а в семьях смогут, если они появятся. Понятное дело, это основано на реальных вещах, связанных с привязанностью, с контактом постоянным с родителями. 

Тем не менее, на этом основано, собственно, желание взять ребенка – за счет нашего движения произойдет такое изменение в судьбе кого-либо. 

Мне кажется, что каждая из этих мотиваций влияет на то, как функционирует семейная система. Мне кажется, что тот путь, по которому тоже сейчас идет наша Организация помощи приемным семьям… Я вообще его совершенно не принимаю: этот поиск плохих и хороших мотиваций. 

Опека тоже начала это делать – выяснять, у кого хорошая мотивация, а у кого плохая. Лет 5 назад они выяснили, что когда хотят взять, когда ребенок умер, то это плохая мотивация. Они это уже знают, поэтому каждый раз, когда… Мне некоторые приемные родители говорят: «Мы даже не говорим, потому что мы уже знаем, какой это будет иметь эффект». 

Да. При этом никто не знает, что дальше с этим делать. Просто говорят: «Вам нельзя и все. Идите – что-нибудь с этим делайте». И специалисты на самом деле часто в социальных центрах не знают. Им говорят: «Переработайте горе». А что является вот этим показателем, что они переработали, и уже теперь можно брать? Это очень сложный вопрос.

Мне кажется, тенденция, которая сейчас (есть хорошие мотивации, а есть плохие) неправильная вообще по своей сути. Мне кажется, идея (мне кажется, нам важно концентрироваться на этом) о том, что нет плохих или хороших мотиваций. Просто мотивации создают определенные ожидания системные. 

Эти ожидания влияют на процесс адаптации, потому что ребенок придет – и как это все согласуется? Он пришел из своей системы со своей историей. Там своя система. Две системы объединились – возникла некая третья система, если вообще все идет, идет процесс. Будет не первая и не вторая, а некая третья. Если эти ожидания не реализуются, то насколько они готовы по-другому эти потребности реализовывать. 

За каждой мотивацией стоит некая потребность. Насколько они готовы эти потребности другими семейными способами реализовывать. 

Вот это, мне кажется, суть работы с семьями вообще. Мне кажется, это вообще важно, но с приемными семьями очень важно про гибкость. Потому что как мы другим способом можем того же самого достигнуть? Там же есть те же мотивации… Сейчас их меньше. Правда, может, говорят об этом меньше – что-то там «муж ушел, а то он понял, что у нас нет детей. Сейчас поймет, что семья».

Вся работа, собственно, подготовительная даже с приемными родителями, на мой взгляд, должна быть направлена на то, чтобы понять, какая мотивация, понять, какие потребности стоят у семейной системы за этим, и дальше эти потребности реализовывать другим способом, а не приходом приемного ребенка. 

Понятное дело, что приемный ребенок лучше всех эти потребности решит, но, по крайней мере, его мы разгружаем этим. Что не только он может делать так, что она себя чувствует (мама) нужным человеком и важным, а еще как-то она может это делать. Сразу такая концентрированность на этих мотивациях, значимость, мне кажется, снижается. Соответственно, это имеет значение. 

Э.С.: Сейчас еще появился, допустим, у многих богатых: «Я возьму себе ребенка, чтобы мой не рос эгоистом».

Е.Б.: Ой, даже такое есть?

У меня была семья… Я даже очень часто… Когда я буду рассказывать, что я к тому же долго наблюдаю. Где кровный мальчик ходил вместе с приемным родителем по детским домам искать себе сестренку. Я тоже как-то… 

Мне кажется, это очень важно – на школе приемных родителей говорить о том, что вообще идея о том, что появляется ребенок или не появляется в системе, решают взрослые, а не дети. К ним эти вещи, эти вопросы не адресуются. С ними можно говорить об этом, мне кажется. Спрашивать, как ему это. Но дети должны чисто иерархически знать, что такие важные решения принимаются взрослыми. 

И в итоге, у этого мальчика… По сути, ему транслировался запрет на любую агрессию, на любую… В адрес сестры приемной. И любую неудовлетворенность чем-либо. Потому что ему фактически говорили… Родители прямым текстом говорили: «Ты катаешься как сыр в масле. Вот пройдись с нами по детским домам – поймешь, как вообще люди живут». сразу такие вещи, когда есть некий запрет на то, что… 

Да, не могу я злиться на свою сестру. Не могу, потому что она приемная. Потому что она натерпелась. И я ее сам выбрал. Мне сказали... Меня еще спросили: «Ты эту хочешь взять? Вот эта тебе подойдет?». И делегировалась эта тогда такая роль… Вот так тоже бывает с приемными родителями.

Мне кажется, нам очень важно поговорить про биологическую семью. Может быть, что-то еще нужно по поводу мотивации, есть ли какие-то вопросы? 

А.Я.: У меня есть вопросы. Допустим, берем семью, которая взяла этого ребенка, вырастила, и он уже «отсепарировался». Что происходит с их потребностями, которые они решали с помощью мотивации усыновления?

Е.Б.: Мне кажется, что все-таки потребности тоже меняются, потому что… Те семьи, которые мы наблюдаем… Конечно, их не очень много, которые я вот прямо наблюдала до того, чтобы они прямо совсем выросли. Но мне кажется, что, поскольку жизнь не стоит на месте, возникают новые всякие факторы.

А.Я.: Стареют, как минимум, родители.

Е.Б.: Да, стареют. У них уже нет потребности… Та семья, которую наблюдали – там, в том числе, собственно, приемная мама достаточно сильно заболела по психиатрической части. И их отношения с папой – они вокруг этого стали. 

А.Я.: Взяли ребенка, мама сошла с ума… 

Э.С.: Нет, ну, у нас же самое большое количество вторичных отказов, например. За счет чего происходят отказы? Семья не справляется?

Е.Б.: Мне кажется, разные есть причины вот этих вторичных отказов. Очень разные. Мотивация – одна из этих причин. С другой стороны, мне кажется, что наши семьи вообще часто себя чувствуют бессильными. У нас нет никакой социальной системы, которая может с этим совладать, с этим бессилием. И когда семья… А вообще прием ребенка – он очень связан сильно с этой темой бессилия. Мы иногда не могли сами взять ребенка. Мы не можем контролировать, какой он. Мы не можем контролировать его гены. Мы не знаем, что получится. Мы не знаем ничего про его биологических родителей. 

Вот эта тема бессилия – она очень много значит для приемных семей. А мы… Наша система не может с этим совладать. Вовремя оказаться рядом. Я могу сказать, что семьи, которые в больнице – около 20-ти там, речь шла о вторичных отказах. Я могу сказать, что, в общем-то, на терапию из них походили больше двух раз – десять…

Э.С.: Нет запроса даже.

Е.Б.: Десять. А как-то отложение, это решение вопроса об отказе – две. Потому что я каждый раз в этой ситуации думала о том, что это… 

Когда они передо мной сидели, у меня было все время ощущение, что поздно. Когда ко мне приходит семья и говорит: «Мы решили. Мы не можем с ним сидеть рядом. Мы не можем это принять». Они соглашались ходить дальше на терапию в том случае, когда мы переформулируем вообще контракт. И не говорили о том, что сохранить или не сохранить. Мы говорили: «Все, не сохранили. Как с этим жить». Как, может быть, другие формы общения с ним выстроить и так далее. 

Мне кажется, это первая вещь – связанная с таким бессилием. Еще к тому же приемный ребенок – он ближе всех в семейной системе к внешним границам, потому что он принят. 

Да. «Козлом отпущения» всегда становится приемный ребенок, в 99% случаев, просто за счет близости к внешним границам. Поэтому любые проблемы, которые возникают в семье, семейные – они переходят в такое ролевое распределение. И ребенка выдвигают за пределы системы.

И еще один момент, мне кажется, который очень важен. Это связано с тем, о чем мы будем говорить дальше. Это то, что называется (по крайней мере, в иностранной литературе) миф о «плохом семени». О том, что ребенок приемный – он с плохой генетикой. Вот эта изначальная идея, что он с плохой генетикой. Что бы ни происходило – все связано с плохой генетикой, и поэтому ничего мы с этим сделать не можем. Даже если вы почитаете такие совершенно популярные журналы из серии, которые продаются в метро. Там актриса вот как раз…

Э.С.: Германова.

Е.Б.: Германова, да. Она как раз там про это все время говорит. О том, что «я поняла благодаря сотрудникам детской психиатрической больницы…». Кстати, надо узнать, кто эти сотрудники. (Смеется).

Э.С.: Она там не была ни разу, не навестила его, сволочь. 

Е.Б.: Она сказала, что кто-то ей сказал, что он не может быть никогда вообще как-то улучшиться, потому что из-за наркотиков он невосприимчив к лекарствам. Я не знаю… Я восемь лет проработала в больнице. Я такой конструкции не слышала раньше – что из-за наркотиков кто-то невосприимчив, поэтому лечить бесполезно. 

Это такой миф о «плохом семени» – о том, что изначально генетика плохая. Она позволяет все на это «скинуть», а значит, ничего не делать. Потому что, когда ребенок еще свой кровный – скорее, приходится работать (в психиатрической больнице) с тем, что не все из-за ваших отношений. 

Вы позвали семью – они сразу начинают рыдать: «У нашего ребенка шизофрения, потому что у нас такие семейные отношения, наверное. И, наверное, поэтому мы на семейной терапии». Им приходится говорить, что – нет, не поэтому, и вообще дело не в этом. Есть часть вашей ответственности, часть – вещи, которые с вами не связаны никак. Тут как раз, наоборот – вся ответственность перекладывается на генетику. Это такой удобный способ.

Э.С.: Ну, да. Удобный.

Е.Б.: Мне кажется, во многом эти вторичные отказы с этим связаны. И еще, мне кажется, связаны с тем, что из-за того, что общество сильно увлечено появлением приемной семьи как таковой, у приемной семьи очень высокий уровень тревоги по отношению к специалистам. 

Э.С. Уровень тревоги, да.

Е.Б.: Я могу сказать, что… Я веду школу приемных родителей. Они постоянно ко мне подходят и задают вопросы, вообще не связанные с приемными семьями. И просят кого-то посоветовать. Я им рекомендую каких-то специалистов, которых я знаю. Они говорят: «Нет-нет-нет! Мы только к вам или тем, кто еще десять лет занимается приемными семьями. Иначе нас не поймут, нашу специфику».

Я не считаю, что в работе с приемными семьями есть такая безумная специфика, которая невозможна в рамках специфических семинаров на курсе подготовки, семейной терапии и так далее, получить. Но для них это очень важно. И у них очень большая такая защита относительно специалистов именно за счет, мне кажется, этого этапа, как организован этот процесс. И они очень поздно обращаются за помощью, большинство.

Мне кажется, у школы приемных родителей одна из важных задач – как раз выстроить такой контакт, чтобы они пришли пораньше, если что. Все остальное может, на самом деле, подождать. Но вот это очень важно, потому что… Мы их часто видим: вот – когда их отбирают, и вот – когда они отказываются. А посерединке очень мало видим. Но сейчас изменилось. Сейчас стали больше сообщества какие-то появляться, и специалисты, которым доверяют. 

Э.С.: Но еще плохо… У нас патронат-то как построен на Шаболовке, 48. Когда патронатные (неразборчиво, 62:15)…
Е.Б.: Сопровождение?

Э.С.: Сопровождение. Тут же тебе и диагностика, психотерапия. Все в од… Тут же суды. То есть родители вообще… Путаница идет полная с…

Е.Б.: Мне кажется, что это вообще проблема, которая сейчас с психологами вообще. 

И в системе здравоохранения, образования, и в этой сфере тоже. Чтобы стараться максимально универсализировать нас, психологов. Они все хотят, чтобы был один психолог на все отделение, который будет диагностировать, проводить семейную психотерапию, детскую, индивидуальную. И все это, значит, должна делать я. В рамках внутри отделения только договаривались с заведующими, что я не могу проводить диагностику, сидеть в халате и смотреть, как у нее формируется к чему мотивация, к экспертизе. 

Что это должны быть разные роли, разные функции. И на этой Шаболовке тоже, где у нас был типа (неразборчиво, 63:07) семейной молодежной политики, банк данных, куда приходят родители и смотрят на фотографии. Когда мы там вели самую первую школу приемных родителей… Нас попросили, потому что они не знали, как это делать. Они говорят: «Вы первые проведите, а мы дальше как-нибудь».

И у нас было первое занятие, очень много тревоги было. В этом же помещении. Тут все сели кружочком, где только что было… Проверяли документы. 

Э.С.: Тут же экспертиза, да?

Е.Б.: Думаю: что-нибудь попроще – порисуем. Мы с ними рисовали. Говорю: «Давайте вы нарисуете дом (такая простая вещь, которую часто делают на приемных родителей), вашу квартиру. Найдите себе место, где… Которое, вам кажется, подходит для приемного ребенка. Что есть в вашем доме, что ожидает приемного ребенка, что надо изменить». Мне казалось, такая нейтральная позитивная вещь, которая хорошо идет на первых занятиях. И все приемные родители, вся группа – они взяли так свои листочки и прижали их к себе, и сказали: «Мы их вам не дадим». Я, правда, не поняла, почему. Я говорю: «Почему?». Они говорят: «Потому что вы сейчас это прикрепите к делу».

Они говорят: «Вы это как-нибудь интерпретируете». Вот прямо… Мне как клиническому психологу это как… Как прямо была моя вина.

Э.С.: Потому что только что в этой комнате их инспектировали и вообще решали – давать, не давать.

Е.Б.: Поэтому такая тоже есть. Хорошо.

А.Я.: А что ей там за экспертизу? Проводили экспертизу какую-то…

Э.С.: А они… У них же там банк данных. Документы собирают – достойны они, не достойны. Проверка документов.

Е.Б.: Но, на самом деле, мне кажется, что тоже проблема, опять же со специалистами связанная. С тем, что сотрудники опеки – как-то я им очень сочувствую. Тоже некоторые занятия для них проводила. Я им очень сочувствую, потому что у них нет никакого нормального инструмента, которыми они могут вообще работать. Потому что…

реплика: Шестое чувство.

Е.Б.: Вот. Шестое чувство. А какое шестое чувство у наших чиновников – сотрудников опеки, которые только что пришли из своих семей, часто тоже со сложными супружескими отношениями. Только что они ехали и вырывали ребенка у кровной мамы, потому что надо забирать его, а он не хочет. И сейчас они решают, давать этим приемным родителям или нет. 

Они, на самом деле, совершенно эмоционально истощенные все. И они все сами ужасно травмированные, потому что… Они говорят, что… «Вот, сидит передо мной приемный родитель. И у него справка из ПНД (психоневрологического диспансера) – нормально, справка – жилплощадь нормально». Она говорит: «Но я… Мне страшно ему давать. Я чувствую». 

И на этом очень много спекуляций. Потому что, с одной стороны, они несут ответственность, потому что в реальности только их слушают на суде. Формально, конечно, суд решает. Но как сотрудник опеки доложит – как правило, так и будет вынесено решение. А, с другой стороны, приемные родители постоянно жалуются на ту сторону, что – что им надо? Ну, хорошо, пришел я в грязном свитере, и что это теперь означает? И на этом основании мне отказали. Они находятся в постоянной вот этой какой-то борьбе и переходят на других специалистов. 

Мне кажется, из-за этого тоже происходит. И у них нет этого инструмента, мне кажется. И почему они должны это делать, эти психологические вещи. Они должны бумажки проверять. Поскольку они отвечают… И поэтому большинство сотрудников опеки говорят: «Дайте нам, пожалуйста, психологов в каждую опеку». Мне жалко этого психолога, потому что ему тоже будут говорить: «Скажите. Вот он – педофил или нет» и так далее. Это сложно очень. Сложный вопрос, мне кажется, системы. (Смеется). 

А.Я.: Конечно, чиновники – это репрессивный аппарат. Все их боятся.

Э.С.: Абсолютно. Конечно. 

Е.Б.: Еще есть какие-то вопросы, связанные с мотивацией?

А.Я.: Комментарии потом, да? Потому что у меня появились мысли…

Е.Б.: Мне кажется, нам важно распорядиться временем уже что-то…

Да. Про биологических родителей – мне кажется, это очень важный момент, который влияет на функционирование принимающей семьи. По сути, глобально, если с семейной точки зрения, некая гибкость, мотивация и именно отношение к кровной системе – это то, что определяет специфику работы с приемными семьями, потому что в остальном, в общем-то, все то же самое. И вот эта специфика… Понимаете, раньше об этом говорилось, есть или нет тайны. И о том вообще, какое значение имеет тайна. Достаточно поисследовали уже, по крайней мере, за рубежом. 

У нас сейчас достаточно много уже знают, что тайна – это не очень хорошо. По нашим исследованиям (по крайней мере, больничным – опять же, про выборку), если про семью именно говорить – помимо тревоги, которая есть у ребенка в семьях с тайной (такая, недифференцированная)… 

В семьях с тайной конкретно усыновления очень жесткие внешние границы, и это тоже логично. Потому что для того, чтобы как-то тайну сохранить, нужно переехать в другой город, лишний раз ни с кем не общаться. Крайне жесткие границы. Более того, вообще переходы этих границ болезненные. Очень часто специалисты, которых они первых видят – это психиатрические больницы, куда госпитализировали ребенка. 

И у меня была семья, которая… Я села просто напротив, говорю: «Здравствуйте! Сейчас мы с вами познакомимся». Они начали рыдать. Просто из-за того, что мы сели напротив, в таком семейном контексте. 

И вторая особенность такая, семейная – то, что у них очень своеобразные коммуникации внутрисемейные, вокруг вот этой… Связанные с этой тайной. Мне кажется, они близки к «шизофреногенным» фактически, то что называется (в кавычках). Потому что вырабатывается такой своеобразный язык вокруг этой темы. С другой стороны, очень много постоянно посланий. Поскольку внешние границы закрыты, вообще нет возможности от этого… Фактически избежать. Поэтому есть именно такая специфика именно внутрисемейных коммуникаций. 

Э.С.: Причем дети потрясающе славливают эту тайну.

Это на подсознательном уровне вообще. Я, когда тестировала, мальчик говорит: «Я хочу из детского дома взять ребенка». Обалдеть. А мать приемная в сумочке носит фотографию… Из Курска они приехали, в Москву переехали, все, порвали все – чтобы никто, ни Боже мой, не узнал. Фотографию его биологических родителей со старшей сестренкой. Он вроде никогда не видел, он знать не знает, потому что…

А.Я.: А она у нее все время в сумочке?

Э.С.: А она у нее все время в сумочке.

А.Я.: А зачем?

Э.С.: Она мне вынула ее, показала.

А.Я.: А зачем?

Из зала: Чтобы он не нашел, наверное.

Э.С.: Она боится, чтобы он не нашел, во-первых. А, во-вторых, она боится, что… Он талантливый музыкант, вдруг родные родители узнают. Хотя она ему сменила имя и фамилию.

И знаменитость, хотят… Она его в роддоме забрала. И мальчик бессознательно, в прорывах совершенно чувствует, что он не родной.

Е.Б.: Не знаю, есть ли какая-нибудь мистика или нет. Но это действительно так. Очень многие дети… В сказках отыгрывается эта идея, в фантазиях. (Реплики неразборчиво).

А.Я.: Потому что у обычных детей родных есть этот миф, что они…

А там просто получается, что эти приемные родители на эту мифологию реагируют.

Е.Б.: Я тоже думаю, что это (неразборчиво, 70:50). (Реплики неразборчиво). 

Э.С.: Это, на самом деле, невыносимо. 

реплика: Они же проговаривают. Они очень долго про это могут при ребенке говорить, считая, что он ничего не понимает.

Е.Б.: Первой, кто тут, конечно, жертвой падает – это специалист, потому что… Это такая классическая история, что сели, поговорили, типа, первая встреча, познакомились. Ребенок – на два шага вперед… «Кстати, он приемный». И побежали дальше. (Смех). И что я теперь должна делать.

реплика: И сразу забыть.

Е.Б.: Да-да-да. И сразу забыть. Мы там разные способы пробовали. И звать к себе такого терапевта, который не знает, а я знаю. Забавно. По-разному. Но это такая «засада» всегда. И мне кажется, что здесь… Очень многим говорят… И учителям, и врачам они говорят: «Кстати, имейте в виду, что он – приемный». Это разрядка, потому что очень высокое напряжение, мне кажется, от того, что эта тайна есть. 

Сейчас все-таки этих тайн становится меньше. Я даже опрашиваю… Готовится «Круг», школа приемных родителей. Сейчас прямо много… Прямо меняется. Конечно, школа специфическая, в которой я сейчас больше всего работаю. Там такая хорошая выборка. Средний класс со средним (высоким даже) уровнем достатка. То есть это вот такой вот… Серединочка. 

Фактически на последних школах – там две-три семьи осторожно говорили, что «мы подумываем о том, чтобы сохранить тайну». У нас раньше было очень много с привязным животом. Причем, зачем они на школу приемных родителей ходили с привязным животом... Причем была школа приемных родителей в Бутово…

Да. Имитировали беременность. А на школе приемных родителей тоже не снимают. А в Бутово тоже у нас была…. Потому что…  В Бутово вообще была специфика – все из одного района, из соседних домов. 

реплика: Все друг друга знают.

Е.Б.: Да. И они все там друг с другом живут. И при этом они нормально об этом говорят на группе и так далее. И там, кстати, очень интересная системная вещь: кому – говорят, кому не говорят. 

Вот в этой семье в Бутово: знали о том, что ребенок приемный, родители жены. А родители мужа не знали, думали, что она беременна. И границы с огромной скоростью совершенно по-другому перестроились. Дистанцировались родители мужа, родители жены стали включены. И это автоматически повлияло на иерархию внутри супружеской пары. У них очень сильно испортились отношения. Он все время себя чувствовал «ниже плинтуса». 

реплика: Ну, понятно…

Е.Б.: И прямо динамика внутри школы приемных родителей вот такая семейная… Очень с огромной скоростью это происходит. Потому что вот эти темы значимые… Вот, усыновление, что ребенок из другой семьи, потому что мы сами не могли родить, потому что мы сами кого-то потеряли… Они очень значимы для семьи. Их невозможно не видеть и не слышать. Это всегда функционально влияет. 

Но сейчас просто появилась такая новая волна, такие продвинутые родители – они придумывают свои конструкции. И там была на приеме мама. Там, правда, не приемный ребенок, но ребенок, который искусственно зачат. Она не нашла подходящего мужчины и, как говорится… Говорит: «Вбрызнула» себе семя и все, в чем проблемы». И она о том, что она… «У нас нет никакой тайны», – она говорит. Я говорю: «Да, хорошо, у вас нет никакой тайны». Как-то мы говорим об этом. И она таким образом объясняет то, что происходит. Она говорит: «Я своему сыну говорю, что у нас папы просто нет». (Смех).

Она говорит: «Ну, есть же семьи, в которых нет братьев. Есть же семьи, где нет тети. Вот у нас нет папы. Это же логично? И все, зачем ему больше знать». А мальчик умный очень. Очень умный. И каждый раз, когда в эту тему заходят, она говорит: «А что непонятно. У нас его просто нет. Просто нет». Я говорю: «Вы знаете, мне непонятно…». При этом у нее стоит жесткий запрет на то, что после этой точки. Потому что совершенно непонятно ей, как об этом говорить. И вообще кто папа, если не понятно, кто он.

А.Я.: Ну, да. А ребенок-то откуда взялся.

Е.Б.: Да, да. Ребенок откуда взялся. И с приемными семьями точно такая же специфика. Говорить стали, но говорят очень своеобразно. Они говорят: «Ты усыновлен. Все, забыли. Сказали… Мы это сделали, он знает». И все, эта тема больше не поднимается. При этом, естественно, ребенок знает, что это тема запретная. Что растет напряжение, когда как-либо она упоминается. И поэтому он не спрашивает. Они нам говорят, что ребенок же не интересуется, зачем мы будем об этом говорить. И вот это такой, соответственно, круг. 

Другая форма тоже – это то, что говорят просто родители о том, что он… «У тебя, конечно, родители есть… Были, кровные, но… Ой, какие они были плохие, какой был кошмар. Мы тебя спасли, теперь у тебя все хорошо. Забудь про то, что было. Но все равно мы будем вспоминать, потому что так надо, так велели психологи». И это все самое распространенное. Вроде бы говорят, но постоянно за этим транслируется скрытое послание. 

Я уже стала с этими родителями просто делать упражнения чисто коммуникативные. Вы говорите текст, а остальные думают, какое за этим стоит послание, которое мы сообщаем ребенку. Потому что… Бедненькие, несчастненькие, мы тебя спасли и так далее – это постоянно звучит. 

И самое главное – то, что у приемных родителей… Для них это очень важно (о чем тут тоже говорилось уже). О том, что для них очень важно быть хорошими. И лучше всего это делать за счет сравнения с биологическими родителями. Потому что это же родители и родители, самые конкурирующие, можно сказать, получаются такие подсистемы – биологические родители и так далее. И они постоянно себя противопоставляют, сравнивают. «Мы сделали то, что не сделали они» и так далее. 

Мы, конечно, стараемся… Какая идея, которую мы пытаемся продвигать, но пока с трудом у нас это получается. О том, что так случилось, что у детей вообще родители – это те, кто выполняет две функции: те, которые дали жизнь, и те, которые воспитывают. Так случилось, что у тебя эти две функции выполняют разные пары. И невозможно решить, какая из них лучше. Потому что одни дали жизнь, но не могли сделать так… Не могли тебя воспитывать. А другие тебя смогли воспитывать, но не смогли дать жизнь. И они друг с другом связаны, и они друг без друга не могут тоже. И те, и те важны для тебя. 

Потому что, конечно, наши подростки... Вопросы идентификации вот этой вообще, идентичности – они очень остро стоят именно в связи с этим вопросом. Совершенно потрясающий симптом, с которым приходят. Постоянно у нас… Я в девочковом таком отделении. Там очень много такого сильно сексуализированного поведения. И постоянно начинаешь выяснять про кровную маму. У них, у родителей у приемных, есть идея о том, что она в этом возрасте начала гулять. Или она тоже рано родила. 

И я, соответственно, читала… В этой английской литературе – там терапевт вообще очень… Там тоже, естественно, это есть. И там терапевт очень интересно поступил. Там пришли приемные родители, которые стали говорить: «Вот, ей пятнадцать лет, она уже презервативы покупает». А семья такая, религиозная. «Это же уже началось такое сексуально расторможенное поведение, что же делать». И терапевт спрашивает: «А сколько было твоей кровной маме, когда она тебя родила?». И ей приемные родители говорят: «Ей было двадцать».

Семейный терапевт, соответственно, поворачивается к этой девушке и говорит: «Чего ты так спешишь. У тебя еще целых 5 лет». Это какую-то дает им разрядку, что эта тема озвучена (то, что вообще они это связывают). При этом в ней нет ничего такого, что нельзя обсуждать. Даже можно на эту тему пошутить и вообще говорить об этом и так далее. 

Очень много симптомов, связанных с трудностями поведения, которые тоже отсылают к кровным родителям. Он начинает плохо себя вести, уходить из дома, воровать. В эти моменты приемные родители начинают говорить, что тут-то он начинает похожим быть на биологических родителей. 

Фактически это тоже такое закрепление. Говорят о том, что у него вообще были биологические родители в тот момент, когда он демонстрирует вот эти симптомы трудного поведения. Получается такое вот в какой-то степени негативное подкрепление.  
Но еще один важный здесь момент с биологическими родителями – это то, что, мне кажется, тоже имеет значение для семейной работы. Это конфликт лояльности. В любом случае, когда существует идея о том, что «мы другие» («они тебя оставили, а мы нет», а это противопоставление), к сожалению…

Я знаю сейчас два случая, где я не вижу это в чистом виде. В том числе девушка, которую я вчера смотрела. Но они такие все очень европеизированные семьи. Они просто работают с собой постоянно. Во всех остальных случаях все равно есть это противопоставление. 

Даже у тех, кто сам делает Школу приемных родителей. Даже у этих родителей (улыбается)! Они все равно постоянно в размышлениях о соотношении места своего и биологических родителей: что «мы все-таки важнее», кто имеет право называться мамой и так далее. Они постоянно вот в этом поиске. 

Конфликт лояльности очень большое имеет значение, потому что если приемный ребенок ведет себя… Он живет в этой семье. Он демонстрирует лояльность приемным родителям тем, что он их сын, то ему каким-то другим образом нужно демонстрировать лояльность своим биологическим родителям, если у него легальной возможности.

Причем это очень сильно отличается от того, чтобы вообще отсутствовала тайна. Тайна может отсутствовать, но при этом нет никаких ни ритуалов, ни способов демонстрации лояльности в адрес биологических родителей и своей истории. 

Тогда самый простой способ – вести себя так, как они как минимум, потому что в этот момент могут говорить: «Тоже пошел по этой тяжелой дорожке. Ну, вот – началось: пошли гены. И твои биологические родители делали так же». 

Совершенно меня потряс случай, о котором я часто говорю. По e-mail я переписывалась с семьей из Новосибирска, которая переехала в южные страны и жила там с девочкой. Фрукты вообще… Ну, как сейчас у нас часто вижу – живут на юге, там какой-то бизнес или сдают квартиру. Они взяли приемную девочку. Все идеально – она прекрасно себя вела. Чудесная девочка. 

Однажды мама открыла ее стол и увидела, что она пишет письма своей кровной маме, обкладывая матом свою приемную маму, и кладет в стол. Это была девочка, которую взяли… Ну, она помнила свою кровную маму. Она асоциальная, все плохо и так далее, и так далее. Тем не менее. То есть, это был такой ее способ выражения лояльности. 

Но самый ужас… Опять же, поздно у меня все время ощущение в эти моменты. По крайней мере, для меня. Может быть, как-то… Наверное, можно здесь по другому действовать, но для меня в этой ситуации поздно, потому что они фактически… Для них это было предательство. 

Они сказали: «Мы думали, что она нас по-настоящему любит, а она нас предала. Она, оказывается, нас ненавидит. Оказывается, она нас не принимает. Оказывается, все это было не по-настоящему». А для приемных родителей… 

Э.С.: Это причем часто. Да, это очень часто. 

Е.Б.: Они быстро отдаляют контакт. «Вот! Наконец-то! Это привязанность. Наконец-то это то, что…». Поэтому у них сразу очень высокое отторжение пошло. У девочки пошли нарушения поведения. В общем, в итоге ее вернули. Они, собственно, написали, что ее возвращают с этой историей. Они часто обращаются в этот момент с письмами и на семейную терапию, потому что они хотят справиться, в том числе, с чувством вины в этой ситуации. 

Они говорят: «Нам ничего не нужно. Нам нужна гипотеза, почему так произошло». Вот зачем они обращаются. Для них важно все расставить на свои места, чтобы справиться со своими чувствами на этот счет. 

Это основное. Есть еще что-то? Есть ли какие-то вопросы по этой части.

реплика: У меня вопросы. Из каких семей у вас больше лежат дети? 

Е.Б.: Из всех. У меня была семья, в которой взяли в 2 месяца девочку. Ей 17,5. От нее вот прямо сейчас хотят отказаться. 

Э.С.: В том году от парня отказались. Ему 15. Они его усыновили. Значит, он в школе подрался. Мать крикнула, что она не родная. Он узнал. Он с депрессией лежал – вешался. Вы имеете в виду…

реплика: Это про то, что ребенок не знал, что он приемный?

Е.Б.: Бывает, и знали. Бывает, и патронат. 

реплика: У меня складывается впечатление, что больше родственная опека

Е.Б.: У нас нет. По крайней мере, по нашему отделению могу сказать. 

Э.С.: Нет, у нас не родственная как раз. Именно приемная. 

реплика: Когда асоциальная семья и, допустим, та же бабушка берет опеку.

Е.Б.: У них много проблем. Но, мне кажется, системные семейные узы очень все-таки сильные. Они их, как правило, временно куда-то выдвигают – пусть он в интернате поучится, в больнице полежит. 

Но при этом сами ходят возвращают. 

(Говорят вместе). 

Э.С.: Там в интернаты сдают. Сейчас же манера есть такая, чтобы в интернат. В милицию загремел – в интернат! 
Е.Б.: Они появляются периодически. Вот как у Улановой нашей тоже. 

Все время появляются. Периодически. А в приемных семьях, именно когда ребенок из другой системы, если уж они решили, то все – его выдвигают прямо, выдворяют.

А.Я.: И эмоциональный разрыв. 

Е.Б.: Да, эмоциональный разрыв. Огромное чувство вины. Единственный какой-то хороший эффект я видела – это когда мы с ними садились (с ребенком и с родителем) и рассказывали, какое значение для них и для него имел тот период, в который они успели пожить вместе. И вот тогда они чего-то плакали и как-то могли друг другу чего-то пожаловаться. 

Они не соглашались все равно жить вместе, но они говорил: «Да, было что-то важное. Может быть, мы будем искать контакты». Мы обсуждали, какие другие формы контакта можно было бы. Он, по крайней мере, говорил, что будет помнить эту приемную семью, когда будет в другой.

Это было два раза. Оба раза, мне кажется, это было очень хорошо. 

Э.С.: Если в сравнении с кровными семьи какие, то просто девиантные семьи, как правило. Все-таки 90% семей неблагополучных.  Но из патроната часто очень вторичные отказы. У нас самые неблагополучные… У Жени был диплом: показано было (она изучала деревни-SOS, патронат и приемных) – самая дисфункциональная система. Да? 

деревни-SOS у нас хорошие получились какие-то. И вообще получилось, что если думать о каких-то семейных системных детских домах, система «Китежа» – она более… 

Е.Б.: На самом деле, мне кажется, все-таки система, которая существует за границей, что есть, условно говоря, adoption и Foster – усыновление и профессиональная семья. Промежуток, который у нас заполнен очень много чем, он и правда дисфункционален. Патронат в том числе. Хотя патронат решал те задачи, которые сейчас никто не решает – там берут больных детей, взрослых детей. Патронат брал, а сейчас их никто не берет. 

Но вообще-то мы должны, мне кажется, двигаться к тому, чтобы были деревни-SOS, которые профессиональной формы.

Э.С.: Да.

Е.Б.: И усыновление, где родители принимают ребенка в свою систему и с этим справляются – со всякими этими вещами. Даже промежуток, мне тоже кажется, наиболее дисфункциональный. 

реплика: А промежуток – это что? 

Е.Б.: Опека, приемная семья и патронат.  

реплика: Под опеку сейчас как-то очень много людей берет. Но,  по сути они, усыновляют ребенка. 

Е.Б.: Но оформляют опеку.

(Говорят вместе).  

реплика: И они говорят: «Почему я должен отказываться от льгот, собственно говоря». 

Е.Б.: Я согласна. Мне кажется, в психологических исследованиях мы должны ориентироваться даже не на юридическую форму.

Не на юридическую, а на психологическую! 

реплика: Конечно. 

Е.Б.: Условно говоря, ребенка взяли временно или ребенка взяли на постоянство, что этот ребенок теперь с нами навсегда. 

реплика: Они навсегда берут, но оформляют опеку.

Женя Курилова: Если из-за того, что будет квартира в будущем, то это, скорее, патронат

Е.Б.: Почему. Опека любая. 

Женя: Сейчас опека, так как патронат немножко расформировывается, меняет свою отсроченность. Все это, как я поняла, по сути, переросло в опеку, потому что есть некие финансовые льготы. Соответственно, все те, которые за счет этого (может быть, грубо) подпитывались… 

Этот ресурс перетекает просто в форму опеки, а по сути это остаются все те же дисфункциональные… Как сами семьи наши дисфункциональные, у которых небольшое количество ресурсов. В том числе финансовых, эмоциональных. Собственно, сам патронат, сама опека нынешняя в какой-то похожи именно отсутствием ресурности.

А.Я.: Да-да-да. 

Е.Б.: Я понимаю, что, наверное, коллеги имеют в виду, что есть люди, которые хотели усыновлять, но потом решили, что это будут дополнительные расходы. И будет вторая часть, которая более (неразборчиво, 88:40).
реплика: Очень много сейчас таких семей, которые понимают, что можно пользоваться государством и делают это. Честно говоря, совершенно оправданно
Е.Б.: Мне кажется, с психологической точки зрения мы должны говорить, что все юридические вещи имеют некое психологическое отражение. Государство много что дает, но, значит, оно и много проверяет. И границы раскрыты, и так далее. Очень важно, чтобы психологическое содержание было понятно, а не только юридическое людям. Что при опеке большая включенность все равно государства. (Неразборчиво, 89:11).

Э.С.: Да, контроль. За границу поедут – надо разрешение опеки. 

реплика: Тем не менее, усыновителей тоже контролируют до 3-х лет обязательно, а сейчас до 18-ти. 

Э.С.: Где, где? 

реплика: У нас.

Э.С.: Кого? 

реплика: Усыновителей. 

Е.Б.: Это, скорее, ваша какая-то хорошо построенная опекой работа, потому что чисто юридически они полностью получают свидетельство о рождении, что это «наш ребенок».

реплика: Конечно. Да. За усыновителем до 3-х лет обязательно контроль. Опека контролирует, как они это выполняют.

Е.Б.: Юридически это так же, как контролируют меня, что у меня ребенок. Меня тоже так могут прийти и контролировать. 

Юридически то же основание, как и вообще кровного ребенка могут контролировать. У них нет специфических именно юридических механизмов большего контроля усыновителей. Так же делается, как делалось бы, если бы захотелось каких-нибудь из групп кровных контролировать. Просто так строится. 

Э.С.: Что еще… Мы хотели пройтись – что влияет на функциональность. Просто перечислю. Может, потом будут вопросы. 

Возраст приемных родителей. Нигде не описано, а очень часто дают когда пожилым родителям, то там, конечно, начинается – не справляются. На момент усыновления нет сейчас в законодательстве ограничения в возрасте. 

Личностные особенности никто не изучает приемных родителей. Сейчас же нет такого. В Америке, мне говорили, целая история – готовится home-study вообще на 100 страницах. Там вообще… Но у нас формально ты можешь принести справку из психдиспанера, что ты не псих вообще, и любому дают. 

реплика: Да. Если ты приходишь на опеку, то на тебя вообще не смотрят. Подписывают и все. 

Е.Б.: На самом деле, из-за того, что нет системы, настолько отличается в разных городах, в разных опеках.

реплика: Да-да. 

Е.Б.: Я знаю, что в Школе приемных родителей приемным родителям говорят: «Вот эти две хорошие опеки – вы туда идите».

реплика: Я имею в виду про психдиспансер. Что если прийти к психиатру и сказать: «Мне надо справку» (вот с этим опросным листом)… 

Е.Б.: Да, в секунду. 

реплика: Ставят галочку и свободен. 

Е.Б.: Числится или не числится. Если не числится, никто проверять не будет. А у нас очень мало кто числится, потому что нет культуры обращения вообще за психиатрической помощью, поэтому огромный пласт совершенно не… 

И опека находится в тоже таком странном состоянии – мне послали какую-то бабушку, которая на группе приемных родителей каждые 5 минут вставала со своего места и начинала рыдать и причитать: «Как же, как же там мой внучок сейчас в детском доме». Причем «внучок» – не доказанный внучок, потому что ее сын, отец этого ребенка, не был записан как отец. Он и мама умерли. Фамилия была мамы. Она фамилию не помнит! 

То есть, она предполагает, что кто-то из детей ее внук. Никаких… Она не может сказать ни имени, ни фамилии. Соответственно, они не знают, что с ней делать (сотрудники опеки). Она в ПНД не состоит на учете. Можно было бы ей опеку оформить, но она не состоит на учете в ПНД. При этом она ведет себя вот так: каждые 5 минут встает, начинает рыдать и говорит, что «он бедненький мой». 

реплика: На самом деле, в Законе есть какие-то слова про то, что можно, не наблюдая у кандидата каких-то личностных характеристик, которые говорят о том, что он справится с опекой, отказать ему. 

Е.Б.: Конечно. Только эти такие пункты – они и делают свободным решение сотрудников опеки. Мне кажется, здесь общество сильно влияет. У нас то волна о том, что приемные родители все для чего-то себе берут детей – надо их всех проверять. То волна, что у нас никто детей не берет (сейчас эта волна) – надо попроще сделать усыновление. 

Э.С.: Каждому дать. 

Е.Б.: Да, и каждому дать. На самом деле, та волна, которая сейчас – это уже все было. Эти волны периодически повторяются. 

Два, что ли, года назад, когда Президент наш приехал… Не знаю, кто из них, но приехал в Краснодарский край (говорят вместе). Он приехал в Краснодарский край и сказал: «У вас тут такие хорошие условия – хутора! Всем педагогическим работникам обязательно взять ребенка». И никогда не известно, возьмут ли это на вооружение или нет… 

(Реплики неразборчиво).   

А.Я.: У меня были клиенты из чиновничьей среды. Там прямо была мода брать. У них в какой-то момент их, так сказать, холуйский инстинкт. Начальство будет продвигать, если ты придешь и скажешь, что у тебя ребеночек приемный. 

Двое своих детей и ребенок приемный – мальчик. Лет 9-ти его взяли. Мальчик больной был совершенно. Совершенно психически больной ребенок, который лежал на полу под дверью супружеской спальни и пытался услышать, так сказать, звуки сексуального взаимодействия. 

А.Я.: Какие-нибудь есть комментарии. Кто-нибудь хочет чего-нибудь сказать? Может, вопросы еще какие-то.

Э.С.: Влияет ли на систему, допустим, особенности приемного ребенка – интеллектуальная недостаточность, психическое развитие, возраст усыновления? 

А.Я.: Зависит от того, мне кажется, на какой стадии жизненного цикла семья берет ребенка. На какой стадии она находится, когда берет. Я, слушая вас, поняла, что функции, которые приемный ребенок выполняет в семье, совершенно совпадают с функциями, которые может домашний питомец выполнять в семье.

Э.С.: Животное.

А.Я.: Мы делали, это самое…

Э.С.: С Федорович-то. Да. 

А.Я.: С Леной Федорович мы делали…

Е.Б.: А родной ребенок же тоже. 

реплика: Обычно там очень много домашних питомцев. Несколько уже есть. 

А.Я.: Нет, смотрите… Да, может быть, но смотрите. Вот эту триангуляцию – и родной, и приемный делает. Замещение – может быть и родной, и приемный. Агент сепарации – и родной и приемный. Все эти функции делают кошки, собаки. Идея в том, что если надо, чтобы у семьи была более гибкая мотивация, можем предложить тренироваться сначала на кошечках (смеется). 

реплика: Ну, я не знаю… В большинстве случаев у них уже по несколько кошек и собак в этих семьях. Правда. 

А.Я.: Да? У вас тоже такие наблюдения, что там полно этих питомцев? 

Е.Б.: Ну, я бы не сказала, что там полно, но много бывает. Специфическая мотивация, скажем так. С такой вот помогающей – да, там много кошечек и собачек. 

О.Ч.: И с воспитательной. «Мы же воспитали кошку. Теперь мы воспитаем ребенка». 

А.Я.: Я в этом не вижу большой глупости.  
О.Ч.: Нет, а что – все равно они хотят ребенка. 

(Смех, говорят вместе). 

А.Я.: Да, но здесь, наверное, социальный аспект начинает работать.

Женский голос: Да-да. 

А.Я.: Это то последнее, что мы говорили – что вот этот вот поиск значимости. «Я не такой, как серая масса».

реплика: Да-да-да. 

А.Я.: Если у тебя собака или кошка, то ты эту значимость не продемонстрируешь обществу. А если ты берешь ребенка, то ты тогда это можешь. 

Е.Б.: Мне кажется, еще разница есть такая… Есть приемные родители такие с экзистенциальным поиском смысла жизни. 

реплика: Депрессивные?

Е.Б.: Да, депрессивные, и бывает всякое разное. Приемный ребенок лучше всех решает их задачи, потому что с точки зрения экзистенциальных размышлений о смысле жизни ребенок им, конечно, подходит больше, чем собачка. Даже иногда приемный ребенок больше, чем кровный ребенок. 

Э.С.: Он тогда еще должен быть больной и несчастный.

Е.Б.: Да-да, лучше бы, чтобы он был инвалидом.

Е.Б.: Мы обсуждаем, что сейчас… У меня прямо очень много среди клиентов приемных семей, которые берут из детского дома, где детки от ВИЧ-инфицированных мам. Там очень хорошо построена работа по привлечению родителей. Я прямо знаю несколько. Это такие образованные одинокие девушки, которые многого добились на работе. В поисках экзистенциального смысла они пришли с таким решением. 

А.Я.: Да. Да я думаю, стратегически, так сказать, либо… 

Е.Б. Наверное… Я не знаю… Как вы считаете, есть какая-то совершенно вредная мотивация? 

Мне кажется, что вредной может быть даже… Очень хорошее сделать дело – оно может оказаться очень вредным, если семья не окажется гибкой и не принять, и изменяться. А бывают мотивации, за которые всех спускают с лестницы. 

Мне одна опека говорит: «Они пришли и сказали, что хотят, чтобы он нам помогал по хозяйству. Ах, как мы их раскололи! Мы их сразу спустили с лестницы». Я говорю: «Зачем? Зачем вы это сделали!». (Говорят вместе). Как раз с этим-то и можно работать. 

Э.С.: Тут главное – как удержать эту мотивацию. Трансформировать, чтобы она была гибкой и пластичной.

А.Я.: Мне кажется, да – пути «заведения» детей могут быть любыми. Лишь бы их дорастили, потому что из приемной семьи детей легче выдвинуть.  

(Говорят вместе).

реплика: Вот эта вот «спасительская» мотивация. Какие там опасности есть?

А.Я.: Они же инвалида должны все время (неразборчиво, 99:36).
реплика: Нет.

А.Я.: А кого спасать? 

Е.Б.: Минимально должно быть всем очевидно, особенно приемным родителям, что теперь ребенку стало хорошо. Если ребенок своим развитием в семейные отношения не транслирует идею, что «теперь мне стало хорошо», это сразу очень сильно ранит этих родителей. Я уже рассказывала, как мне приемная мама… 

Один приемный ребенок прямо приемной маме сказал: «Ты знаешь, мне с няней больше нравится. Она больше похожа на воспитательницу в детском доме. К тебе я вообще-то не привык». Она сделала доброе дело. Эти вещи…

Э.С.: Да, тут пляшут вокруг него, понимаешь.

Е.Б.: Соответственно, когда некая любая неуспешность, они очень боятся генов, отрицают их значение. Но при этом они очень значимы именно для семей, в которых такая мотивация помогающая. Они очень боятся, что они проявятся. Они все время находятся в таком ожидании.

Е.Б.: Потому что ему должно быть все время хорошо. 

(Говорят вместе). 

А.Я.: Да, он должен (неразборчиво, 100:42) знаки, что ему хорошо. Только эти знаки должны быть, а других не должно быть. (Неразборчиво, 100:48). 

Е.Б.: Все мотивации вредные и все не вредные, потому что… Многие психологи говорят: «Так они же все ужасно вредные! Вообще никому нельзя давать приемного ребенка, потому что любую мотивацию можно рассматривать как вредную».   

А.Я.: Мотивация «заведения» родного ребенка 

реплика: Еще про кровных детей хотелось бы – про взаимодействие с приемным. Как его можно смягчать. Потому что я, например, знаю историю,  как приемная девочка стала кровным говорить: «А вот теперь вас-то отдадут». (Смех). Они там просто совершенно…

Е.Б.: Какая прелесть! Мне кажется, тут…

Э.С.: Потом в деревнях-SOS было отмечено. Марина Константиновна, когда изучала Томилино давно – много агрессии между кровными, значит, и приемными детьми. Борьба за мамку, понимаешь, за ее любовь и так далее. Проигрываются… 

реплика: Да, они ведь могут ужасно злиться, что взяли этого, и теперь у нас… 

А.Я.: Ну, а между родными?

Е.Б.: Просто это тема значимая, потому что точно так же, как и многие приемные родители говорят: «Что же будет, когда вокруг все узнают, что он приемный? Его же начнут дразнить». Я говорю: «Дразнить могут на любую тему – что толстый, кто у тебя развелся и так далее». Но для родителей это значимая тема, а значит она появляется. Точно так же, мне кажется, и здесь. 

О.Ч.: Кстати говоря, у родителей приемных много агрессии на приемных детей, а ее транслируют кровные дети. Кровные дети помогают. 

Э.С.: Конечно. Да, этот момент тоже есть. Он не может отреагировать на сознательном уровне на него – накапливается обида и вообще.

О.Ч.: А дети подхватывают. 

Э.С.: Дети – рупор.

Е.Б.: Еще, мне кажется, когда… Есть такие случаи, когда в семьях много детей – и приемных, и кровных. В том числе профессиональные и, наверное, деревни-SOS. По крайней мере, те случаи, когда мы приезжали именно консультировать деревни-SOS (раз это был), там очень интересные вещи, связанные с иерархией. Путаница иерархий, потому что их там несколько. 

Есть дети, по возрасту пришедшие в семью. Есть по возрасту, когда старший (неразборчиво, 103:09), а есть, кто первый пришел, кто второй. Бывает, что там пятилетний три года, а девятилетний полгода. 

Е.Б.: Мы очень просто. Это чисто такие расстановочные упражнения. Мы просто… Это тоже сотрудник нашего Института делала. Просто их просили построиться по-разному. По светлоте волос, по росту и так далее, а потом она сказала: «А теперь давайте по возрасту». 

И вот они построились по возрасту – и она заставила просто их там… Сколько там – 7-8. Она попросила всех (каждого) сказать: «Я старший, а ты младший». А следующий должен сказать: «Да, я младший, а ты старший». Они каждый так сказали эти простые фразы. 

Потом построились по времени прихода в семью. Точно так же: «Я пришел раньше, чем ты, а ты позже». – «А я пришел позже, чем ты, а ты раньше». 

Потом это трансформировалось в домашнее здание. Мы для них придумывали домашние задания, которые могут поддерживать эту иерархию. Это очень просто, на самом деле, потому что по возрасту старший может учить рисовать самолетики, а по времени прихода в семью, например, может рассказать, как мы проводим лето, или как у нас поливают цветы, или как у нас принято еще что-то. 

Даже двухлетние это могут делать. Эти иерархии таким образом одновременно поддерживаются. Сразу снижается уровень…

Э.С.: Путаницы.

А.Я.: Еще кто-нибудь чего-нибудь хочет сказать? Как прекрасно вы выступили. 

(Смеются). 

Э.С.: Ну, тема-то… Все работающие люди. Вся аудитория-то адресная. 

Женский голос: Спасибо!

А.Я.: Значит, мы это распечатаем. Зашлем для редактуры. Потом повесим.

Женский голос: Спасибо большое.

Женский голос: Спасибо. 
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