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В данной статье эмоциональные процессы и функционирование Барака Обамы и Джона МакКейна в их нуклеарных и расширенных семьях рассматриваются как способ понимания взаимосвязи лидерства и социального эмоционального функционирования в США осенью 2008 года.
К социальному функционированию и лидерству можно применить идею континуума, сходного со шкалой дифференциации Боуэна (Bowen, 1978), которая описывает изменение уровня зрелости (или дифференциации) индивидов и семей. При этом речь идет не о точном измерении неких характеристик самого человека и его поведения, а о том, насколько он способен сохранять устойчивое ощущение собственного Я и осуществлять движение к поставленной цели, при этом поддерживая стабильные хорошие отношения со значимыми другими на протяжении своей жизни. Дифференциация также отражает способность индивида различать мысли и чувства, особенно в период сильного стресса, а также степень его адаптивности к жизненным переменам.

Аналогичную шкалу можно использовать для описания изменений в функционировании общества. В этом случае цифры на шкале будут отражать степень целостности общества и его способности организовать эмоциональное окружение, в котором семьи будут жить и процветать из поколения в поколение. На нижнем уровне шкалы в обществе царит тревога, вызванная постоянным ощущением внешних и внутренних угроз для его выживания. Граждане не способны продуктивно функционировать и не могут процветать, насилие является основным способом решения конфликтов, никто не пытается жить в гармонии с природой, напротив, окружающая среда бездумно уничтожается. Процесс принятия решений отличается реактивностью и поляризацией, а молодое поколение не получает должного воспитания и образования и не может взять на себя ответственность за будущее. Лидеры в таком обществе соответствуют низкому уровню общественного функционирования, они испытывают повышенную тревожность, беспокойство, импульсивны, часто коррумпированы и безответственно относятся к нуждам общества и его отдельных членов. Такие лидеры ищут «быстрых решений для долгосрочных проблем», власть обычно захватывается, часто при помощи военных действий, выборы и иные демократические процедуры не приживаются.
Высший уровень шкалы является также гипотетическим и, в определенном смысле, идеализированным. В таком обществе граждане продуктивны и живут в гармонии с природой, старшие поколения готовят молодых к принятию ответственности за жизнь и будущее, конфликты рассматриваются и урегулируются вдумчиво и спокойно, решения принимаются ответственно и не ведут к поляризации общества. Правительство появляется в результате демократических выборов, в которых учитывается и уважается голос каждого гражданина. Лидеры обладают спокойствием и уверенностью, их суждения отличаются взвешенностью. Они не только способны сами представить долгосрочную программу развития, но и могут увлечь ею граждан, с тем чтобы последние функционировали наилучшим образом. Можно предположить, что какие-то небольшие очень однородные племена могут иногда испытывать подобное состояние, однако в сложных, многослойных обществах к подобным идеалам можно лишь стремиться.
Как и на шкале дифференциации, между крайними точками находится весьма широкое разнообразие уровней общественного функционирования, способов выбора власти, а также отношений между обществами и их лидерами.

С точки зрения дифференциации, лидерство как таковое представляет собой не набор индивидуальных характеристик или черт, а взаимосвязь между индивидами, которые оказывают влияние, и теми, на кого это влияние оказывается. В демократическом обществе эта связь взаимна, потому что и лидер, и ведомые нуждаются в активном сотрудничестве друг с другом для создания взаимоудовлетворяющих организационных и общественных процессов.

Поскольку теория Боуэна представляет собой особый «способ размышления и понимания», отличающийся от более конвенциональных способов оценки власти, я предлагаю рассматривать двух кандидатов через призму параметров теории Боуэна, получивших свое развитие в работах Керр (Kerr, 1988). Так как я ни с одним из них лично не знакома, и ни одного из них не интервьюировала, я основываю свою оценку на информации, полученной из публичных источников, Полагаю, что несмотря на белые пятна и некоторое возможное искажение информации по политическим мотивам, автобиографии дают нам возможность более глубокого и адекватного видения кандидатов, чем биографии или иные публикации в прессе, хотя последними также нельзя пренебрегать. В частности я имею в виду биографию МакКейна, написанную Р. Тимбергом, и вторую книгу Обамы «Смелость надежды», которую он написал, обдумывая возможность участия в выборах.

Факты, описанные в автобиографиях, позволили составить генограммы Обамы и МакКейна. Основываясь на наших знаниях об общих законах функционировании семьи, мы можем строить некоторые предположения о влиянии мультигенеративных эмоциональных процессов на последующие поколения. Другими словами, фактическая информация о предшествующих поколениях той или иной семьи может натолкнуть нас на полезные идеи относительно функционирования данного поколения – в нашем случае, каждого кандидата.

Автобиография Барака Обамы «Мечты моего отца» была опубликована в 1995, когда ему было 34 года. Совсем недавно закончив Школу права, Обама писал свою книгу, раздумывая над карьерой в юриспруденции и социальной сфере. МакКейн опубликовал свои мемуары «Вера моего отца. Семейные мемуары» (в соавторстве с М.Солтером), когда ему было 63 года. К тому времени МакКейн уже 13 лет был сенатором и собирался в первый раз выставить свою кандидатуру на президентских выборах 2000 года. Обе книги отражают личные планы и вопросы, которые были важны для кандидатов в тот момент, а также их собственные взгляды и субъективные оценки себя и своих семей. Названия обеих книг говорят о сильном влиянии мужской линии на становление идентичности авторов, однако женская сторона была, конечно же, не менее важна, также как и расширенная семья, под влиянием которой происходило формирование личности, и которая имела громадное значение для обоих кандидатов.

История расширенной семьи Обамы

Будучи уже взрослым, Обама посетил Кению и собрал факты о пяти поколениях своей семьи по отцовской линии, о чем он рассказывает в своей автобиографии. Информация по материнской линии «копилась» с момента рождения, когда он жил либо с матерью (которая растила его одна), либо с ее родителями.
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 Рис. 1. Генограмма семьи Обамы.
Предки Обамы со стороны отца были членами племени Луо, кочевников из Судана, которые постепенно перебрались в регион Кенду (современная Кения). Регион Кенду до 1963 года являлся Британской колонией, и местность, в которой поселился народ Луо, называлось «Земля Обама». По численности Луо занимали второе место в Кении после племени Кикуйю, у них был свой язык и собственные обычаи, отличные от всех иных в Кении. Если бы ни экономическая система, навязанная им Британским колониализмом в ХХ веке, эти племена никогда бы вообще не жили рядом. После того как британцы обосновались в Кении в середине XIX века, Луо стали работать прислугой в их семьях, на фермах, но при этом продолжали жить в своих деревнях. Они исповедовали Ислам, мужчины обычно имели несколько жен, последовательно или одновременно. Дед Обамы, Хуссейн Оньянго (1895-1979) был пятым сыном второй жены своего отца, и покинул родную деревню во время Первой мировой войны, устроившись поваром к британцам. Он был первым в семье, кто овладел грамотой, выучил английский язык и стал носить европейскую одежду. Вернувшись в деревню Луо Алего, он использовал технологии, которым научился у британцев и стал успешным фермером и целителем-травником. Там же он несколько раз женился, и, по свидетельствам членов семьи, был «неприятный», скупой и плохо обращался с женами и детьми. Время от времени он продолжал работать на британцев в Найроби в течение всей жизни, умер в Алего в возрасте 84 лет.

Прадед имел троих детей от жены Акуму, которая в последствии оставила его, забрав третьего ребенка, уехала в Кенду и вновь вышла замуж за выходца из Танганьики. Старший ребенок Акуму, Сара, родилась в 1933, вторым был Барак Хуссейн, 1936 г.р.. Мать оставила их в возрасте 12 и 9 лет соответственно, и воспитанием детей занялась мачеха, которую они звали Бабулей. Бабуля вышла за Хуссейна Оньянго, когда ей было 16 лет, и родила четверых детей, один из которых, Омар, эмигрировал в Бостон в конце 50-х, приблизительно в тоже время, когда Барак Хуссейн получил стипендию в Гавайском Университете.
Барак Хуссейн, старший сын Хусейна Оньянго, оказался одаренным студентом, которого включили в состав первой группы кенийских студентов, направленных на учебу в США, до того как Кения получила независимость. Он был первым выходцем из Африки, обучавшимся в Гавайском Университете. По свидетельству однокурсников, он был блестящим студентом, удивительно живым человеком, обладающим блестящим умом, и при этом чрезмерно самоуверенным и упрямым.
Из Гавайского Университета отец Обамы отправился на два года в Гарвард, где работал над степенью доктора по эконометрике, после чего вернулся в Кению. Как и его отец, он имел четырех жен: 1) Кезия, кенийка, мать четверых детей (Рой и Аума старше Обамы, Або и Бернард – младше); 2) Стэнли Энн Данэм, молодая белая американка, с которой он познакомился в Гавайском Университете. Их единственный ребенок – Барак Хуссейн Обама Младший (кандидат в президенты США). 3) Руфь, белая американка, познакомились в Гарварде, сыновья Марк и Давид; 4) кенийка, с которой он сошелся незадолго до своей смерти (сын Джордж). Получив степень в Гарварде, Барак Хуссейн вернулся в Кению и работал в Американской нефтяной компании. Как рассказывала Обаме сестра Аума:

 Старик (так они его назвали) имел обширные связи в высших правительственных кругах. Со многими из членов правительства он учился в одной школе. В их доме время от времени появлялся вице-президент, министры, и они вместе с отцом пили и рассуждали о политике. У Старика была большая машина и большой дом, и он производил на всех особое впечатление тем, что, будучи еще таким молодым, успел получить такое хорошее образование за границей.

В 1966 или 1967 Барак Хуссейн перешел на работу в Министерство по туризму, но положение было сложное из-за того, что после получения независимости в Кении обострились и участились конфликты между представителями кланов Луо и Кикуйю (президент был из клана Кикуйю). Вот как описывает это Аума:
Луо стали протестовать, устраивать демонстрации, и на них обрушились репрессии правительства. Большинство друзей Старика затаились и научились выживать в данных обстоятельствах. Однако Старик не захотел последовать их примеру, он открыто заявлял, что клановость погубит страну, что безграмотные люди, не имеющие подготовки и квалификации, занимают ключевые позиции. Друзья пытались урезонить его, но он никого не слушал, он всегда считал, что лучше знает, что надо делать.

Вскоре из-за своей откровенности и прямолинейности Обама попал в черный список и потерял работу, у него отобрали паспорт. Чтобы хоть как-то содержать семью, он вынужден был наняться на мало оплачиваемую должность в Министерстве водоснабжения. Барак Хуссейн начал много пить, и его третья жена, Руфь, ушла от него. Именно в этот период он вновь отправился на Гаваи, чтобы попытался воссоединиться с бывшей женой Стэнли Энн Данэм и сыном Бараком младшим, которому исполнилось уже 10 лет. Однако после месяца совместной жизни стало ясно, что это невозможно, и в конце 70-х он вернулся в Кению.

Со временем Барак Хуссейн был политически реабилитирован и даже начал поправлять свои финансовые дела, однако не перестал пить, впал в тяжелую депрессию и погиб в автомобильной катастрофе в 1982. Его сыну Бараку младшему был 21 год.
Большинство младших сиблингов Барака мл., живущих в Кении, не имеют работы. Старшая сестра Аума сумела получить степень в одном из университетов Германии и работает учительницей, и брат Рой, избавившись от проблем с алкоголем, также функционирует весьма успешно.

Мать Обамы, Стэнли Энн Данэм (1942) была единственным ребенком Стэнли Данэма и Мэдлин Пэйн. Ее родители выросли в Канзасе, там же и поженились в 1940 году. Отец Мэдлин был учителем в методистской церкви, а ее бабушка – из племени Чероки. Мать Стэнли покончила жизнь самоубийством, когда он был еще маленьким, и его взяли на воспитание родственники, проживающие в Канзасе.
Данэмы много переезжали, в основном в поисках работы для Стэнли, который занимался продажей мебели. В 1959 году они приехали на Гавайи, где и осели. Мэдлин получила работу в банке, и постепенно сделала там карьеру, став вице-президентом Банка Гавайи. Так она стала основной финансовой поддержкой семьи.

В 1960 году восемнадцатилетняя студентка, Стэнли Энн Данэм, забеременела и вышла замуж за отца своего будущего ребенка, Барака Обаму старшего. Брак длился недолго. В 1962 супруги расстались (муж уехал в Кембридж), в 1964 г – развелись. Через несколько лет, в 1967, Стэнли Энн вышла замуж за аспиранта из Индонезии, Лоло Соэтро, и в 1970 г. родила дочь Майю. С 1967 вплоть до развода (1979) она жила попеременно то в Индонезии, то на Гавайях, где, в конце концов, получила докторскую степень по антропологии в 1992г..Ее объемная диссертация (1000с.) была очень высоко оценена, как выдающаяся работа, демонстрирующая глубокое проникновение в жизнь индонезийской деревни. В Индонезии она сделала неплохую карьеру от учительницы английского языка до менеджера проектов в штаб-квартире Фонда Форда в Джакарте. Профессиональная занятость женщин всегда была в центре внимания Стэнли Энн, она занималась созданием схем микрофинансирования для поддержки женщин-ремесленниц, и снискала на этом поприще международную репутацию.
Со своими бывшими мужьями Стэнли Энн всю жизнь поддерживала дружеские отношения, Умерла она от рака в ноябре 1995 года, в возрасте 52 лет.

Ее второй ребенок, дочь Майя, окончила Нью-йоркский университет, защитила докторскую диссертацию по антропологии в Гавайском университете и сейчас работает учительницей. Муж Майи – профессор университета, канадец китайского происхождения, Конрад Нг. В 2004 у них родилась дочь.

Барак Обама и его родительская семья

 
Несмотря на то, что у Барака Обамы восемь сводных братьев и сестер (семь по отцу и одна со стороны матери), он воспитывался как единственный ребенок. В два года он остался без отца и жил с матерью и ее родителями. Когда мальчику исполнилось шесть лет, его мать вышла замуж и через год они переехали в Индонезию. Когда Бараку было девять, родилась Майя, а в 10 его отправили назад на Гавайи, чтобы он мог пойти учиться в хорошую частную школу. На время написания и защиты диссертации мать с Майей приехала на Гавайи и они жили все вместе в течение трех лет, а потом мать с сестрой вернулись в Индонезию, а Барак снова остался с бабушкой и дедушкой уже надолго, вплоть до окончания университета.


С точки зрения эмоционального процесса, на основе автобиографии Обамы можно предположить, какова была система отношений в нуклеарной семье, включая треугольники, гипер- и гипофункционирование, степень близости/дистанцированности супругов, слияния и разрывы, а также проявления семейной проекции. Вероятнее всего в детстве самые тесные отношения и самая близкая связь в каждом треугольнике в семье были между Обамой и его матерью, при этом его отец был аутсайдером в треугольнике. Однако мать никогда не отзывалась об отце негативно, на самом деле она его почти идеализировала. Она никогда не говорила плохо и об отчиме, даже после развода (1980), и сумела сохранить хорошие отношения с обоими бывшими мужьями до самого конца (они скончались в 1982 и 1987г. соответственно). На основе автобиографии можно также предположить, что действие механизма проекции в семье проявлялось в ожидании больших достижений сначала от матери, а потом от Обамы и его сестры, Майи.

Эмоциональный разрыв с кенийским отцом был ситуационным, культурным, географическим и, самое важное, именно глубоко эмоциональным для Обамы, поскольку после двух лет отец фактически исчез из его жизни. Известие о гибели отца в автокатастрофе пришло как раз тогда, когда в 1982 Барак, после окончания Колумбийского университета, собирался преодолеть этот разрыв. Важнейшая и наиболее эмоциональная часть его автобиографии посвящена тем усилиям, которые предпринимал Обама дабы восстановить связь с «африканской частью самого себя» уже после смерти отца. Поскольку долго длящийся разрыв или эмоциональная дистанцированность в одной ветви семьи стимулирует слияние в другой, можно предположить, что близость с матерью и ее родителями явилась ответной реакцией на разрыв с отцом. Обама часто говорил: «Всем, что у меня есть, я обязан ей». Безусловно, в его жизни мать была наиболее мощной эмоциональной силой, вдохновляющей его на достижения. Ее либеральные взгляды стали его взглядами.
Амбиции матери распространялись и на ее детей, поэтому образвание в семье считалось важнейшей, первостепенной задачей. В своих мемуарах Обама рассказывает, как в Индонезии мать будила его в 4 утра, чтобы он мог выполнить дополнительные задания, таким образом поддерживая у мальчика американский стандарт образования. Когда Обаме исполнилось 10, мать решила, что они оба готовы к продолжительной разлуке во имя образования, и отправила его на Гавайи, где мальчик мог получить стипендию в хорошей частной школе. Несомненно, что она поручила его воспитание своим родителям, полагая, что они преуспеют в этом и дадут ему то же, что сумели в свое время дать и ей.
В автобиографии практически нет указаний на гипер- или гипо-функцонирование, кроме описания роли жены в браке родителей матери. Представляется, что дед Обамы, Стэнли Данэм, был человеком доброго нрава, однако не очень удачливым бизнесменом (продавцом мебели), в то время как финансовой опорой семьи была бабушка. Таким образом, Обама наблюдал брак слабо функционирующего мужчины и гипер-функционирующей женщины, а в его семье была высоко функционирующая мать при полном отсутствии отца.
И дедушка, и бабушка, очевидно, были очень привязаны к внуку, который фактически вырос с ними, но, тем не менее, Обама уже в юношестве принимал большинство решений самостоятельно, в то время как его мать жила в Индонезии. Тоумэн описывает типичного «мужчину – единственного ребенка» как

…привыкшего к роли любимца взрослых, их гордости и радости…Он привык к признанию, к тому, что он вызывает симпатию, заботу, сочувствие и прочие подобные чувства, а так же к тому, что в любой момент может получить помощь и поддержку (114).

В семьях, подобных семье Обама-Данэм, имеющих высокий уровень дифференциации, единственный ребенок обычно становится ответственным, успешным, достигает высоких результатов, он хорошо адаптируется к окружающим его взрослым, усваивает их ценности и помалкивает, храня свои секреты.
Оценить стабильность и цельность расширенной семьи Обама-Данэм трудно, поскольку в автобиографии содержится очень мало информации о расширенной семье Данэм. Хотя мать поддерживала с его кенийским отцом многолетнюю дружескую переписку, от семьи Обама Барак был отрезан до тех пор, пока, уже будучи молодым человеком, сам не отправился в Кению. Мультигенерационные темы Данэмов включают либеральные политические и расовые взгляды, а также стойкую убежденность в ценности образования и поддержку молодого поколения в стремлении к выдающимся достижениям. Мультигенерационные темы семьи Обама в Кении включали высокие достижения, особенно для мужчин, и лояльность семье. Такие специфические культурные компоненты, как например, влияние британского колониализма на функционирование семьи (включая множественные браки и алкоголизм) остаются за рамками данной работы. Однако мы должны отметить, что Обаме, его отцу и деду пришлось постоянно вращаться между культурами: деду – между деревенской жизнью племени Луо и британским колониализмом, отцу – между колониальной Кенией и американскими университетами, Обаме – между Гавайями и Индонезией, а также между миром белых и миром черных. Приспосабливаться каждый раз было нелегко, это требовало больших эмоциональных затрат.
Стрессоры. В семье Данэм к ним относились: финансовая нестабильность, частые переезды и необходимость в кросс-культурной адаптации и гибкости, а также неясная расовая принадлежность Обамы. Кроме этого, на Обаму воздействовали дополнительные стрессоры: потеря отца в возрасте 2 лет, и разлука с матерью в 10. В отношении эмоциональной реактивности можно отметить рассказы Обамы о моментах отреагирования в период взросления (включая эксперименты с алкоголем и наркотиками, поздние возвращения домой, плохую учебу), которые случались в ответ на требования социальной адаптации. Однако после поступления в Колумбийский университет, похоже, он сильно повзрослел, о чем свидетельствует принятие решения отказаться от вызывающего поведения, начать заниматься спортом, правильно питаться и сконцентрироваться на учебе. Как происходило взрсление его сводной сестры неизвестно, однако очевидно, что она хорошо училась, у нее стабильная карьера учительницы и стабильный брак. Мать Обамы также добилась многого в своей области, однако в довольно молодом возрасте у нее диагностировали рак, от которого она скончалась в 52 года. Его дед умер в 74 года (рак простаты), а бабушка жива, ей 86.
Основными стрессорами в семье Обама были социальные, экономические, политические и культурные перемены в постколониальной Кении, где отец и другие родственники должны были стать лидерами, получили для этого соответствующее воспитание и образование, но не до конца реализовали свое предназначение из-за межплеменного конфликта. Во время краткого визита в Кению Обама получил обширную информацию об этой стороне своей семьи, где он встретился с бедностью, безработицей, алкоголизмом, множественными браками и отсутствием перспектив для многих ее членов. Когда отец в 46 лет погиб в автокатастрофе, его смерть явилась как будто бы логическим завершением периода существенного ослабления функционирования, фактически, упадка семьи. Однако, хотя эти факты и являются частью «биологического наследства» Обамы, они не имели прямого воздействия на его развитие и жизнь, а оказали лишь косвенное влияние через эмоциональный разрыв.
Жизнь Обамы вне родительской семьи.

После окончания университета Обама с энтузиазмом взялся за организацию и создание негритянских сообществ. Такой выбор сферы деятельности в значительной степени основывался на семейных ценностях, семейной истории, которая объединяла, его отца и деда, мать и ее родителей, а также воспоминания о нищете и тяжелом труде индонезийских фермеров. Обама писал, что «негритянские сообщества следует создавать, выращивать как сады, заботиться о них, бороться за них». Невозможно точно сказать, как повлияла поездка в Кению на принятие дальнейших решений, однако известно, что Обама стал еще больше чем прежде нацелен на достижения, как в учебе, так и в карьере (он преподавал юриспруденцию в Чикагском университете и практиковал гражданское право, продолжая бороться за преодоление социальной поляризации). Можно также предположить, что его первое участие в выборах в органы законодательной власти в возрасте 35 лет было воплощением стремления к лидерству, ярко выраженного в Кенийской ветви семьи, попыткой осуществить то, что не удалось отцу. На новом посту Обама быстро завоевал признание, главным образом благодаря своей активной и успешной деятельности по поиску компромиссов при прохождении новых законопроектов. В 2000 Обама баллотировался в Конгресс (проиграл Бобби Рашу), в 2004 был избран в Сенат, в 2007 выдвинул свою кандидатуру на пост Президента США.

У Обамы стабильный брак, есть две дочери. Супруга, Мишель-Робинсон (родилась в 1964) – успешный юрист, также как и муж нацеленная на карьеру и достижения. В своей семье Мишель была вторым и младшим ребенком. Ее отец многие годы страдал от рассеянного склероза, оставаясь при этом единственной финансовой опорой семьи. Как и ее брат, Мишель получила стипендию в университете в Принстоне. После завершения образования она практиковала гражданское право, занимаясь инспектированием лечебных учреждений в Чикаго. Похоже, что после смерти деда по материнской линии, а затем и матери, Обама эмоционально стал больше привязан к семье жены, а также к негритянскому сообществу, имеющему глубокие корни в Чикаго. Очевидно, что сейчас, в то время как родители участвуют в предвыборной кампании вдали от дома, мать Мишель занимается воспитанием внуков и поддерживает у всей семьи ощущение «домашнего гнезда» в Чикаго. В 2005 г. Обама с женой купили в Чикаго собственный дом.
Бывшие студенты характеризуют Обаму как очень вдумчивого преподавателя, воспитывающего у них внимание к деталям и возможным противоречиям и затруднениям в делах и законодательстве. Он учил видеть, что даже самые хорошие законы могут иметь непредвиденные нежелательные последствия, противоречия не всегда могут быть решены к полному удовлетворению обеих сторон, а закон, который обеспечивает правосудие в одном случае, может оказаться несправедливым в другом (NYT 7/30/08 p. A14).
Как политик Обама снискал репутацию человека сдержанного, умеющего контролировать свои эмоции в любой ситуации. Частично – это особенность его темперамента, частично – результат сознательного волевого усилия. Его советник, Валери Джаретт так описывала это его качество: «Он в состоянии использовать свой дисциплинированный интеллект, чтобы противостоять любому шквалу эмоций» (NYT 8/28/08, p. A21). Подобное функционирование, наблюдаемое в течение длительного времени и в стрессовых ситуациях, свидетельствует о высокой степени дифференциации.

История расширенной семьи МакКейна.

Ниже представлена генограмма семьи МакКейна, созданная на основе его автобиографии, написанной им в поддержку своей президентской кампании 2000 года. В книге представлена информация об отцовской ветви, начиная с восемнадцатого столетия, когда предки МакКейна эмигрировали из Шотландии в Соединенные Штаты. Есть некоторые частичные указания на их участие в событиях того времени, однако более обширная (и полезная для данного исследования) информация относится уже к середине XIX века, когда одна из ветвей МакКейнов вместе со своими 52 рабами переехала на плантацию Тэок, Миссиссиппи.
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Рис. 2. Генограмма семьи МакКейна
Прапрадед Вильям (William Alexander McCain) сражался в кавалерии на стороне Конфедерации и был убит в Гражданской войне. Его младший сын (Henry Pinkney McCain) сделал военную карьеру, во время первой мировой войны воевал в чине генерал-майора. Средний сын Вильяма, Джон Сидней МакКейн (John Sidney McCain), рожденный в 1851г., стал шерифом, жил на семейной плантации и также имел троих сыновей. Средний, еще один Джон сидней МакКейн (1884 г.р.), первым в семье закончил Военно-морскую академию. Старший также получил высшее образование, а младший – остался фермером на родительской плантации.

Дед Джона МакКейна, Джон Сидней МакКейн (John Sidney McCain) закончил академию в 1906 году и женился на учительнице (Catherine Vaulx), которая была на восемь лет его старше. Несмотря на отсутствие блестящих академических успехов, он сделал прекрасную карьеру, став адмиралом военно- морского флота США. Имея весьма скромное телосложение, Джон Сидней был прирожденным лидером, быстро завоевывающим авторитет у людей. Во время второй мировой войны он занимал один из командных постов, и умер в возрасте 61 г., через несколько дней после капитуляции Японии, в 1945 г..

Его старший сын, также Джон Сидней (близкие звали его Джек) родился в 1911 году, закончил Академию военно-морского флота в 1931г., также занимая одно из последних мест в списке учеников. Как и его отец, он был невысок и весил в то время 133 фунта. МакКейн сообщает в автобиографии, что во время учебы в Академии его отец постоянно подвергался наказаниям за плохие успехи (он был 498-м из 504 студентов) и дисциплину. Джек также стал адмиралом, командовал военно-морскими силами США в Тихом океане во время Вьетнамской войны. Он сильно пил и умер от удара в 1981г. в возрасте 70 лет. У него была младшая сестра, Catherine, однако о ней нет никакой информации.
В 1933г. молодой морской офицер Джек МакКейн бежал в Мексику с выпускницей университета Южной Калифорнии Робертой Райт (Roberta Wright). Роберта (1912г.р.) была одной из дочерей-близнецов Арчибальда Райта, успешного бизнесмена, который после рождения дочерей отошел от дел, дабы посвятить им все свое внимание. Родители Роберты не одобряли ее брак с морским офицером, полагая, что она может рассчитывать на гораздо лучшую партию, в то время как родители Джека были в восторге. У Джека и Роберты было трое детей. Двое, Сэнди (Sandy,1934г) и Джон Сидней МакКейн III (John Sidney McCain III, 1936), были рождены, когда отец служил на подводной ложке и вся семья жила в Зоне Панамского Канала, младший Джоу (Joe) - во время войны, в 1942г..
Джон Сидней МакКейн III и его родительская семья.

 John McCain дает очень мало информации о своих сиблингах. Исходя из порядка рождения МакКейн считается младшим из двух, поскольку его брат родился на шесть лет позже. Тоумэн описывает «младшего брата сестры» следующим образом

Не имеет склонности к систематической и регулярной работе, однако в деятельность, соответствующую его талантам и интересам, может погрузиться полностью и потерять счет времени. В областях, где могут проявиться его способности (если они хорошо развиты) и таланты, может достичь серьезных результатов, особенно индивидуально или как главное действующее лицо в команде. Он может «уйти в работу с головой», если ему не мешают (особенно мужчины), и если о его самых насущных потребностях заботятся по-матерински относящиеся к нему женщины... (53 - 54)
Черты «младшего брата сестры», конечно, могут варьироваться в зависимости от уровня дифференциации семьи. Принимая во внимание повторяющуюся из поколения в поколение историю их стабильных браков, образования и мужского лидерства, можно предположить, что МакКейны находятся на довольно высоком уровне по шкале дифференциации, однако из-за частого отсутствия отца у Джона МакКейна усилилась его привязанность к матери.
С точки зрения эмоционального процесса, отец МакКейна был аутсайдером в первичном треугольнике, где мать и сын составляли тесную пару. Как и большинство семей военнослужащих, они много переезжали, пока наконец не осели в Вашингтоне, когда Джону исполнилось 15. Поскольку, находясь в дальних походах, отец МакКейна большую часть времени отсутствовал, мать была тем воспитателем и организатором, на попечении которой находились дети и дом.
В семье мать являлась гиперфункционалом, а отец, не смотря на идеализацию его в связи с профессией, был все-таки гипофункционалом.
МакКейн пишет:
Отношения между моряком и его детьми в большой степени можно охарактеризовать как метафиизческие. Мы видим наших отцов гораздо меньше, чем другие дети. Наши отцы часто в море, как в мирное время, так и во время войны. Наши матери ведут хозяйство, оплачивают счета и занимаются нашим воспитанием. Однако наши отцы, именно из-за их долгого отсутствия, а не вопреки ему, могут играть огромную роль в нашей жизни. Тебя учат расценивать их отсутствие не как лишение, а как почет. Из-за профессии своего отца ты от рождения принадлежишь к исключительной, благородной традиции. (51)

Юный МакКейн часто «поднимал бурю»: он постоянно ссорился со старшей сестрой, сопротивлялся указаниям матери, с которой на самом деле был очень схож по темпераменту. С другими мальчиками он всегда конкурировал и был весьма агрессивен, поскольку считал, что, имея такое хрупкое телосложение, он должен был быстро показать всем, что может постоять за себя. (105)
Что касается раннего проявления лидерских качеств, то, похоже, в старшей школе МакКейн не заботился о «продолжении линии отца и деда», любил играть, был веселым и импульсивным. Его академические успехи были весьма невелики. С точки зрения семейной проекции, в семье были очень высокие ожидания относительно того, что МакКейн как старший сын и продолжатель семейных традиций добьется большого успеха в жизни. Можно предположить, что его буйное поведение было своего рода отреагированием, реакцией на этот существенный для него стрессор.

Стабильность и целостность расширенной семьи. Мать МакКейна и ее сестра-близнец в возрасте 96 лет здоровы и продолжают вести активный образ жизни. Они выросли в полных семьях и функционировали на выскоком уровне в течение всей жизни. По отцовской линии, несмотря на плохую учебу и проблемы с алкоголем, на протяжении многих поколений мужчины МакКейнов становились успешными профессионалами, достигающими высокого положения в военной сфере. МакКейн не говорит об эмоциональных разрывах ни по линии отца, ни по линии матери.
Жизнь МакКейна вне родительской семьи

Джон МакКейн пишет, что пошел в Военно-морскую Академию, потому что этого от него ожидала семья, однако сам он этого не хотел, чувствуя, что страшится того места, которое ему уготовано. Его автобиография пестрит описаниями эпизодов его «неподобающего поведения» (выпивки, походы в ночные клубы, ночи без сна и любовные похождения). В 1958 г. он закончил учебное заведение с результатами, ставящими его почти на самое последнее место в списке выпускников. Тем не менее, его приняли на курсы морских летчиков и, став, по его выражению, «беззаботным морским авиатором», он наслаждался жизнью вне службы гораздо больше, чем самими полетами. «Я водил Корвет, имел много романов, проводил все время в барах и на пляжных вечеринках, вобщем всячески транжирил свою молодость и здоровье.» (153). В первый раз он разбил самолет в начале 60-х, затем свалил несколько опор линии электропередач, пролетая на слишком малой высоте. Вскоре после этого он вызвался добровольцем во Вьетнам и начал соответствующие тренировки.
Примерно в это время у МакКейна начался роман с моделью Кэрол Шепп (Carol Shepp), бывшей женой его соратника по Академии. Они поженились 3 июля 1965 года, а год спустя он усыновил двух ее сыновей, Дага (Doug) и Энди (Andy). Их общая дочь Сидней (Sidney) родилась в 1966.
Воюя во Вьетнаме, МакКейн несколько раз попадал в авиакатастрофы, но обычно ему удавалось спастись с незначительными ранениями. 26 октября 1967 года его самолет был сбит над Ханоем и он попал в плен на пять с половиной лет.
Описывая пребывание в плену, МакКейн уделяет внимание не только трудностям и страданиям, но акцентирует внимание на дружбе, которая помогла ему выжить и выстоять. Сплоченность, чувство общности часто описывается как поддерживающая сила, укрепляющая группы в ситуации экстремального стресса, и в автобиографии МакКейн отмечает грусть и печаль, которая охватила каждого при расставании после освобождения. В плену МакКейн вел себя так же дерзко, как и в детстве и подростковом возрасте, его часто ловили при попытках наладить контакты с другими пленными. Даже в этих ужасных обстоятельствах, он продолжал любить риск и вел себя безрассудно, проявляя больше самоуверенности, чем лидерских качеств.
Вскоре после того как МакКейн оказался в плену, его жена Кэрол попала в серьезную автокатастрофу, в результате которой полгода была прикована к больничной койке и, в конце концов, осталась инвалидом. Пока МакКейн находился в плену, она не сообщала ему об аварии, и по возвращении он увидел жену, которая физически очень сильно изменилась. И вскоре после этого он снова стал ухаживать за женщинами. В январе 1980 он официально разъехался с Кэрол, в феврале супруги оформили развод, а в мае МакКейн женился на Синди Хенсли (Cindy Hensley), которая была на 17 лет моложе его. Они познакомились в 1979г на военном приеме в Гонолулу. С Синди у МакКейна одна родная дочь, два родных сына и одна приемная дочь.
После освобождения из плена МакКейн занимал несколько «спокойных» должностей, включая работу в департаменте связи в Сенате (1977 – 1982). На следующий день после похорон отца (1981) он подписал бумаги об увольнении из армии, после чего некоторое время работал в фирме своего тестя в Аризоне, родном штате его жены, Синди. Вскоре он уже успешно баллотировался от Республиканцев этого штата в Палату представителей, а в 1986 был избран в Сенат, где и проработал последние 22 года. Существуют разные мнения относительно его деятельности в Конгрессе. Он начал свою политическую. Карьеру в статусе знаменитости, героя вьетнамской войны, и вскоре получил репутацию человека, способного голосовать против мнения большинства, лидеров партии и даже президента. Похоже, говоря о своем политическом имидже, МакКейн старается поддерживать образ этакого «бунтующего младшего брата», что на самом деле не всегда отражает его поведение в Сенате.
Самое большое падение в его политической карьере случилось в 1989 – 1992гг., когда он оказался замешан в финансовом скандале. Некоторых сенаторов, в числе которых был и МакКейн, обвинили в том, что они покрывали деятельность финансиста Чарльза Китинга, спасая его от расследования, проводимого департаментом юстиции. Джон МакКейн был другом Китинга, принимал его подарки, Китинг сделал весомый вклад в его кампанию, который по некоторым данным составил 100000 долларов. В конце концов, Джон МакКейн получил мягкий выговор от комиссии по расследованию за «неадекватную оценку». Он оправился от скандала, но на это ушло несколько лет. В 2000г. он выдвинул свою кандидатуру на пост президента, но проиграл Джорджу Бушу.
Сообщается, что все семеро детей МакКейна функционируют адекватно, хотя информации недостаточно. Его приемный сын Даг (1959) – пилот коммерческой авиации, Энди (1962) – бизнесмен, дочь Сидней (1966) занимается музыкальной индустрией, не замужем. Дочь Мэган (Meghan) (1984) окончила Колумбийский университет, работает журналистом; сын Джек (1986) учится в Академии военно-морского флота, сын Джимми (1988) служит во флоте, был в Ираке; дочь Бриджет, рожденная в Бангладеш в 1991 и удочерённая в 1883, заканчивает школу.
Жена МакКейна, Синди Хенсли МакКейн, родилась в 1954г. и является единственной наследницей пивного магната в Аризоне. В 1984г. ее отец, Джеймс, и его брат, Юджин, были осуждены за нарушение правил продажи и подлог на 6 и 12 месяцев соответственно. Со временем Джим Хенсли восстановил свой бизнес и занимает сейчас третье место в своей отрасли.
По свидетельству Леви (2008), «Синди кажется избалованной и резкой, но при этом она обладает необычайной хваткой… Она водила гоночные машины, летала, и много раз ездила в третьи страны с благотворительными миссиями» (New Yorker p. 53). С 1988 по 1995 г. она организовывала, финансировала и руководила собственной благотворительной инициативой, - «Американская добровольная медицинская служба». В это время она пристрастилась к наркотическим медицинским препаратам, и через некоторое время призналась в краже препаратов из своей благотворительной организации. С тех пор у Синди сложные отношения с прессой, и она прилагает все усилия, чтобы сохранить личную жизнь в неприкосновенности. Брак МакКейнов длится уже 23 года, хотя ( как и родители МакКейна) они много времени проводят вдали друг от друга, так как она живет в Аризоне, а он – в Вашингтоне. Обе жены МакКейна предпочитают «переживать боль молча»: Кэрол не поделилась с ним информацией об автомобильной катастрофе, а Синди не сообщала ему о своей наркотической зависимости до тех пор, пока это не стало публичным достоянием.
В 2004 у Синди был инсульт, но она полностью восстановилась. Ее финансовое состояние оценивается приблизительно в 100 миллионов долларов, однако она не хотела обнародовать какие-либо цифры во время президентской кампании мужа.
Итак, основные стрессоры в жизни Джона МакКейна включали: давление семьи, чтобы он сделал карьеру морского офицера, расследование его роли в финансовом скандале в конце 80-х, и перенесенные им многочисленные операции по удалению злокачественной меланомы. Эмоциональная реактивность МакКейна в ответ на эти стрессоры проявилась в сохраняющемся в течение всей жизни паттерне отреагирования и принятии на себя роли «возмутителя спокойствия», непокорного буяна. Сюда же относятся многочисленные авиакатастрофы во время его службы в авиации, развод с искалеченной женой и женитьба на богатой наследнице на семнадцать лет моложе его, а также частые смены политической позиции для получения политического влияния.

Нуклеарная семья проявляет смешанный уровень адаптивности: с одной стороны – это адекватное функционирование детей (хотя информация об их жизни крайне скудна), с другой – эмоциональные всплески и проблемы со здоровьем у его жены.
Дифференциация

Мы уже говорили, что дифференциация является ключевым фактором при оценке эффективного лидерства. Это результат эволюционного эмоционального процесса, отражающий способность человека справляться с проблемами, которые ставит перед ним жизнь. Оценить базовый уровень дифференциации можно по тому, насколько легко он или она соскальзывает к незрелым формам реагирования и поведения в ситуации сильного стресса. На этот процесс оказывает влияние расширенная семья, и это полезно учитывать, так как понимание того, как развивались и функционировали родители, дедушки, бабушки и т.д., помогает создать некий нейтральный контекст, на фоне которого можно оценить сегодняшнее функционирование индивида.
В родительские семьях и Обамы и МакКейна мужчины являлись признанными лидерами в различных обширных социальных группах. В нуклеарных семьях и того и другого отцы были дистантными (в случае Обамы отец совсем отсутствовал). Эта дистанция или полное отсутствие отца неизбежно вели к сильному сближению сына и матери в обоих случаях. В случае МакКейна, его непрекращающееся протестное поведение позволяет предположить, что большую часть жизни он боролся против этой эмоциональной близости. В автобиографии МакКейн называет себя непослушным аутсайдером, безрассудным человеком (что подтверждает целый ряд авиакатастроф), он «неистовый возмутитель спокойствия», нарушающий правила непринужденно и безнаказанно. Его юношеское поведение, продолжившееся и в период взрослости, так и не переросло в более зрелые лидерские способности.
Можно предположить, что эмоциональная связь мать-сын в семье Обамы не была столь интенсивной, принимая во внимание ту легкость, с которой мать разлучилась с сыном, отослав его учиться на Гавайи, когда мальчику было всего десять лет. С этого момента, несмотря на сохраняющуюся огромную значимость матери в его жизни, большинство решений в своей жизни Обама уже принимал самостоятельно. Изначально, в старшей школе, это выразилось в некотором неповиновении и отреагировании, но позже, после перехода в Колумбийский университет переросло в серьезную самодисциплину и сосредоточенность на достижении успеха. Эта важная трансформация произошла, когда Обаме было 19 лет.
Отец и дед МакКейна много пили и плохо учились, однако оба сумели подняться до самых высших постов в военно-морском флоте США. Эти мужские стандарты мотивировали МакКейна к достижениям, однако он продвигался по служебной лестнице не путем соблюдения правил бюрократической иерархии, а через установление и развитие нужных отношений, а также благодаря позиции аутсайдера и «возмутителя спокойствия».

Дед Обамы по отцовской линии так же достиг очень многого в условиях колониального давления в Кении. Он сделал все возможное, чтобы изучить все, что могли дать британцы, и стать успешным фермером и целителем-травником. Отец Обамы достиг высоких результатов в учебе, однако не нашел места, где мог бы проявить свои лидерские способности, поскольку власть в постколониальной Кении принадлежала другому племени. Можно предположить, что амбициозность Обамы и его самодисциплина в некоторой степени основываются на его реактивном стремлении достичь того, что не удалось его отцу.

Если посмотреть на мужское функционирование в трех поколениях обеих семей можно отметить, что семья МакКейнов находится на нисходящей линии развития, в то время как Обама – на восходящей.

Поскольку кандидаты находятся на разных стадиях жизненного цикла, очень трудно сравнивать их браки. МакКейн происходит из семьи, где из поколения в поколение браки оставались очень стабильными, однако его собственное сексуальное поведение стало его хронической проблемой. У него был один развод; существующий брак представляется стабильным, однако отношения дистантные. Обама вырос с родителями матери, которые находились в стабильном браке много лет, а его мать дважды выходила замуж, и оба раза это заканчивалось разводом. Его собственный выбор брачного партнера представляется устойчивым и стабильным, и он сильно привязался к родителям жены в стремлении утвердиться в сообществе, которого был лишен в детстве.

Согласно теории Боуэна, функционирование супругов также является показателем степени дифференциации. Хотя кандидаты и находятся на разных стадиях жизненного цикла, эмоциональное функционирование их жен можно сравнить и сопоставить. Очевидно, что в стрессовой ситуации Синди МакКейн больше склонна к реактивному тревожному дистанцированию, в то время как очевидно, что Мишель Обама и профессионально, и эмоционально больше готова к жизни в центре всеобщего внимания.

В настоящее время оба кандидата находятся под влиянием невероятно сильного стресса предвыборной президентской гонки. Им приходится «определять себя и свои принципы», и постоянно делать заявления по этому поводу в окружении армии советников, менеджеров и различных специалистов, которые диктуют им что говорить, делать и думать. По сообщениям прессы, оба кандидата адаптируют свои позиции, чтобы набрать как можно больше голосов, хотя они и продолжают сохранять существенные различия, как с точки зрения политического содержания, так и в демонстрируемых стилях лидерства.
По сообщениям прессы, члены команды Обамы говорят, что во время принятия решений, он «погружен в размышления, невозмутим, хладнокровен и неэмоционален». Из той же прессы мы узнаем, что прежнее дружелюбие и открытость МакКейна, которые он демонстрировал, путешествуя по стране, уступили место напряженности. Несмотря не все усилия его помощников, им не удается его сдерживать, МакКейн продолжает демонстрировать импульсивность, грубость по отношению к сотрудникам и членам семьи, а также частые вариации своей позиции относительно политического курса.

То, как происходит процесс принятия решения у Обамы и МакКейна, можно оценить на примере выбора ими кандидатов на пост вице-президента, с которыми они вступили в предвыборную кампанию. Почти за два месяца до объявления кандидатуры, Обама назначил специальную комиссию, дал ей достаточно времени для рассмотрения и оценки всех возможных вариантов, и, на основании проделанной ею работы, выбрал Сенатора Бидена (Senator Biden), человека, который не только мог усилить его собственный шансы на выборах, но, что еще более важно, мог бы быть эффективным президентом, случись что с Обамой. У МакКейна также была специальная комиссия, хотя о ней и не заявляли публично. Однако его решение явно было импульсивным, он выбрал Сару Палин (Sarah Palin) практически в последнюю минуту исходя из нужд исключительно собственной политической кампании. Очевидно, что способность Сары занять место президента, в случае, если бы что-то произошло с МакКейном, не рассматривалась. Таким образом, в ситуации одинакового, очень сильного стресса, процесс вдумчивого принятия решения, продемонстрированный Обамой, можно рассматривать как проявление его более высокой степени дифференциации, по сравнению с МакКейном.
Комментарии Боуэна о преодолении регрессии.

Согласно теории Боуэна, регрессировавшая семья – это такая семья, которая функционирует на низком уровне шкалы дифференциации, в ней налицо высокая тревожность и сильная реактивность. Решения принимаются для того, чтобы уменьшить тревогу, совместность – преобладающая сила в эмоциональной системе семьи.
Относительно общества Боуэн писал:

Существуют поразительные аналогии между регрессией в семье и регрессией в больших социальных группах и в обществе. Регрессия происходит, как реакция на хроническую тревогу. … (с. 277). Регрессировавшее общество обычно сильно поляризовано. Силы совместности оказывают серьезное влияние на выборы правительства и официальных лиц, индивидуальность подавлена, способность принимать решения утрачена, жизнеспособные члены покидают группу, налицо непреодолимая эмоциональная реактивность, жестокость и хаос (с278).
Боуэн также описывает, как можно преодолеть регрессию:

В малой или большой социальной системе движение в сторону индивидуальности может быть инициировано сильным лидером, обладающим мужеством отстаивать свои убеждения и способным создать команду единомышленников. Этот лидер имеет четко сформулированные принципы, на которых будут основываться его решения, когда он встретится с сильным эмоциональным сопротивлением. Большая общественная группа проходит те же самые маленькие этапы, в конце каждого из которых происходит пересмотр соотношения сил совместности-индивидуальности. Никогда не возникнет угроза слишком большой индивидуальности. Человеческая потребность в совместности не позволяет перейти критическую черту. Общество с высоким уровнем индивидуальности предоставляет огромные возможности для роста и развития индивида в группе, оно хорошо управляется с тревогой, решения основываются на четких и ясных принципах и легко принимаются, и группа является привлекательной для новых членов (279).

В моменты серьезного социального стресса или крайней тревоги в истории Соединенных Штатов появлялся сильный лидер, имеющий мужество отстаивать свои убеждения, который выводил страну из регрессии. Два примера: Абрахам Линкольн, выведший страну из Гражданской войны, и Франклин Делано Рузвельт, с которым страна вышла из Великой депрессии. Если страна сейчас в регрессии, находимся ли мы на том низшем уровне, откуда сможем выбраться только с помощью высоко дифференцированного лидера? Хотя ни один из кандидатов не функционирует на уровне Линкольна или Рузвельта, лидерство Обамы представляется более крепким, более основанным на четких принципах, чем у МакКейна. Обама способен сохранять контроль и здравый смысл даже под воздействием сильного стресса. Сможет ли Америка, находящаяся сейчас в регрессии, выбрать лидера, способного функционировать на том же уровне зрелости, как и Обама, мы увидим 4 ноября.
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